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МА НІ ТО РЫНГ 
І ПЕ РА СЯ ВАН НЕ 
КУЛЬ ТУР
Як у Гро дзен скай воб лас ці 
зма га юц ца з на ступ ства мі май скіх за ма раз каў

НА ТХНЯЦЬ 
ЛЮ БОЎЮ 
ДА СПРА ВЫ
Май стар вы твор ча га на ву чан ня — 
аб пра фе сіі, на ву чэн цах 
і кон кур сах пра фмай стэр ства

Швей ная спра ва — гэ та 
гар ма ніч ны сін тэз фан та зіі 
і тэх на ло гіі. Каб асво іць яе, 
трэ ба вы дат ка ваць ня ма ла 
сіл і ча су. Тац ця на РА МА НЮК 
у пра фе сіі больш за 40 га доў. 

А ця пер пра цуе май страм вы твор ча га на ву чан ня 
ў Мін скім дзяр жаў ным ка ле джы ін дуст рыі 
мо ды, па спя хо ва рых туе вуч няў да кон кур саў 
пра фе сій на га май стэр ства, па каз вае, які мі 
ці ка вы мі і зай маль ны мі мо гуць быць 
пра фе сіі швач кі і за крой шчы ка.
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Сё ле та май ша кі ра ваў усіх над звы чай 
ха лод ным на двор' ем, асаб лі ва скла да на 
прый шло ся аг ра ры ям — ана маль на 
ніз кая тэм пе ра ту ра паў плы ва ла на рост 
куль тур. Пры ма юц ца тэр мі но выя ме ры 
па лік ві да цыі на ступ стваў. 
Усе стра ты кам пен су юц ца дзя ку ю чы 
дак лад на му пла ну і што дзён на му 
ма ні то рын гу па лёў. Улас ны ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» да ве даў ся, як зма га юц ца 
з на ступ ства мі за ма раз каў 
у Гро дзен скай воб лас ці.
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«Трэ ба па ды хо дзіць 
па-гас па дар ску», — та кую за да чу 
ад лі да ра дзяр жа вы час та чу юць 
кі раў ні кі са мых роз ных сфер. 
Гэ та да ты чыц ца і пы тан няў 
абы хо джан ня з ад хо да мі 
і вы ка ры стан ня дру гас ных 
ма тэ ры яль ных рэ сур саў, 
што ста ла тэ май на ра ды 
на ўзроў ні Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, 
якая ад бы ла ся ўчо ра ў Па ла цы 
Не за леж нас ці.

РЭ ЗЕРВ ДЛЯ ЭКА НО МІ КІ
Пы тан не не но вае. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на га даў, што ў сту дзе ні, ад кры ва ючы но-
вую пом па вую стан цыю «Шчо мыс лі ца» з 
ар тэ зі ян скай ва дой для Мін ска, да маў ля лі ся 
пра вес ці асоб ную на ра ду па комп лекс най 
пе ра пра цоў цы ад хо даў. Акра мя та го, звяр-
нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы, для кож на га 
скла ду ўра да гэ та тэ ма з'яў ля ец ца лак му са-
вай па пер кай. І рас тлу ма чыў, ча му: «У нас 
ня ма наф ты і га зу, я ўжо аб гэ тым ка заў, 
пер ша сных вы кап няў, як вы іх на зы ва е це. 

Але ад наў ляль ныя 

і дру гас ныя рэ сур сы — 

на ша «зо ла та» лі та раль на 

пад на га мі, якім мы вель мі 

сла ба зай ма ем ся». 

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што гэ та да ты чыц-
ца не толь кі Бе ла ру сі, і пры вёў у прык лад 
Швей ца рыю, якая так са ма, як і Бе ла русь, 
не мае ка рыс ных вы кап няў, але пе ра пра-
цоў вае амаль усе дру гас ныя рэ сур сы.

У на ра дзе ўзя лі ўдзел Прэм' ер-мі ністр, 
чле ны ўра да, гу бер на та ры, стар шы ня 
Мінск ага гар вы кан ка ма. «Я ха чу, каб за-
пом ні лі раз і на заў сё ды. Асаб лі васць пас-
ля вы бар на га пе ры я ду, як ад чу лі, на пэў на, 
не ка то рыя, не бу дзе за клю чац ца ў тым, што 
мы на ўзроў ні Прэ зі дэн та збі ра ем ся, пра во-
дзім маз га вую ата ку па тым ці ін шым пы-
тан ні, той ці ін шай праб ле ме, як вось гэ та — 

пе ра пра цоў ка ад хо даў. І по тым яшчэ 10 ра-
зоў у Прэ зі дэн та збі ра ем ся і, як у на ро дзе 
ка жуць, ма ло цім язы ка мі, за пэў ні ва ю чы 
адзін ад на го, што гэ та трэ ба зра біць. Са бра-
лі ся, да мо ві лі ся, не зра бі лі — да па ба чэн ня. 
Я ха чу, каб вы гэ та за пом ні лі», — па пя рэ дзіў 
кі раў нік дзяр жа вы, пад крэс ліў шы, што гэ та 
вель мі ак ту аль на і для да дзе най на ра ды.

Дру гас ныя ад хо ды Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на зваў рэ зер вам для эка но мі кі. «Нам не 
ці ка вая да баў ле ная вар тасць на глы бо кай 
пе ра пра цоў цы ле су, шкла, гар бар най сы ра-
ві ны, та го ж лё ну, за які б'юц ца ўсе кра і ны 
ба га тай Еў ро пы? — за даў ры та рыч нае пы-
тан не Прэ зі дэнт. — Мы 11 га доў та му збі ра-
лі ся ў та кім жа скла дзе. Пры ня та шмат пра-
грам і ме ра пры ем стваў, укла дзе ны — са мае 
га лоў нае — бюд жэт ныя рэ сур сы». Прэ зі дэнт 
спы таў, на коль кі да лё ка пра су ну лі ся ў гэ тым 
пла не, ці ёсць вы нік ад та ко га «рыў ка». Ён 
па ці ка віў ся, ці змя ні лі ся ад но сі ны на сель-
ніц тва да сар та ван ня бы та вых ад хо даў або 
вы ка ры стан ня па пя ро вай упа коў кі?

НАЙ ПЕРШ — 
СІС ТЭ МА!

Мэ та на ра ды на вы шэй шым уз роў ні — 
комп лекс на пра ана лі за ваць ра бо ту ўра да і 
вы кан ка маў у гэ тай сфе ры. І як за даў тон на-
ра ды Прэ зі дэнт — без са ма спра ва здач, ад ра-
зу да праб лем і пра па ноў па іх вы ра шэн ні.

«Най перш ха чу ад вас па чуць, якая ў нас 
сіс тэ ма ра бо ты ў гэ тым пла не. Сіс тэ ма! Ад-
хо ды, роз на га ро ду смец це — хто гэ тым зай-
ма ец ца, які рух гэ тых ад хо даў, сар ці роў ка, 
па стаў ка пра мыс ло вым прад пры ем ствам. 
Як мы гэ та вы ка рыс тоў ва ем? Коль кі пра-
цэн таў?» — та кія пы тан ні пе рад ад каз ны мі 
асо ба мі па ста віў бе ла рус кі лі дар.

КІ РАЎ НІК ДЗЯР ЖА ВЫ 
АСОБ НА ЗА СЯ РО ДЗІЎ УВА ГУ 
НА НЕ КА ТО РЫХ АС ПЕК ТАХ.

ВЫ КА РЫ СТАН НЕ 
ДРУ ГАС НЫХ РЭ СУР САЎ 
І ІМ ПАРТ

«Ча му мы сла ба зда бы ва ем дру гас ныя ма-
тэ ры яль ныя рэ сур сы і спа ра джа ем ім парт? 

Мы ўсё ім парт уем у тым лі ку там, дзе мо-
жам пе ра пра ца ваць ад хо ды і абы сці ся 
без ім пар ту», — ад зна чыў кі раў нік дзяр-
жа вы. І пры вёў ліч бы: за 2024 год за вез лі 
22 ты ся чы тон ма ку ла ту ры, па 2 ты ся чы 
тон — ад хо даў шкла і пласт мас. Як за ўва-
жыў Прэ зі дэнт, на гэ та па тра ці лі міль ё ны 
до ла раў.

ЭКА НО МІ КА 
ЗА МКНЁ НА ГА ЦЫК ЛА

«У ра бо це з ад хо да мі ёсць два па ды хо-
ды. Мож на «ге ра іч на» зма гац ца з імі, бу-
ду ю чы но выя па лі го ны і лі ніі сар та ван ня, 
а мож на пра ца ваць на апя рэ джан не: пра-
ду хі ляць з'яў лен не не ка то рых ад хо даў, — 
за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Пра-
шу да ла жыць, як пра цуе эка но мі ка за мк-
нё на га цык ла. Хоць, як мя не ін фар муе 
Ка мі тэт дзярж кант ро лю, у кра і не па куль 
не вы бу да ва на праз рыс тая сіс тэ ма ўлі ку 
ру ху ад хо даў ад іх утва рэн ня да вы ка ры с-
тан ня або па ха ван ня. Пры тым, уліч ваць 
ёсць ка му. У пра мыс ло вас ці за коп ва юц-
ца міль ё ны тон каш тоў най сы ра ві ны, але 
ма ла хто гэ тай праб ле май прад мет на зай-
ма ец ца».

Так са ма, звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт, па-
куль поў нас цю не вы ра ша ны пы тан ні кан-
тэй нер на га збо ру ка му наль ных ад хо даў. 
З-за гэ та га дач ні кі, жы ха ры ма лых га ра-
доў час та прос та не ве да юць, ку ды вы кі-
нуць не па трэб нае, што вы клі кае ін шыя 
праб ле мы, ся род іх — сты хій ныя звал кі. 
Кі раў нік дзяр жа вы па дзя ліў ся сва і мі на-
зі ран ня мі на конт па доб на га ві до ві шча ў 
Мін скім ра ё не. Ён рас ка заў, што аса біс та 
пра ехаў па ра ё не і жах нуў ся: 

«Мін скі ра ён — гэ та 

«ад хожы» ра ён 

го ра да-ге роя Мін ска. 

Што там ро біц ца — гэ та 

каш мар. Прос та на 

ўскра і не ле су, ні хто 

не тур бу ец ца: за ехаў 

са ма звал, вы кі ну лі... Ча го 

толь кі ня ма! Я спе цы яль на 

спы ніў ся, па гля дзеў: 

ста рыя ха ла дзіль ні кі, 

пласт ма са, шкло, роз нае 

бы та вое смец це. Гэ та 

пад Мінск ам!»

У су вя зі з чым, іра ніч на пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, у Год доб ра ўпа-
рад ка ван ня трэ ба га ва рыць не столь кі 
аб збо ры смец ця, коль кі ў прын цы пе аб 
па рад ку. І зра біў ак цэнт на тым, што гэ ту 
праб ле му па він на вы ра шаць мяс цо вая 
ўла да.

АПЕ РА ТАР 
ДРУ ГАС НЫХ 
МА ТЭ РЫ ЯЛЬ НЫХ 
РЭ СУР САЎ

Прэ зі дэнт за па тра ба ваў даць прын цы-
по вую ацэн ку ра бо ты апе ра та ра дру гас-
ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў. «Мы спе -
цы яль на ства ра лі гэ ту струк ту ру, па сут-
нас ці, як га лоў на га кант ра лё ра ў да дзе най 
сфе ры ад імя дзяр жа вы. Ці ра цы я наль на 
вы ка рыс тоў ва юц ца яе фі нан са выя срод кі 
(а гэ та 1,3 міль яр да руб лёў за 10 га доў)? 
На коль кі аб грун та ва ныя вы бра ныя кі рун-
кі ін вес ты цый, якая ад іх ад да ча ва ўвяз-
цы з рос там збо ру? Ча му за куп ля ец ца 
па раў наль на прос тае ім парт нае аб ста ля-
ван не (транс пар цё ры і да та го па доб нае), 
якое мы са мі здоль ныя вы раб ляць, і ёсць 
за трым кі з уво дам аб' ек таў?» — акрэс ліў 
пы тан ні кі раў нік дзяр жа вы.

АБА РОТ ШКЛЯ НОЙ 
І ПЛАС ТЫ КА ВАЙ ТА РЫ

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што 
ўрад у 2019 го дзе не змог вы раз на аб грун-
та ваць не аб ход насць ства рэн ня су мес на 
з пры ват ным ін вес та рам сіс тэ мы дэ па зіт-
на-за ло га ва га аба ро ту шкля ной і плас-
ты ка вай та ры. «Што з пі лот ны мі пра ек-
 та мі, якія так гуч на анан са ва лі ся? Мо жа, 
сён ня вар та вяр нуц ца да гэ тай тэ мы, але 
ўжо на ба зе ка а пе ра цыі хол дын га «Бел-
рэ сур сы» і бе ла рус кай шкля ной кам па-
ніі?» — спы таў ён.

«ЗОЛАТА» ЛІТАРАЛЬНА 
Аляксандр ЛУКАШЭНКА актуалізаваў задачы
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ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ 
RDF-ПА ЛІ ВА

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, шмат раз-
моў і ма ла спра вы на пра ця гу ўжо амаль 
10 га доў з вы твор час цю са смец ця так 
зва на га RDF-па лі ва. Гэ та па ліў ныя гра ну-
лы, што вы раб ля юц ца з га ру чых ад хо даў. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка спы таў: «Ці вы гад на 
ра біць та кое па лі ва? Ці за па тра ба ва на яно 
цэ мент ны мі за во да мі і прад пры ем ства мі 
Мі нэ нер га?»

Прэ зі дэнт рас ка заў, што аса біс та па-
ці ка віў ся гэ тым пы тан нем і вы свет лі ла ся: 
та кое па лі ва цэ мент ным за во дам у цэ лым 
не па трэб на. Яны спа сы ла юц ца на роз ныя 
цяж кас ці яго вы ка ры стан ня, ся род якіх, 
на прык лад, праб ле мы з ачыст кай тэх ні кі 
і аб ста ля ван ня. Та му, зра біў ак цэнт бе-
ла рус кі лі дар, трэ ба яшчэ раз уваж лі ва 
пе ра гле дзець да дзе нае пы тан не. Кі раў-
нік дзяр жа вы спы таў: «Ці ёсць тэх ніч ныя 
маг чы мас ці вы ка ры стан ня RDF-па лі ва? Ці 
ёсць эка на міч ная мэ та згод насць у па раў-
на нні з ін шы мі ві да мі па лі ва? Ці ад па вя дае 
та кое па лі ва эка ла гіч ным нар ма ты вам і 
ку ды «ха ваць» по пел?»

ЭКА ЛА ГІЧ НЫЯ 
НОР МЫ 
І ПА ТРА БА ВАН НІ

«Ма са пы тан няў у на сель ніц тва і ар га-
ні за цый да эка ла гіч ных нор маў і па тра-
ба ван няў. Ін шы бок ме да ля. Ча сам яны 
не ла гіч ныя і за ліш не жорст кія», — звяр-
нуў ува гу Прэ зі дэнт. Ён пры вёў жыц цё вы 
прык лад: ста рая фер ма не ўяў ляе «эка-
ла гіч най па гро зы», але вар та яе знес ці — 
ад ра зу ста но віц ца ве лі зар най праб ле-
май па ха ваць ад хо ды або пад сы паць імі 
сель скую да ро гу, ка лі здраб ня юць бе тон 
ці ме тал з фер мы. Усё бы ло нар маль-
на, ка лі фер ма ста я ла там за кі ну тая, за-
рас та ла был лём, да ро гу зра бі лі — гэ та 
шкод на.

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, якія 
пра па но вы ёсць ва ўра да па ме рах ад-
каз нас ці за аб' ек тыў ныя па ру шэн ні пра віл 
доб ра ўпа рад ка ван ня і па рад ку на зям лі? 
Для гра ма дзян гэ та, на прык лад, не аб ко-
ша ныя ўчаст кі, за ва ле ныя пла ты, смец це 
на пры ся дзіб най тэ ры то рыі і да та го па-
доб нае. 

«Гля дзі це, хлоп цы, каб 

у нас не бы ло не пры ем най 

раз мо вы да но ва га го да. 

Вы ве да е це, я ча ла век 

ру ха вы, сеў і па ехаў. Вось 

я аб' яз джаю па лі, гля джу, 

як вы там гас па да ры це. 

Бар дак поў ны. Пра шу 

вас мець гэ та на ўва зе — 

раз мо ва бу дзе жорст кая, — 

па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт. 

— Ка лі, да пус цім, адзі но кі пен сі я нер або 
ін ва лід — мяс цо выя ор га ны ўла ды па він-
ны да па маг чы, сель скі Са вет гэ та па ві нен 
ар га ні за ваць. Ка лі ў яго зда ро выя дзе ці, 
уну кі, ня хай ад каз ва юць за гэ ты ўчас так. 
Не — руб лём пры му шай це пра ца ваць». 
Ана ла гіч на, па яго сло вах, і на прад пры-
ем ствах мо жа быць бед на, але чыс та.

«Гэ та не мной пры ду ма на, 

за шмат га доў скла лі ся 

тра ды цыі эле мен тар на га 

па рад ку ва ўсім. Як ка заў 

кла сік, «раз ру ха не 

ў кла зе тах, а ў га ло вах», — 

кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы па пра сіў дак лад чы каў 
вы раз на ад ка заць на па стаў ле ныя пы тан ні. 
І да ла жыць па да лей шай стра тэ гіі ра бо ты з 
усі мі ві да мі ад хо даў. І клю ча вое пы тан не 
ад Прэ зі дэн та: «Як мы ў гэ тым кан тэкс це 
га то выя на вес ці па ра дак, лі та раль на «вы-
лі заць» кра і ну сё ле та, у Год доб ра ўпа рад-
ка ван ня?»

РЭ ГУ ЛЯ ТАР ПА ВІ НЕН 
БЫЦЬ АДЗІН

Рэ гу лю юць сфе ру абы хо джан ня з ад-
хо да мі і вы ка ры стан ня дру гас ных ма тэ-
ры яль ных рэ сур саў два ве дам ствы — Мі-
ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя і Мі ніс тэр ства 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі. Мін-
п ры ро ды зай ма ец ца пра мыс ло вы мі ад-
хо да мі, кант ро лем за імі, а Мі ніс тэр ства 
ЖКГ — абы хо джан нем з ад хо да мі на-
сель ніц тва. Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр 
Тур чын ад зна чыў, што ў абы хо джан ні з 
пра мыс ло вы мі ад хо да мі яс насць і па ра-
дак ёсць: амаль усе ад хо ды пра мыс ло-
вай вы твор час ці пе ра пра цоў ва юц ца, за 
вы клю чэн нем ад хо даў «Бе ла русь ка лія» і 
Го мель ска га хі міч на га за во да.

Што да ты чыц ца ад хо даў на сель ніц тва, 
то тут, па сло вах Прэм' ер-мі ніст ра, праб-
лем больш. Аднак, каб па збег нуць не раз-
бя ры хі, пра па ноў ва ец ца вы зна чыць адзі-
ным рэ гу ля та рам Мі ніс тэр ства пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя, 
якое бу дзе кант ра ля ваць збор і сар ці роў ку 
ўсіх ад хо даў.

МІНП РЫ РО ДЫ 
ПРА ПА НУЕ 
АТРЫМ ЛІ ВАЦЬ 
РЭД КА ЗЯ МЕЛЬ НЫЯ 
МА ТЭ РЫ Я ЛЫ 
З АД ХО ДАЎ

Мі ністр пры род ных рэ сур саў і ахо вы на-
ва коль на га ася род дзя Сяр гей Мас ляк да-
ла жыў, што за мі ну лы год у кра і не ўтва ры-
ла ся 60 міль ё наў тон ад хо даў, з іх 56 міль-
ё наў тон — ад хо ды вы твор час ці і 4 міль ё-
ны тон — цвёр дыя ка му наль ныя ад хо ды. 
З 56 міль ё наў тон пра мыс ло вых ад хо даў 
70 % — буй на танаж ныя ад хо ды, двух ві-
даў: фас фа гіпс (пра дукт, які вы дзя ля ец ца 
ў вы ні ку дзей нас ці Го мель ска га хі міч на-
га за во да, сён ня яго назапашана больш 
за 26 міль ё наў тон) і га лі та выя ад хо ды 

(якія вы дзя ля юц ца ад вы твор час ці «Бе-
ла русь ка лія», іх на за па ша на больш 
1,3 міль яр да тон). Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за ўва жыў, што пы тан не абы хо джан ня з 
гэ ты мі ад хо да мі аб мяр коў ва ец ца не пер-
шы год.

Сяр гей Мас ляк рас ка заў, што спе цы я-
ліс ты вы ву чы лі до свед Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі ў част цы вы ка ры стан ня ад хо даў фас-
фа гіп су. Пра ма на на ра дзе ён прад ста-
віў пра дук цыю, якая з іх вы раб ля ец ца, у 
пры ват нас ці, рэд ка зя мель ныя эле мен ты. 
Пры фар мі ра ван ні но ва га скла да ўра да 
Прэ зі дэнт да ру чаў Мінп ры ро ды ак ты ві-
за ваць ра бо ты па геа ла гіч ным вы ву чэн ні 
не траў і по шу ку но вых ка рыс ных вы кап-
няў, уклю ча ю чы рэд кія ме та лы і рэд ка зя-
мель ныя эле мен ты.

«У ад ной то не фас фа гіп су змя шча ец-
ца 80–84 кі ла гра мы штуч на га гіп су, які 
па сва іх ха рак та рыс ты ках на ват леп шы за 
пры род ны. Ка ля 12–14 % — гэ та ад хо ды, 
якія вы дзя ля юц ца ў пра цэ се вы твор час ці. 
Менш за 0,5 % — пра дук цыя, якая сён ня 
па спя хо ва вы раб ля ец ца Ра сій скай Фе дэ-
ра цы яй, у пры ват нас ці — рэд ка зя мель ныя 
эле мен ты, — рас ка заў Сяр гей Мас ляк. — 
З улі кам гэ та га ў мя не пра па но ва, каб на ша 
Ака дэ мія на вук вы ву чы ла та кі до свед, і ў 
вы пад ку не аб ход нас ці, маг чы ма, яго пры-
мя ніць на прак ты цы праз бу даў ніц тва ад-
па вед ных лі ній на ба зе Го мель ска га хі міч-
на га за во да для атры ман ня кан цэнт ра ту. 
А за тым, у вы пад ку эка на міч най мэ та-
згод нас ці, пры няць ра шэн не аб бу даў-
ніц тве за во да па атры ман ні з гэ та га кан-
цэнт ра ту рэд ка зя мель ных эле мен таў, якія 
выкарыстоў ва юц ца ў вы твор час ці». Па доб-
ныя эле мен ты, на прык лад, — у шкля ной 
пра мыс ло вас ці. Сяр гей Мас ляк ад зна чыў, 
што па доб ная пра дук цыя мае і экс парт ны 
па тэн цы ял. «Ёсць ні ша і для Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, та му да дзе ным пы тан нем вар та 
зай мац ца», — за пэў ніў мі ністр.

ШТО ПРА ДУ ГЛЕДЖ ВАЕ 
СТРА ТЭ ГІЯ 
АБЫ ХО ДЖАН НЯ 
З АД ХО ДА МІ

Кі раў нік Мінп ры ро ды да ла жыў, што 
ве дам ствам рас пра ца ва на стра тэ гія абы-
хо джан ня з ад хо да мі вы твор час ці і спа-
жы ван ня. «Акра мя та го, пры Мінп ры ро ды 
ство ра ны ка ар ды на цый ны са вет па абы хо-
джан ні з ад хо да мі, у які ўвай шлі прад стаў ні-
кі на ву кі, біз не су, мяс цо вых ор га наў ула ды, 
за ці каў ле ных ар га ні за цый. Мы ўлі чы лі ўсе 
маг чы мыя за ўва гі, — ска заў Сяр гей Мас-
ляк. — Стра тэ гія вы не се ная на гра мад скае 
аб мер ка ван не. Ёсць пэў ныя пы тан ні, якія 
мы ўліч ва ем, ад гра ма дзян. У най блі жэй шы 
час, пас ля пэў най да пра цоў кі, стра тэ гія бу-
дзе ўне се на на раз гляд ва ўрад».

Мі ністр рас тлу ма чыў, што гэ та стра тэ-
гія аб' яд ноў вае ўсе да ку мен ты, якія рэ-
гу лю юць абы хо джан не з роз ны мі ві да мі 
ад хо даў — на сён ня гэ та шэсць стра тэ гій і 
ча ты ры кан цэп цыі. Па сло вах Сяр гея Мас-
ля ка, ка лі ўсё гэ та аку му ля ваць у адзін 
да ку мент і даць маг чы масць вы зна чыць 
адзі ны ор ган у асо бе Мінп ры ро ды, вы-
нік бу дзе ў най блі жэй шы час. «Я за гэ тыя 
пы тан ні бу ду га ла вой ад каз ваць», — па-
абя цаў мі ністр.

Га лоў най мэ тай да дзе най стра тэ гіі ён на-
зваў да сяг нен не ўзроў ню вы ка рыс тоў ван ня 
ад хо даў не менш за 90 % да 2040 го да. Але 
Прэ зі дэн та не за да во ліў тэр мін. «Ка неш не, 
нас не за да валь ня юць гэ тыя тэр мі ны. Гэ та 
ж на шы рэ сур сы... Гэ та тое, што за брудж вае 
пры ро ду. Дык трэ ба гэ ты бруд узяць пе ра-
пра ца ваць і зра біць рэ сур са мі», — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

ПЕ РА ПРА ЦОЎ КА 
БУ ДЗЕ БОЛЬШ 
ДЫ НА МІЧ НАЙ

У сваю чар гу Прэм' ер-мі ністр Аляк-
сандр Тур чын пад крэс ліў, што за да чы па 
на рошч ван ні аб' ёмаў пе ра пра цоў кі ад хо-
даў бу дуць вы ра шац ца больш ды на міч на. 
Па яго сло вах, най перш, трэ ба за ся ро-
дзіць на ма ган ні на пра віль ным сар таванні 
смец ця да та го, як яно тра піць на па лі го-
ны. Гэ та не аб ход на, каб атры маць з ад-
хо даў усе рэ сур сы, якія пад ля га юць пе ра-
пра цоў цы. «Ка лі мы возь мем усе ад хо ды 
за 100 %, то пра цэн таў 40 мож на здаць на 
пе ра пра цоў ку, дру гас ныя ма тэ ры яль ныя 
рэ сур сы. Пра цэн таў 30, кры ху больш, — 
гэ та ар га ні ка. За ста ец ца пра цэн таў 20–25 
тых ад хо даў, якія сён ня не пад ля га юць 
пе ра пра цоў цы. Прос тая за да ча (мы гэ та 
зро бім) — у нас на па лі го нах не бу дзе ні я-
кіх дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў», — 
рас тлу ма чыў кі раў нік ура да. Ён за пэў ніў, 
што гэ та бу дзе зроб ле на ў най блі жэй шы 
час. І не да 2040 го да, а ў най блі жэй шыя 
не каль кі га доў.

Як прык лад — Брэсц кі смец це пе рап ра-
цоў чы за вод, які за бяс печ вае збор і сар та-
ван не ад хо даў з Брэс та, Брэсц ка га і Жа бін-
каў ска га ра ё наў. Уся го на прад пры ем стве 
зда бы ва юць ка ля 14 ві даў дру гас най сы ра-
ві ны, уклю ча ю чы плас тык, шкло, ма ку ла-
ту ру. З ар га ніч ных ад хо даў атрым лі ва юць 
бія газ, які вы ка рыс тоў ва ец ца для вы пра-
цоў кі элект ра энер гіі для па трэб за во да.

На рас ціць аб' ёмы пе ра пра цоў кі смец-
ця да зво ліць і но вы смец це пе рап ра цоў чы 
за вод, які бу ду ец ца пад Мінск ам і пач не 
пра ца ваць у лі пе ні гэ та га го да. Аб' ём пе-
ра пра цоў кі скла дзе ка ля 600 ты сяч тон 
ад хо даў у год. Мяр ку ец ца, што прад-
пры ем ства ста не най буй ней шым у кра і не 
вы твор цам RDF-па лі ва. Аб' ёмы за пла на-
ва ны на ўзроў ні 113 ты сяч тон у год, што 
да зва ляе ў знач най сту пе ні за бяс пе чыць 
па трэ бы ў энер га рэ сур сах для цэ мент ных 
за во даў.

У су вя зі з гэ тым Прэ зі дэнт за па тра ба-
ваў па ста віць пе рад цэ мент ны мі за во да мі 
больш жорст кія за да чы і па тра ба ваць ад 
іх вы ка рыс тоў ваць RDF-па лі ва. Па-пер-
шае, гэ та важ на для дзяр жа вы, па-дру гое, 
да зва ляе ад на ча со ва вы ра шаць пы тан ні з 
пе ра пра цоў кай ад хо даў і з за бес пя чэн нем 
цэ мент най га лі ны мяс цо вы мі энер га рэ сур-
са мі. «Ка лі гэ та па лі ва нар маль на зга рае і 
па він на зга раць, дык ня хай бя руць, — кан-
ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы. — Уста на ві це 
кошт і аб' ёмы, якія па він ны за бі раць гэ тыя 
за во ды. Што вы з імі важдаецеся? Дзяр жаў-
нае прад пры ем ства (ды ўсё роў на якое — 
у кра і не па ра дак), каб спы ніць гэ тыя раз-
мо вы: трэ ба, не трэ ба».

(Працяг на 4-й стр.)
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Пра цэс і сіс тэ ма 
пе ра пра цоў кі 
ад хо даў — 
гэ та пэў ная 
пад га лі на. 
І ад каз насць 
кож на га

Пас ля на ра ды ў Прэ зі дэн та ў раз мо ве з 
жур на ліс та мі на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра 

Ана толь СІ ВАК звяр нуў ува гу на тое, што 
абы хо джан не з ад хо да мі — тэ ма не но вая. 
І зай мац ца гэ тай праб ле май па він ны ўсе: 
прос ты ча ла век, кі раў нік, ЖКГ, ве дам ства, 
пе ра пра цоў шчык, урад.

«Ска заць, што ў нас ня ма праб лем, — 
ска заць ня праў ду. Сён ня іх ха пае на 
ўсіх уз роў нях. Прэ зі дэнт жорст ка аба-
зна чыў па тра ба ван не з кож на га звя на 
ў да дзе ным пра цэ се», — удак лад ніў ві-
цэ-прэм' ер, які ку ры руе гэ ту тэ му. Ана-
толь Сі вак рас ка заў, што пад тэкст на-
ра ды за клю чаў ся ў тым, што ў кра і не 
па він ны з'я віц ца рэ гі ё ны, ра ё ны, якія б 
імк ну лі ся да 90 або 100 % пе ра пра цоў-
кі, асаб лі ва ў Год доб ра ўпа рад ка ван ня. 
«І гэ та па сіль на на ра ён ным уз роў ні. Каб 
у нас да дзе ны пра цэс ішоў іні цы я тыў на, а 
не толь кі пад ціс кам звер ху, каб мы гра-
мад ства на ад па вед ны лад на строй ва-
лі», — ад зна чыў ён.

Ві цэ-прэм' ер вы лу чыў клю ча выя кі-
рун кі, якія вар та ад пра ца ваць для вы-
ра шэн ня праб лем. У пры яры тэ це — бу-
даў ніц тва смец це сар та валь ных, смец-
це пе рап ра цоў чых за во даў. Вя до ма, у 

буй ных га ра доў і не вя лі кіх 
ра ён ных цэнт раў аб' ёмы 
ад хо даў роз ныя. Ме та ды, 
якія па ды хо дзяць ра ён-
на му цэнт ру, не па ды дуць 

аб лас но му. Та му ў вя лі кіх 
га ра дах па трэб ныя комп лекс ны па ды-
ход, ад па вед ныя ма гут нас ці і ін вес ты цыі. 
У пер шую чар гу, гэ та трэ ба для пра віль-
най сар ці роў кі, каб атры маць усё, што 
мож на вы ка рыс тоў ваць. У гэ тай сфе ры 
ня ма ла праб лем, але і ра шэн ні так са ма 
ёсць, звяр нуў ува гу Ана толь Сі вак.

На прык лад, для пе ра пра цоў кі па лі ме-
раз мя шчаль ных ад хо даў і ад хо даў ПВХ не 
ха пае ін вес ты цый. Але ёсць во пыт ін шых 
кра ін, якія ўжы ва юць ме тад та рыф ных 
аб ме жа ван няў. «Ка лі не да пус ка ец ца на 
ры нак та кая пра дук цыя або па ды ма юц ца 
та ры фы на ўвоз та ко га та ва ру. Ці, на прык-
лад, нар мі ру ец ца таў шчы ня по лі эты ле на-
вых па ке таў. Гэ та важ на з улі кам па трэб 
і маг чы мас цяў на ступ най пе ра пра цоў кі. 
Ёсць шэ раг тэх ніч ных мо ман таў. Пра цэс і 
сіс тэ ма пе ра пра цоў кі ад хо даў — гэ та пэў ная 
пад га лі на», — па тлу ма чыў Ана толь Сі вак.

Ві цэ-прэм' ер так са ма ад зна чыў, што 
Прэ зі дэнт ба зіс на пад тры маў стра тэ гію 
абы хо джан ня з ад хо да мі вы твор час ці і спа-
жы ван ня. У ёй бу дуць улі ча ныя і асноў ныя 
мо ман ты, якія аб мяр коў ва лі ся пад час на-
ра ды. Да ку мент бу дзе апе ра тыў на ад шлі-
фа ва ны.

Мі ністр пры род ных рэ-

сур саў і ахо вы на ва коль-

на га ася род дзя Сяр гей 

МАС ЛЯК удак лад ніў: ра-
шэн не аб тым, каб Мінп ры-
ро ды бы ло адзі ным рэ гу ля та-
рам, пры ня та для та го, каб бы лі зра зу ме-
лыя пра ві лы гуль ні для ўсіх і аба вяз ко выя 
для вы ка нан ня. Ён рас ка заў, што сён ня ў 
кра і не дру гас на вы ка рыс тоў ва ец ца кры ху 
больш за 40 % цвёр дых ка му наль ных ад-
хо даў. Што да ты чыц ца ад хо даў вы твор час-
ці (ка лі не браць у раз лік буй на та наж ныя), 
іх пе ра пра цоў ва ец ца ка ля 90 %. Сяр гей 
Мас ляк рас ка заў, што агу ча ная ім на на-
ра дзе пра па но ва аб вы ка ры стан ні ад на го 
з ві даў буй на та наж ных ад хо даў — фас фа-
гіп су — бы ла пад тры ма на.
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Пад час се сіі пар ла мен та рыі 
адоб ры лі шэ раг за ко на пра ек таў, 
якія да ты чац ца шы ро ка га спект ра 
жыц ця кра і ны, а так са ма 
і між на род ных ад но сін.

На па ся джэн ні быў адоб ра ны пра ект 

за ко на «Аб змя нен ні за ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб дзяр жаў ных сак рэ тах». 
За ко на пра ект ак ту а лі зуе дзе ю чы за кон «Аб 
дзяр жаў ных сак рэ тах» з улі кам пры няц ця 
Ко дэк са гра ма дзян ска га су да вод ства Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

За ко на пра ек там ка рэк ці ру юц ца нор мы, 
якія змя шча юць спа сыл кі на гра ма дзян скае 
пра цэ су аль нае і гас па дар чае пра цэ су аль-
нае за ка на даў ства, а так са ма на гас па-
дар чы пра цэс. Акра мя та го, у да ку мен це 
ўдак лад ня ец ца пе ра лік служ бо вых асоб, 
якім да ец ца до пуск да дзяр жаў ных сак рэ-
таў у су вя зі з вы бран нем (пры зна чэн нем) 
на па са ду: Стар шы ні і чле нам Прэ зі ды у ма 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, стар-
шы ні Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі з дня 
вы бран ня іх на гэ тыя па са ды, на чаль ні ку 
Сак ра та ры я та Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду — з дня пры зна чэн ня на па са ду.

Так са ма се на та ры адоб ры лі пра ект 

за ко на «Аб змя нен ні за ко на Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь «Аб паш то вай су вя зі». Гэ ты 
за ко на пра ект пад рых та ва ны ў мэ тах вы яў-
лен ня прад ме таў і рэ чы ваў, за ба ро не ных 
да пе ра сыл кі ў паш то вых ад праў лен нях, і 
пра ду гледж вае ства рэн не адзі най аў та ма-
ты за ва най сіс тэ мы ўлі ку і за хоў ван ня да ных 
аб пе ра мя шчэн ні паш то вых ад праў лен няў, 
вы зна чэн не ўла даль ні ка і апе ра та ра да дзе-
най сіс тэ мы, яе ка рыс таль ні каў, аба вяз кі 
пе ра да чы ін фар ма цыі ў сіс тэ ме і па рад ку 
до сту пу да яе.

Да ку мен там за ма цоў ва юц ца паў на-
моц твы Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на ўста наў лен не асаб лі вас цяў пра ва во га 

рэ гу ля ван ня ад но сін у га лі не паш то вай 
су вя зі. Урад на дзя ля ец ца паў на моц тва мі 
на вы зна чэн не па рад ку функ цы я на ван ня 
сіс тэ мы.

Па шы ра ны пе ра лік суб' ек таў, якія ма-
юць пра ва на круг ла су тач ны до ступ (уклю-
ча ю чы ад да ле ны) да сіс тэ мы, з лі ку дзяр-
жаў ных ор га наў, якія не ажыц цяў ля юць 
апе ра тыў на-вы шу ко вую дзей насць, з 
улі кам да дзе на га за ка на даў ствам пра ва 
гэ тым дзяр жаў ным ор га нам атрым лі ваць 
звест кі з ін фар ма цый ных рэ сур саў і мець 
до ступ да іх. За ко на пра ект пра ду гледж вае 
так са ма да паў нен не нар ма тыў ны мі прад-
пі сан ня мі ў да чы нен ні да функ цы я на ван ня 
ліч ба вых паш то вых сэр ві саў і ма біль ных 
паш то вых да дат каў На цы я наль на га паш-
то ва га апе ра та ра. Удак лад ня ец ца па ра-
дак аба ра чэн ня ка лек цый ных паш то вых 
ма рак.

У бло ку за ко на пра ек таў, якія да ты чац ца 
знеш не па лі тыч ных і знеш не эка на міч ных 
ад но сін, быў адоб ра ны пра ект за ко на 

«Аб ра ты фі ка цыі пра та ко ла аб уня сен-

ні змя нен няў у Да га вор аб Еў ра зій скім 

эка на міч ным са ю зе ад 29 мая 2014 го да 

ў част цы, якая да ты чыц ца асаб лі ва га 

ме ха ніз му пры пра вя дзен ні рас сле да-

ван няў і пры няц ці ра шэн няў аб пры мя-

нен ні або не пры мя нен ні спе цы яль ных 

ахоў ных, ан ты дэм пін га вых і кам пен са-

цый ных мер».
Пра та кол на кі ра ва ны на вы зна чэн не 

асаб лі ва га ме ха ніз му пры пра вя дзен ні рас-
сле да ван няў і пры няц ці ра шэн няў аб пры-
мя нен ні або не пры мя нен ні спе цы яль ных 
ахоў ных, ан ты дэм пін га вых і кам пен са цый-
ных мер і пра ду гледж вае вы ка ры стан не 
пра ва «ве та» да ра шэн няў Ка ле гіі Еў ра зій-
скай эка на міч най ка мі сіі аб пры мя нен ні 
та кіх мер.

Мяр ку ец ца, што ўдас ка на лен не па-
рад ку пра вя дзен ня ахоў ных рас сле да-
ван няў і пры мя нен ня ахоў ных мер за бяс-
пе чыць за ха ван не ін та рэ саў бе ла рус кіх 
вы твор цаў і спа жыў цоў пры ўвя дзен ні 

і пры мя нен ні мер аба ро ны ўнут ра на га 
рын ку ЕА ЭС.

Так са ма Са вет Рэс пуб лі кі ра ты фі ка-

ваў па гад нен не аб па рад ку ўза ем на га 

вы ка нан ня су до вых па ста ноў у Са юз-

най дзяр жа ве — адоб ра ны пра ект за ко на 
«Аб ра ты фі ка цыі Па гад нен ня па між Рэс-
пуб лі кай Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цы яй 
аб па рад ку ўза ем на га вы ка нан ня су до вых 
па ста ноў су доў Рэс пуб лі кі Бе ла русь і су доў 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі».

Па гад нен не аб па рад ку ўза ем на га вы-
ка нан ня су до вых па ста ноў су доў Бе ла ру сі і 
Ра сіі, пад пі са нае ў Маск ве 18 снеж ня 2024 
го да, на кі ра ва на на спра шчэн не вы ка нан-
ня вы ка наў чых да ку мен таў на тэ ры то ры ях 
на шых кра ін. Да ку мен там вы зна ча на, што 
су до выя па ста но вы, вы не се ныя кам пе тэнт-
ны мі су да мі ад на го бо ку, не ма юць па трэ-
бы ў спе цы яль най пра цэ ду ры пры знан ня і 
вы кон ва юц ца на тэ ры то рыі ін ша га бо ку ў 
та кім жа па рад ку, што і су до выя па ста но-
вы, вы не се ныя на тэ ры то рыі ін ша га бо ку, 
на пад ста ве вы ка наў чых да ку мен таў кам-
пе тэнт ных су доў бо ку, на тэ ры то рыі яко га 
бы лі вы не се ны су до выя па ста но вы.

Па гад нен не бу дзе пры мя няц ца да су до-
вых па ста ноў, вы не се ных па гра ма дзян скіх 
спра вах і кры мі наль ных спра вах у част цы 
гра ма дзян ска га іс ку, якія пра ду гледж ва юць 
аба вя за цель ствы даў жні ка па вы пла це на 
ка рысць спаг нан ні ка гра шо вых срод каў, у 
тым лі ку ў част цы спаг нан ня дзяр жаў най 
пош лі ны, ін шых су до вых вы дат каў і пра цэ-
су аль ных вы дат каў.

Уста ноў ле ны па тра ба ван ні да афарм лен-
ня і па ке ту да ку мен таў, што на кі роў ва юц ца 
на вы ка нан не ў ін шую дзяр жа ву, а так са ма 
пад ста вы для вяр тан ня вы ка наў ча га да-
ку мен та. Пра ду гле джа на, што вы ка наў чы 
да ку мент на пад ста ве за явы спаг нан ні ка 
на кі роў ва ец ца для вы ка нан ня ўпаў на ва жа-
ным ор га нам ад на го бо ку ўпаў на ва жа на му 
ор га ну ін ша га бо ку.

Пас ля ўступ лен ня па гад нен ня ў сі лу пры-
му со вае вы ка нан не вы ка наў чых да ку мен-
таў Рэс пуб лі кі Бе ла русь па ўста ноў ле ных 
ка тэ го ры ях спраў у Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
ста не маг чы мым на пра мую, без па пя рэд-
няй пра цэ ду ры пры знан ня су до ва га ра-
шэн ня.

Акра мя вы шэй на зва ных, Са ве там Рэс-
пуб лі кі адоб ра ны: пра ект за ко на «Аб 

ра ты фі ка цыі Да га во ра па між Рэс пуб-

лі кай Бе ла русь і Іс лам скай Рэс пуб лі кай 

Па кі стан аб вы да чы»; пра ект за ко на 

«Аб ра ты фі ка цыі Па гад нен ня па між 

Ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ура дам 

Рэс пуб лі кі Сей шэль скія Аст ра вы аб 

па вет ра ных зно сі нах»; пра ект за ко на 

«Аб ра ты фі ка цыі Па гад нен ня па між 

Ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ура дам 

Ка ра леў ства Са удаў ская Ара вія аб па-

вет ра ных зно сі нах».
Паводле БелТА.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

АД ДЗЯРЖ САК РЭ ТАЎ 
ДА МІЖ НА РОД НЫХ АД НО СІН
Прай шло па ся джэн не дру гой се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня

Пы тан ні эфек тыў нас ці ака зан ня дзяр жаў най 
фі нан са вай пад трым кі экс пар ту аб мер ка ва лі 
на на ра дзе ў Прэм' ер-мі ніст ра Аляк санд ра ТУР ЧЫ НА.

Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-служ бе ўра да.
— Экс парт ады гры вае клю ча вую ро лю ў эка но мі цы Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, за бяс печ ва ю чы знач ную част ку ВУП і ва лют ныя 

па ступ лен ні. Па спя хо вы экс парт сты му люе вы твор часць, да-
зва ляе па вя ліч ваць да хо ды прад пры ем стваў і спры яе за ня-
тас ці на сель ніц тва, што ста ноў ча ад бі ва ец ца на эка на міч ным 
рос це, — ад зна чыў Аляк сандр Тур чын.

Як пад крэс ліў Прэм' ер-мі ністр, не аб ход на ра зу мець, якія ме-
ха ніз мы пад трым кі экс пар ту на сён ня эфек тыў ныя і якіх па каз-
чы каў у вы ні ку мы да сяг нем. Кож ны вы дат ка ва ны бюд жэт ны 
ру бель па ві нен пры но сіць мак сі маль ны пры бы так эка но мі цы.

НА ПАРАДКУ ДНЯ

АД КОЖНАГА РУБЛЯ ПАВІННА БЫЦЬ АДДАЧА
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Кампетэнтна

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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А зна чыць ця пер у кож на га жы ха ра 
на шай кра і ны ёсць маг чы масць зра біць 
унё сак ва ўнут ра ны ту рызм, па ка заць 
ін шым, якія ўні каль ныя ку точ кі ёсць у 
краіне, і што Бе ла русь — гэ та не толь кі 
«буль ба», але і мес ца, дзе гар ма ніч на 
злу ча юц ца пры го жая пры ро да, ба га-
тая гіс то рыя і не ве ра год ная куль ту ра. 
І зра біць гэ та ар га ні за та ры кон кур су 
пра па ну юць ме на ві та праз са цы яль ную 
рэ кла му, каб на тхніць лю дзей на ванд-
роў кі па род най зям лі, ад крыць для ся бе 
ня зве да ныя марш ру ты і ўба чыць зна ё-
мыя мяс ці ны з ня звык лых ра кур саў.

З кож ным го дам ці ка васць да кон-
кур су ўзрас тае: ка лі ў 2021-м бы ло па-
да дзе на 605 за явак, то ў 2024-м — ужо 
1315. Ці ка ва, што ле тась ар га ні за та-
ры ад зна ча лі: на цы я наль ны ка ла рыт 
аў та ры ў сва іх ра бо тах імк ну лі ся пе ра-

даць з да па мо гай штуч на га ін тэ ле кту. 
А най больш рас паў сю джа ныя аса цы я -
цыі бе ла рус кі ту рызм мае з пра мыс-
ло вас цю, пры ро дай, куль ту рай і тра-
ды цы я мі, сла ву тас ця мі. Чым здзі вяць 
бе ла ру сы на пя тым кон кур се, да ве -
да ем ся во сен ню.

Сё ле та кон курс пра во дзіц ца па трох 
на мі на цы ях: «Сло ган» (дзе трэ ба пры-
ду маць ка рот кі за па мі наль ны дэ віз, 
які змо жа стаць сім ва лам бе ла рус ка га 
ту рыз му), «Пла кат» (ён бу дзе транс-
лі ра ваць яр кі, пры ваб ны ві зу аль ны 
воб раз на біл бор дах па ўсёй кра і не) 
і «Ві дэа ро лік» (у ім мож на рас ка заць 
пра ванд роў кі па Бе ла ру сі аль бо пра 
ту рыс тыч ныя маг чы мас ці на яе пра-
сто рах). Апош няя, да рэ чы, мае пад-
на мі на цыі — «Ві дэа ро лік ванд роў ні ка», 
«Ві дэа ро лік ар га ні за цыі».

Ка лі ўсё вы шэй акрэс ле нае ўжо абу-
дзі ла ў вас жа дан не па дзя ліц ца сва і мі 
дум ка мі з гэ тай на го ды, ура жан ня мі ад 
ня даў ніх ванд ро вак ці пла на мі пра но-
выя ад крыц ці ту рыс тыч ных марш ру таў, 
то ска рыс тай це ся шан цам за явіць пра 
ся бе. Рас каз ваць мож на пра са мыя роз-
ныя кі рун кі ту рыз му. Вы бі рай це, што 
вам па ду шы. Пас ля за поў ні це фор му 
на сай це На цы я наль на га агенц тва па 
ту рыз ме, па зна чыў шы ўсе па трэб ныя 
да ныя і да даў шы сваю ра бо ту, ды ча-
кай це вы ні каў. Да рэ чы, у ад ной за яў цы 
мо жа быць не больш за ад ну кон курс-
ную ра бо ту, але пры гэ тым у коль кас ці 
за явак вас ні хто не аб мя жоў вае. Та му 
ла ві це свой шанц па дзя ліц ца ат мас фе-
рай лю бо ві і за хап лен ня ад ванд ро вак 
па Бе ла ру сі.

Але на ДРАП КО.

З 15 мая да 30 ве рас ня Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му, 
На цы я наль нае агенц тва па ту рыз ме пры пад трым цы 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, Мі ніс тэр ства аду ка цыі і 
Мі ніс тэр ства куль ту ры пра вод зяць V Рэс пуб лі кан скі 
кон курс са цы яль най рэ кла мы «#ПазнайБеларусь». 
Але па даць за яў ку на ўдзел у ім трэ ба не паз ней за 
10 ве рас ня.

Свя та прой дзе 5 лі пе ня ў аг ра га рад ку 
Алек санд рыя Шкло ўска га ра ё на, што на 
Ма гі лёў шчы не.

На па ся джэн ні арг ка мі тэ та аб мер ка ва лі 
ар га ні за цыю ме ра пры ем ства і яго сцэ на рый. 
Сё ле та па стаў ле на за да ча бе раж лі ва за ха-
ваць тра ды цыі, пры гэ тым ар га ніч на ўвес ці 
но выя па ды хо ды, тэх на ло гіі, твор чыя ну ма-
ры. Кож ны рэ гі ён Бе ла ру сі бу дзе прад стаў-
ле ны на фес ты ва лі. Гас цей свя та азна ё мяць 
як з прад пры ем ства мі, так і з куль тур ны мі і 
ку лі нар ны мі тра ды цы я мі рэ гі ё наў.

— Фес ты валь ка рыс та ец ца за слу жа-
най лю боўю не толь кі на шых гра ма дзян, 
але і гра ма дзян су меж ных дзяр жаў, 
якія з за да валь нен нем пры яз джа юць да 
нас, — пад крэс ліў у гу тар цы з жур на ліс-
та мі про філь ны ві цэ-прэм' ер. — Ён мае 
свае тра ды цыі, сваю асаб лі вую сяб роў-

скую ат мас фе ру. І ар га ніч на аб' яд ноў вае, 
зда ва ла ся б, не аб' яд наль ныя рэ чы: з ад-
на го бо ку — тра ды цыі, гіс то рыю на ша га 
на ро да, з ін ша га — су час ныя да сяг нен ні 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ула дзі мір Ка ра нік ад зна чыў, што свя та 
аб' яд ноў вае так са ма лю дзей роз ных уз-
рос таў:

— І сё ле та на ша за да ча — ады сці ад 
шаб ло наў, за ха ваць усё най леп шае, тое, 
што ёсць у гэ тым фес ты ва лі (сяб роў-
скую, цёп лую ат мас фе ру), але пры гэ-
тым ар га ніч на ўплес ці но выя нот кі, каб 
лю дзі ўсіх уз рос таў (дзе ці, ста рэй шыя 
па ка лен ні) знай шлі неш та ці ка вае для 
ся бе.

Ві цэ-прэм' ер да поў ніў, што за да ча ў лі ку 
ін шых — даць маг чы масць усім рэ гі ё нам 
пра дэ ман стра ваць і свае да сяг нен ні, і тра-
ды цыі.

— Я вель мі спа дзя ю ся, што сёлета мы 
за ха ва ем сяб роў скую ат мас фе ру, але пры 
гэ тым па ра ду ем но вы мі твор чы мі ну ма ра мі, 
ла ка цы я мі, ін тэр ак тыў ны мі пля цоў ка мі, каб 
фес ты валь быў не толь кі тра ды цый ны, але 
і веч на ма ла ды, — кан ста та ваў Ула дзі мір 
Ка ра нік.

На па ся джэн ні так са ма аб мяр коў ва лі ся 
пы тан ні бяс пе кі, транс парт на га за бес пя-
чэн ня, інф ра струк ту ры, хар ча ван ня гас цей 
свя та. Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ла ся пра гра ме 
свя та, рэа лі за цыі крэ а тыў ных па ды хо даў і 
твор чых за дум.

Ра зам з тым усіх на ва цый Ула дзі мір 
Ка ра нік рас кры ваць не стаў:

— Інт ры гу мы за ха ва ем, пра ўсе но ва-
ўвя дзен ні рас каз ваць не бу дзем. За да ча 
арг ка мі тэ та — вы ра шыць ар га ні за цый ныя 
пы тан ні, каб усе твор чыя за дум кі ўда лі ся, 
і шур па тас ці, якія ўзнік лі ле тась, бы лі вы-
праў ле ны, каб свя та заў сё ды па кі да ла вель-
мі пры ем нае ад чу ван не.

Пад су моў ва ю чы, Ула дзі мір Ка ра нік 
да даў:

— Мес ца су стрэ чы ня змен нае. Мы сы хо-
дзім не ад тра ды цый, а ад шаб ло наў.

Фота з архіва БелТА.

Ва ўра дзе прай шло па ся джэн не 
арг ка мі тэ та па пад рых тоў цы 
і пра вя дзен ні свя та «Ку пал ле» 
(«Алек санд рыя збі рае сяб роў») 
пад стар шын ствам 
на мес ні ка Прэм' ер-мі ніст ра 
Ула дзі мі ра КА РА НІ КА. 
Аб чым іш ла раз мо ва?

НА ПЯ РЭ ДАД НІ СВЯ ТА

МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ ЗМЯ НІЦЬ НЕЛЬ ГА
Якім бу дзе сё ле та тра ды цый нае свят ка ван не Ку пал ля ў Алек санд рыі?

З НА ГО ДЫ

УБА ЧЫЦЬ І ПА ЛЮ БІЦЬ 
СВАЮ БЕ ЛА РУСЬ
Як мож на твор ча за пра сіць у па да рож жа?

АНОНС

ЗА ПРА ШАЕ 
ВО СЕНЬ СКАЕ КІ НО
У Бе ла ру сі стар та ваў пры ём 
за явак на Між на род ны 
кі на фес ты валь «Ліс та пад»

XXXІ Мін скі 
між на род ны 
кі на фес ты валь 
«Ліс та пад» 
прой дзе ў Бе ла ру сі 
з 31 каст рыч ні ка да 7 ліс та па да. А ўжо 
з уча раш ня га дня ўсе ах вот ныя ўзяць удзел 
мо гуць па да ваць за яў кі і ча каць за па вет на га 
ад ка зу. Пры ём за явак пра цяг нец ца 
да 1 ве рас ня. Да рэ чы, ле тась на ўдзел 
у кі на фес ты ва лі па сту пі ла больш за 3,4 тыс. 
за явак са 124 кра ін, па каз ва лі ся кі на кар ці ны 
прак тыч на з усіх кан ты нен таў.

Як ад зна чы ла на чаль нік ад дзе ла па кі не ма та гра-

фіі Мі ніс тэр ства куль ту ры Іры на ДРЫ ГА, ве дам ства 
так са ма садзейнічае па пу ля ры за цыі фес ты ва лю. «Мы 
ўжо вя дзём ра бо ту па за пра шэн ні га на ро вых гас цей, 
якія змо гуць стаць чле на мі жу ры, даць май стар-кла сы 
і пра вес ці твор чыя су стрэ чы. Мі ніс тэр ствам куль ту ры 
на кі ра ва ны ліс ты-за пра шэн ні кі не ма та гра фіс там з Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі, кра ін Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за і Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва», — 
ад зна чы ла яна.

Да ўдзе лу ў кі на фес ты ва лі за пра ша юц ца за меж ныя 
кі раў ні кі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, якія ку ры ру юць кі-
не ма то граф, а так са ма кі раў ні кі або ўла даль ні кі буй ных 
кі на кам па ній. «Упер шы ню мы за пра ша ем з кра ін Са друж-
нас ці Не за леж ных Дзяр жаў кі раў ні коў са юзаў кі не ма та-
гра фіс таў. Ёсць Кан фе дэ ра цыя са юзаў кі не ма та гра фіс таў, 
і мы хо чам іх са браць на «Ліс та па дзе», каб ка ле гі маг лі 
аб мя няц ца дум ка мі і на ла дзіць дзе ла выя і твор чыя кан-
так ты», — да да ла Іры на Дры га.

Ад мет нас цю сё лет ня га «Ліс та па да» ста не тое, што ў 
яго пра гра ме з'я віц ца кон курс ка рот ка мет раж ных філь-
маў. Уся го ж кон курс ных пра грам у гэ тым го дзе бу дзе 
во сем.
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Па сяў ная кам па нія па чы на ла ся 
доб ра. Тэхніка вый шла ў па лі яшчэ ў 
са ка ві ку, а гэ та на ме сяц ра ней, чым 
пла на ва ла ся, і ўсё іш ло па гра фі ку. 
Як рас ка заў стар шы ня ка мі тэ та па 

сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні 

Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ігар 

СА РО КІН, воб ласць вый шла на фі-
ніш ную пра мую па сяў бе ўсіх яра вых 
куль тур (за се я на 330 000 га). Прак-
тыч на па се я на ку ку ру за, але з-за 
скла да ных умоў на двор'я да дзе ную 
куль ту ру се юць да дат ко ва.

— Для та го, каб атры маць за пла на-
ва ны аб' ём збож жа, ку ку ру зы па се я на 
на 17 000 га больш, каб у да лей шым 
ні ве лі ра ваць не да бор ура джаю з азі-
мых збож жа вых і зер не ба бо вых. З сяў-
бой ага род ні ны ў гас па дар ках ра бо та 
так са ма доб ра ідзе, больш як 70 % да 
пла на вы ка на на. На ту раль на, піль ны 
ма ні то рынг за куль ту ра мі пра хо дзіць 
кож ны год, але гэ ты ўнёс сур' ёз ныя 
ка рэк ты вы. Па апе ра тыў ных да ных, у 
воб лас ці гі бель азі мых куль тур і рап су 
скла ла больш за 6000 гек та раў. Спе-
цы я ліс ты ка мі тэ та па сель скай гас па-
дар цы і хар ча ван ні вы яз джа юць на 
мес цы ў скла дзе ка мі сій, каб апе ра-
тыў на ацэнь ваць урон і хут ка пры маць 
ра шэн ні аб яго па крыц ці пе ра ся ван-
нем ін шых куль тур, — рас ка заў Ігар 
Са ро кін.

Пад ма ро жа ныя ўсхо ды бу дуць 
за ме не ны ў асноў ным ку ку ру зай. 
Дак лад ная ліч ба страт бу дзе вя до-
ма кры ху паз ней. Па апе ра тыў най 
спра ва здач нас ці ў цэ лым па шко-
джа на сель гас куль тур на плошчы ў 
56 000 га.

— Спе цы я ліс ты ста ран на со чаць 
за ста нам куль тур. Част ку тых па се-
ваў, на якіх рас лі ны па шко джа ны, 

але жыц ця здоль ныя, па кі нем на па-
лях. За пла на ва на га ўра джаю мы не 
атры ма ем, але 80—90 % да сяг нуць 
рэ аль на. Больш за ўсё па цяр пе ла ад 
за ма раз каў лю цэр на. Пры ня та ра-
шэн не на 16 000 га не ча каць поў на га 
ве ге та тыў на га фар мі ра ван ня ма сы, і 
з мі ну ла га тыд ня па ча ць на рых тоў ку 
кар моў. Пад мерз лі 3—5 верх ніх ліс-
тоў, а гэ та зна чыць, што та кая рас лі на 
ўжо не бу дзе рас ці, — рас тлу ма чыў 
Ігар Са ро кін.

Акра мя па ля вых куль тур па цяр-
пе лі і пла до ва-ягад ныя на са джэн ні. 
За ма раз кі як раз пры па лі на пе ры яд 
цві цен ня. Аб' ём ура джаю кос тач ка-
вых і се меч ка вых рас лін бу дзе зні жа-
ны, ча ка ец ца, што не да бор скла дзе 
ка ля 30 %. Але ра зам з тым за да чы па 
фар мі ра ван ні дзяр жаў ных рэ зер ваў 
пла доў бу дуць вы ка на ны.

— На сель ніц тва 

бу дзе за бяс пе ча на 

не аб ход най 

коль кас цю пра дук цыі, 

па коль кі за да чы 

па фар мі ра ван ні 

ста бі лі за цый ных 

фон даў бу дуць 

вы ка на ны. У мен шай 

сту пе ні пра дук цыя 

бу дзе ад праў ле на 

на экс парт, 

але ўнут ра ны 

ры нак бу дзе 

за бяс пе ча ны ўсім 

не аб ход ным, — 

за пэў ніў стар шы ня 

про філь на га ка мі тэ та.

Як ад зна чыў на мес нік стар шы ні 

Гро дзен ска га рай вы кан ка ма Вік-

тар КЕ МЯ ЖУК, праб ле мы ства ры ла і 
за суш лі вая зі ма, ды і вяс на сё ле та не 
ба га тая на віль гаць.

— У Гро дзен скім ра ё не мы тра-
ды цый на па чы на ем ра на се яць, каб 
па спець «сха піць» усю маг чы мую 
віль гаць. І заўж ды гэ ты ме тад доб ра 
пра ца ваў, але сё лет ні год атры маў ся 
не ар ды нар ным. У ра ё не бы лі за фік-
са ва ны за ма раз кі да -11°С. А да гэ та га 
ўжо бы ло ўне се на ўгна ен не, куль ту ры 
доб ра фар мі ра ва лі ся, і ў цэ лым пра-
гноз быў спры яль ны. Але зда ры лі ся 
ака ліч нас ці, на якія паў плы ваць не 
мо жам. На да дзе ны мо мант ка ля 500 
га куль тур у ра ё не, на жаль, за гі ну лі. У 
тэр мі но вым па рад ку ідзе пе ра ся ван-
не. У нас у ра ё не пер ша рад ная за да-
ча — на кар міць жы вё лу і на рых та ваць 
да стат ко вую коль касць кар моў. А па-
коль кі хо лад на і ма ла віль га ці, тра вы 
рас туць дрэн на, ба бо выя па цяр пе лі. 
Але спе цы я ліс ты со чаць за ста нам 
куль тур, бу дзем спа дзя вац ца, што 
прый дзе цеп лы ня і ўсё ста бі лі зу ец ца. 
Ёсць за па сы збож жа з мі ну лых га доў, 
а вось кар мы за клас ці трэ ба ў аба вяз-
ко вым па рад ку. Бо жы вё ла га доў ля ў 
Гро дзен скім ра ё не — гэ та ла ка ма тыў, 
у тым лі ку і па эка на міч ным склад-
ні ку. Па се я лі да дат ко ва ку ку ру зы на 
зер не 842 га.

Дзя ку ю чы згур та ва най ра бо це, аг-
ра пра мыс ло вы комп лекс не толь кі 
Гро дзен скай воб лас ці, але і ўсёй кра і -
ны апе ра тыў на рэ агуе на іс ну ю чыя 
праб ле мы. Аг ра рыі пры кла да юць усе 
на ма ган ні па за ха ван ні бу ду ча га ўра-
джаю. Як пад крэс лі ва юць спе цы я ліс-
ты, аца ніць урон у поў най ме ры мож на 
бу дзе праз час.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

МА НІ ТО РЫНГ МА НІ ТО РЫНГ 
І ПЕ РА СЯ ВАН НЕ І ПЕ РА СЯ ВАН НЕ 
КУЛЬ ТУРКУЛЬ ТУР

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ ЖИЛОГО ДОМА 
ПУСТУЮЩИМ в д. Юльяново, д. 35 

Плещеницкого сельисполкома 

Логойского района Минской области
Плещеницкий сельский исполнительный комитет в рамках рабо-

ты Указа Президента Республики Беларусь № 116 «Об отчуждении 

жилых домов в сельской местности и совершенствовании работы 

с пустующими домами» разыскивает собственников, наследников 

и лиц, имеющих право пользования жилым домом, расположен-

ным по адресу: д. Юльяново, д. 35 Плещеницкого сельсовета 

Логойского района Минской области (правообладатель – Близник 

Елена Борисовна). 

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 

собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 

жилым домом, сообщить в Плещеницкий сельисполком по адресу: 

223130, Логойский р-н, г. п. Плещеницы, ул. В.И. Ленина, д. 7 

либо по телефонам: (801774) 22-3-35; 22-1-65.
УНП 600181684

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНОГО 

ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 

электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 

г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 

Сайт в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by

Продавец

ОАО «Беларусьрезинотехника», 

УНП 700069297, 213829, Могилевская область, 

г. Бобруйск, ул. Минская, д. 102

Одиннадцатые повторные публичные торги 

в форме электронного аукциона в процедуре экономической 

несостоятельности (банкротства) по делу № 15-11/Б/2019 

в экономическом суде Могилевской области. 

Ранее опубликованное извещение о проведении публичных 

электронных торгов (аукциона) опубликовано 19.04.2025 

в газете «Звязда» № 77 (30465), стр. 11

Предмет электронного аукциона

№
Наименование 

(назначение), адрес
Начальная цена

Минимальная 

цена

1

Дебиторская задолженность. 

Наименование дебитора: 

Акционерное общество 

«Торговый дом «Оргсинтез» 

(125319, Россия, г. Москва, 

Муниципальный округ 

аэропорт вн. тер. г., 

ул. Академика 

Ильюшина, д. 12, эт/пом/

ком/оф 1/VII/А3Д, 

огрн: 1127747058284, 

дата присвоения ОГРН: 

18.10.2012, 

ИНН: 7714887246, 

КПП: 771401001)

По цене исходя 

из стоимости 

в белорусских 

рублях, 

эквивалентной 

9 153,41 

росс. руб. 

без НДС 

по курсу НБ РБ 

на день 

проведения 

торгов

По цене исходя 

из стоимости 

в белорусских 

рублях, 

эквивалентной 

3 203,70 

росс. руб. 

без НДС 

по курсу НБ РБ 

на день 

проведения 

торгов

Шестые повторные публичные торги в форме электронного 

аукциона в процедуре экономической несостоятельности 

(банкротства) по делу № 15-11/Б/2019 в экономическом суде 

Могилевской области.

 Ранее опубликованное извещение о проведении публичных 

электронных торгов (аукциона) размещено 19.04.2025 

в газете «Звязда» № 77 (30465), стр. 11

2

Люлька строительная 

ЛЭ-150-120, инв. № 9584, 

бывшая в эксплуатации

1 680,00 

бел. руб. 

с учётом 

НДС 20 %

420,00 

бел. руб. 

с учётом 

НДС 20 %

Вторые повторные публичные торги в форме электронного 

аукциона в процедуре экономической несостоятельности 

(банкротства) по делу № 15-11/Б/2019 в экономическом суде 

Могилевской области. 

Ранее опубликованное извещение о проведении публичных 

электронных торгов (аукциона) размещено 19.04.2025 

в газете «Звязда» № 77 (30465), стр. 11

3

Открытая площадка, 

сооружение № 100, 

место расположения: 

Могилевская обл., 

г. Бобруйск, 

ул. Минская, 102/25

125 942,40 

бел. руб. 

с учётом 

НДС 20 %

62 971,20 

бел. руб. 

с учётом 

НДС 20 %

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронного аукциона в бело-

русских рублях перечисляется на р/с BY48OLMP30123000945640000933 

в ОАО «Белгазпромбанк», БИК OLMPBY2X, УНП 291442411, получа-

тель платежа – ООО «Индустрия Инноваций»

Шаг электронного аукциона – 5 % от начальной цены лота. В слу-

чае отсутствия ставок участников электронного аукциона начальная 

цена электронного аукциона поэтапно снижается равными долями 

5 (пять) раз до минимальной цены или до момента совершения ставок 

участниками электронного аукциона

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона раз-

мещены в открытом доступе на официальном сайте электронной 

торговой площадки «Индустрия Инноваций – Торги» https://iintorgi.by

Срок заключения договора купли-продажи: не позднее 10 (деся-

ти) календарных дней со дня подписания протокола о результатах 

электронного аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона: не позднее 

30 (тридцати) календарных дней со дня проведения электронного 

аукциона. Переход права собственности – после полной оплаты Иму-

щества, с момента государственной регистрации перехода права соб-

ственности органом, осуществляющим государственную регистрацию 

недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним

Электронный аукцион проводится в соответствии с регламентом 

электронной торговой площадки «Индустрия Инноваций – Торги», 

размещенным по адресу: https://iintorgi.by

Победитель электронного аукциона либо единственный участник 

электронного аукциона, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронного аукциона на 5 %, обязан возместить органи-

затору электронного аукциона затраты на их проведение и оплатить 

оператору ЭТП вознаграждение в размере 2–4 % от цены продажи 

лота в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения электрон-

ного аукциона

Организатор электронного аукциона имеет право снять предмет 

электронного аукциона с торгов, но не позднее чем за 3 дня до на-

ступления даты проведения электронного аукциона

Дата и время проведения электронного аукциона: 05.06.2025, 

начало электронного аукциона: 10.00, 

окончание электронного аукциона: 16.00, 

электронный аукцион продлевается на 3 минуты с момента 

поступления последней ставки, если ставка сделана менее 

чем за 3 минуты до времени окончания электронного аукциона. 

Заявки на участие в электронном аукционе принимаются 

с 21.05.2025 по 04.06.2025 г. до 16.00

Контактные 

данные

Тел.: +375 17-300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 

e-mail: e.pinchuk@iin.by



721 мая 2025 г. ЭКА НА МІКС
ПА ПУ ЛЯР НАЯ 
ГА РОД НІ НА
Мін сель гас харч і МАРГ 
пра ка мен та ва лі на яў насць 
цы бу лі і буль бы ў кра мах
Прад стаў ні кі 
про філь ных 
мі ніс тэр стваў 
у эфі ры тэ ле ка на ла 
СТБ пра ка мен та ва лі 
на яў насць цы бу лі 
і буль бы ў кра мах, 
па ве дам ляе Бел ТА.

Па сло вах на мес ні ка мі ніст ра сель скай гас па дар кі і хар ча-

ван ня Бе ла ру сі Ула дзі мі ра ГРА КУ НА, па раз лі ках па він на бы ло 
ха піць буль бы з ліш кам, але по пыт у 2025 го дзе вы рас.

— Ад ра зу ад каз ваю: буль ба бы ла, буль ба ёсць. Сель ска гас па-
дар чыя прад пры ем ствы Бе ла ру сі што год вы рошч ва юць яе ка ля 
1 міль ё на тон. Не ўра джай, так, мы 800 ты сяч тон са бра лі ў 
2024 го дзе. Для за бес пя чэн ня на ша га на сель ніц тва, згод на з раз лі-
ка мі МАРГ, нам па трэб на 90 ты сяч тон, на між се зон не — 48 ты сяч 
тон, і ў бя гу чым го дзе 48 ты сяч тон бы ло за кла дзе на ў стаб фон ды. 
Гэ та зна чыць, па раз лі ках, яе па він на нам ха піць з ліш кам, але 
по пыт у бя гу чым го дзе вы рас. Сель гас ар га ні за цыі па ста ві лі прак-
тыч на 80 ты сяч тон буль бы ў ганд лё выя сет кі са снеж ня, то-бок з 
між се зон ня. Гэ та зна чыць — буль бы па він на быць у да стат ку. Яе 
не ха пі ла, ад па вед на, та кі быў по пыт, — ска заў ён.

Пер шы на мес нік мі ніст ра ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня 

і ганд лю Бе ла ру сі Іван ВЕЖ НА ВЕЦ вы ка заў ся на тэ му на яў нас ці 
цы бу лі ў кра мах.

— Трэ ба ра зу мець, што ўжо май і між се зон ны пе ры яд за кан-
чва ец ца. З улі кам ура джаю цы бу лі ў 2024 го дзе мы ча ка лі, што 
цы бу ля бу дзе «на мя жы» да кан ца між се зон на га пе ры я ду. Ця пер 
як раз апош нія два тыд ні да за кан чэн ня між се зон ня. Да гэ та га пы-
тан няў не ўзні ка ла, та му што мы з ка ле га мі з Мі ніс тэр ства сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня прак тыч на ў руч ным рэ жы ме за бяс печ ва лі 
па стаў кі на па лі цы гэ та га та ва ру, — ад зна чыў ён.

Вы ні кі рэа лі за цыі рэс пуб лі кан ска га 
пла на па пра вя дзен ні ў кра і не Го да 
доб ра ўпа рад ка ван ня за сту дзень—

кра са вік раз гле дзе лі на апе ра тыў най 
на ра дзе пад кі раў ніц твам мі ніст ра 

транс пар ту і ка му ні ка цый Аляк сея 

ЛЯХ НО ВІ ЧА, якая ад бы ла ся на пля-
цоў цы РУП «Бел да рцэнтр», па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе ве дам ства.

У пры ват нас ці, што га до вае на-
рошч ван не аб' ёмаў бя гу ча га ра мон ту 
да рож на га па крыц ця да зво лі ла знач-
на зні зіць аб' ёмы ўтва рэн ня ямач нас-
ці. У па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры-
я дам мі ну ла га го да ас та так ямач нас ці 
на да ро гах кра і ны ска ра ціў ся ў тры 
ра зы, кры тыч най — у 12 ра зоў. Уся-
го з па чат ку 2025 го да лік ві да ва на 
160 ты сяч «квад ра таў» ямач нас ці.

— У Год доб ра ўпа рад ка ван ня і пя-
ці год ку якас ці асаб лі вая ўва га — якас ці 
вы ка на ных ра бот і ўтры ман ня да рож най 
сет кі, — пад крэс ліў про філь ны мі ністр.

Пра гэ та за явіў мі ністр энер ге ты кі Дзя ніс Ма роз 
пад час па ся джэн ня ка ле гіі Мі нэ нер га па вы ні ках 
ра бо ты за пер шы квар тал бя гу ча га го да.

Пад час ка ле гіі бы ла ад зна ча на тэн дэн цыя рос ту элект ра-
спа жы ван ня, асаб лі ва — на сель ніц твам на мэ ты ацяп лен ня, 
га ра ча га во да за бес пя чэн ня і хар ча ван ня. За пер шы квар тал 
2025-га гэ ты па каз чык склаў 480 міль ё наў кВт•г і вы рас у ад-
но сі нах да ана ла гіч на га пе ры я ду мі ну ла га го да на 29 %.

— Гэ та са мая хва лю ю чая тэ ма для на сель ніц тва, і мы 
па він ны пры клас ці мак сі мум на ма ган няў для за да валь-
нен ня по пы ту на маг чы мас ці элект ра на грэ ву, — ска заў 
Дзя ніс Ма роз.

Так са ма на зі ра ец ца імк лі вае па ве лі чэн не вы ка ры стан ня 
элект ра энер гіі на мэ ты за рад кі элект ра транс пар ту: па каз-
чык вы рас больш чым у 2,2 ра за ў па раў на нні з ана ла гіч-
ным пе ры я дам мі ну ла га го да і склаў 16,6 міль ё на кВт•г.

Про філь ны мі ністр пад крэс ліў, што та кі ж аб' ём элект-
ра энер гіі быў спа жы ты за рад ны мі стан цы я мі на пра ця гу 
ўся го 2023 го да. Ён звяр нуў ува гу, што гэ тая тэн дэн цыя 
за ха ва ец ца.

ДА ДАТ КО ВЫ 
ІМ ПУЛЬС
На БУТБ рэа лі за ва на 
пер шая пар тыя 
бе ла рус ка га 
льно ва лак на ў Кі таі
Як па ве да мілі на бір жы, за клю ча на пяць 
здзе лак агуль ным аб' ёмам 102 то ны.

Пра даў цы — два вы твор цы льно ва лак на з Ві-
цеб скай і Ма гі лёў скай аб лас цей, а па куп нік — ганд-
лё вая кам па нія з пра він цыі Цзян су (КНР), якая спе-
цы я лі зу ец ца на ім пар це тэкс тыль най пра дук цыі.

— З мо ман ту за пус ку бір жа вых тар гоў іль но ва-
лак ном на экс парт рэа лі за ва на 570 тон пра дук цыі 
(ка та ні за ва нае і ка рот кае ва лак но, ачос). Кра і ны-
па куп ні кі — Кі тай, Лат вія, Ра сія, Тур цыя, — ад зна-
чы лі на БУТБ.

Тут рас тлу ма чы лі, што вы хад на ры нак КНР — 
гэ та да дат ко вы ім пульс для льно за во даў Бе ла ру сі 
вы стаў ляць больш пра дук цыі на бір жу; ста ноў чы 
сіг нал для ім пар цё раў з КНР, за ці каў ле ных у бе-
ла рус кім рын ку, і сты мул для іх вы ха ду на бір жу; 
па вы шэн не ўзроў ню кан ку рэн цыі і маг чы масць 
за клю чаць здзел кі на больш вы гад ных умо вах.

Усе гэ тыя фак та ры ў вы ні ку да юць рост аб' ёмаў 
экс пар ту і но выя маг чы мас ці для бе ла рус кіх прад-
пры ем стваў іль ня ной га лі ны.

У СТЫ ЛІ «ЭЛЕКТ РА»
Рост у 2,2 ра за: па вя ліч ва ец ца 
по пыт на за рад ку 
элект ра транс пар ту

ЯКАС НЫЯ ДА РО ГІ — ІМІДЖ КРА І НЫ
Што зроб ле на па іх доб ра ўпа рад ка ван ні з па чат ку го да?

Пад тры ман не рэс пуб лі кан скіх да рог у на леж ным ста не — 
пры яры тэт ная за да ча аў та да раў, якія ўва хо дзяць у сіс тэ му 
Мінт ран са. У Год доб ра ўпа рад ка ван ня і пя ці год ку якас ці гэ та тэ ма 
зна хо дзіц ца на асаб лі вым кант ро лі транс парт на га ве дам ства.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

ПО ПРОДАЖЕ ПРАВА ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

ДОГОВОРА АРЕНДЫ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА 

Организатор 
электронных 

торгов

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

УНП 191021390, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 2

Продавец Копыльское райпо, г. Копыль, пл. Ленина, 21

Оператор 
ЭТП

OOО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов: 
право заключения договора аренды 

недвижимого имущества сроком на 3 года, 
расположенного по адресу: Минская обл., Копыльский р-н

№ 
лота

Наименование 
недвижимого имущества

Размер 
арендной 

платы 
за месяц, 

руб.

Начальная 
цена / 
сумма 

задатка, 
руб.

1
Магазин «Рыбная лавка», 125 кв. м 

(в инв. № 642/D-8453), 

г. Копыль, ул. Комсомольская д. 1А

1 875,00 468,75

2
Первый этаж универмага № 1, 

145,6 кв. м (в инв. № 642/С-11420), 

г. Копыль, пл. Ленина 21

2 912,00 728,00

3
Второй этаж универмага № 1, 

233,3 кв. м (в инв. № 642/С-11420), 

г. Копыль, пл. Ленина 21

2 333,00 583,25

4
Магазин , 124 кв. м, д. Чирвоная 

Дубрава, ул. Красная Горка, 1А
446,40 111,60

5
Магазин, 102 кв. м, д. Черногубово, 

ул. Центральная, 100
367,20 91,80

6
Магазин, 60 кв. м, 
д. Великие Прусы

102,00 25,50

7 Магазин, 120,3 кв. м, д. Лютовичи 102,26 25,56

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток для участия в электронных торгах перечисляется на 

р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 

БИК BELBBY2X. Получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной 

оценки». УНП 191 021 390

Срок оплаты предмета аукциона: 3 (три) рабочих дня после 

проведения аукциона

Срок подписания договора аренды: 10 (десять) рабочих дней 

после проведения аукциона

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 

электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). 

Победителем аукциона признаётся участник, предложивший мак-

симальную цену

Победитель аукциона либо единственный участник, согласившийся 

приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 

5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их прове-

дение и оплатить организатору торгов установленное вознагражде-

ние от 2 % до 10 % от итоговой цены продажи предмета аукциона в 

течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения аукциона

Организатор торгов имеет право отказаться от их проведения в 

любое время, но не позднее, чем за 3 дня до наступления даты 

проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 12.00 15.07.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 

в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: принимаются 

на ЭТП «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by) по 14.07.2025 до 17.00

Контактные телефоны: +375 17 310-36-37; +375 29 154-34-35. 
www.cpo.by. Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор аукциона) 

информирует о проведении повторного 
открытого аукциона по продаже права заключения 

договора аренды имущества, принадлежащего
Государственному предприятию 

«Рынок Октябрьский» 
на праве хозяйственного ведения (Продавец).

Аукцион состоится 12.06.2025 в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, каб. 4.

Лот № 1: 

Часть площадью 1 065,0 кв. м 
открытой торговой площадки рынка «Октябрьский» 

с инв. № 644/С-43430.

Срок договора аренды – 1 год. 
Адрес: Минская обл., Солигорский р-н, г. Солигорск, 

ул. Октябрьская, 40. 
Начальная цена с НДС 20 % – 1 499,25 руб.

Извещение о проведении аукциона размещено на сайтах 
Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь 

gki.gov.by, au.nca.by 
и на электронной торговой площадке «GOSTORG» gostorg.by.

Организатор аукциона: 
220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 
• gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ ОСНОВАНИЙ 

ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ ЖИЛОГО ДОМА 

ПУСТУЮЩИМ в д. Юльяново, д. 44 

Плещеницкого сельсовета 

Логойского района Минской области
Плещеницкий сельский исполнительный комитет в рамках рабо-

ты Указа Президента Республики Беларусь № 116 «Об отчуждении 

жилых домов в сельской местности и совершенствовании работы с 

пустующими домами» разыскивает собственников, наследников и 

лиц, имеющих право пользования жилым домом, расположенным 

по адресу: д. Юльяново, д. 44 Плещеницкого сельсовета Логой-

ского района Минской области (правообладатель – Белоус Сергей 

Николаевич). 

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 

собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 

жилым домом, сообщить в Плещеницкий сельисполком по адресу: 

223130, Логойский р-н, г. п. Плещеницы, ул. В.И. Ленина, д. 7 либо 

по телефонам: (801774) 22-3-35; 22-1-65.
УНП 600181684
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ДА РО ГА ДА ПРЫ ЗВАН НЯ
Яе шлях да швей най спра вы па чаў ся з па хо ду ў атэлье з 

ма май. Тац ця на Ана толь еў на ўспа мі нае, што гэ та зра бі ла 
не за быў нае ўра жан не.

— За хо дзіш ту ды і быц цам бы апы на еш ся ў са праўд най 
каз цы. Я так на тхні ла ся, што пы тан не з бу ду чай пра фе сі яй 
вы ра шы ла ся са мо са бой, — па дзя лі ла ся Тац ця на Ра ма нюк.

Ня гле дзя чы на вы со кі кон курс, у хут кім ча се на ша ге ра і ня 
ста ла сту дэнт кай Мінск ага пра фе сій на-тэх ніч на га ву чы лі шча 
№ 13 бы та во га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва (ста рая наз ва 
Мінск ага дзяр жаў на га ка ле джа ін дуст рыі мо ды. — «Зв.») і 
скон чы ла яго з чыр во ным дып ло мам.

На пе ра дзе — раз мер ка ван не, пры чым не ку ды-не будзь, 
а ў сла ву тае атэлье «Дом мод», якое раз мя шча ла ся на вул. 
Мель ні кай тэ. І там, пас ля ад пра цоў кі належнага тэрміну, 
дзяў чы ну аха пі лі су мнен ні — а ці яе гэ та шлях?

— Та ды мне зда ва ла ся, што ў мя не шмат ча го не атрым-
лі ва ец ца, што не ка то рыя рэ чы раб лю не да стат ко ва доб ра. 
У ней кі мо мант ад бы ла ся раз мо ва з за гад чы цай, якая са 
здзіў лен нем спы та ла: «Ка лі ў вас не атрым лі ва ец ца, та ды 
ў ка го, уво гу ле?»

Ме на ві та гэ тыя сло вы і ады гра лі вы ра шаль ную ро лю ў той 
пе ра лом ны мо мант, ад зна чае Тац ця на Ра ма нюк.

І яна за ста ла ся, і ў да лей шым ні 
ра зу не па шка да ва ла аб сва ім 

вы ба ры.

— Я люб лю маю пра фе сію, на ват мож на ска заць, 
што я фа нат яе. Раз ві ва ю ся ў ёй і сён ня. Вель мі па-
да ба ец ца пра ца ваць з дзець мі, а ім па да ба ец ца — са 
мною. Уво гу ле, я цвёр да пе ра ка на ная, што за ці ка віць 
на ву чэн цаў мож на толь кі тады, ка лі ты сам за хоп ле ны 
пра фе сі яй, — па дзя лі ла ся су раз моў ні ца.

ВУ ЧЫЦЬ З ЗА ДА ВАЛЬ НЕН НЕМ
Тац ця на Ра ма нюк з тых май строў, што пра цу юць 

на вы нік. Ся род яе вы пуск ні коў мност ва да стой ных 
спе цы я ліс таў: май строў, вы клад чы каў, ды зай не раў, 
шва чак...

Адзін з сак рэ таў пос пе ху — у ад каз ным стаў лен ні 
да за ня ткаў.

— Заўж ды рых ту ю ся і хва лю ю ся, як у пер шы раз. 
Мне хо чац ца, каб у мя не быў кан такт з на ву чэн ца мі, каб яны 
чу лі і ра зу ме лі мя не, каб бы ла са праўд ная за ці каў ле насць, 
а не абы яка васць, — па дзя лі ла ся яна.

За ня ткі ідуць па пэў най тэ ме, якая пра ду гле джа на пра-
гра май. Доў жац ца 6-8 га дзін у дзень у за леж нас ці ад кур са. 
Так са ма ў ка ле джы ёсць сваё атэлье, дзе на ву чэн цы пад 
кант ро лем май стра вы кон ва юць ін ды ві ду аль ныя за ка зы 
роз най скла да нас ці.

— У асноў ным у наш ка ледж 
ідуць твор чыя і на тхнё ныя 
лю дзі, у якіх ёсць пэў ная 

ця га да гэ та га кі рун ку. На пер шым кур се яны яшчэ не як 
так пры гля да юц ца. А вось на трэ цім ужо вель мі мно гія 
ўлюб ля юц ца ў пра фе сію. На па чат ку ву чо бы дзе цям мо жа 
пад ацца, што ўсё вель мі скла да на. Фор му лы ней кія, па-
бу до вы чар ця жоў кан струк цыі адзен ня... Але з ця гам ча су 
гэ тыя па злы скла да юц ца ў адзін паў на вар тас ны ма лю нак. І ў 
нас, як пра ві ла, з кож най гру пы 7—10 ча ла век пе ра хо дзяць 
на но вую пры ступ ку — атрым лі ва юць ся рэд нюю спе цы яль-
ную аду ка цыю. Гэ та пра мно гае га во рыць, — па дзя лі ла ся 
май стар.

Яшчэ адзін склад нік пос пе хаў на ву чэн цаў, па вод ле яе 
слоў, — доб рая ма тэ ры яль ная ба за:

— У нас но выя без ма тор ныя ма шы ны. Та кое ад чу ван не, 
што яны са мі шы юць!

ЯК УБАЧЫЦЬ АДОРАНЫХ
Знач нае мес ца ў пра цоў най дзей нас ці Тац ця ны Ра ма-

нюк — пад рых тоў ка на ву чэн цаў да кон кур саў пра фе сій на га 
май стэр ства.

— Я рых тую да кон кур саў з са ма га па чат ку іх з'яў лен ня 
ў на шай кра і не і ма гу з упэў не нас цю ска заць: ця пе раш ні 
ўзро вень нель га па раў ноў ваць з тым, што бы ло ра ней. За-
дан ні ста лі больш скла да ны мі. Ча сам уз ні кае пы тан не: а я 
са ма змаг ла б та кое зра біць? Ні хто на пе рад не ве дае, якія 
бу дуць за дан ні, та му ста ра ем ся пра пра ца ваць усе маг чы мыя 
ва ры ян ты, — рас ка за ла яна. — А ўво гу ле, адо ра ных дзя цей 
бач на ўжо на пер шым кур се. Тым не менш шмат за ле жыць 
і ад аса біс та га стаў лен ня на ву чэн ца да пра фе сіі. Хтось ці 
ба іц ца цяж кас цяў, ля ну ец ца і за коп вае свой па тэн цы ял, 

а хтось ці, на ад ва рот, пры мен шых зы ход ных 
здоль нас цях, але пры вя лі кім жа дан ні да ся гае 
знач на леп шых вы ні каў.

Да рэ чы, за слу гі май стра вы твор ча га на-
ву чан ня ацэ не ны на са мым вы со кім уз роў-

ні. Ся род да сяг нен няў Тац ця ны Ра ма нюк — уз на га ро да 
Прэ зі дэн та за пад рых тоў ку адо ра най мо ла дзі, а так са ма 
на груд ны знак Мі ніс тэр ства аду ка цыі «Вы дат нік аду ка-
цыі».

СЛО ВА НА ВУ ЧЭН ЦАМ
23—26 мая ў ста лі цы прой дзе VІ рэс пуб лі кан скі кон курс 

пра фе сій на га май стэр ства ProfSkіlls Belarus 2025, на якім 
Мін скі дзяр жаў ны ка ледж ін дуст рыі мо ды прад ста віць пе ра-
мож ца га рад ско га эта пу, на ву чэн ка 3-га кур са па ква лі фі ка-
цыі «Ві за жыст, швач ка, за крой шчык» Па лі на Дыт ман.

— Я не ча ка ла, што зай му пер шае мес ца на га рад скім 
эта пе. Гэ та бы ла ў доб рым сэн се ша ка валь ная на ві на. Вар та 
ад даць на леж нае: Тац ця на Ана толь еў на нас вель мі доб ра 
пад рых та ва ла, — рас па вя ла Паліна.

Ка лі Па лі на па сту па ла ў ка ледж, то ду ма ла, што асноў-
най яе спе цы яль нас цю ста не «Ві за жыст». Ад нак чым больш 
па глыб ля ла ся ў швей ную спра ву, тым больш яна ёй па да-
 ба ла ся.

— Удзел у кон кур се на огул ад крыў пра фе сію з ін ша га бо-
ку. Вель мі ка рыс ны прак тыч ны до свед. Да рэс пуб лі кан ска га 
эта пу ўжо так са ма га то ва. Спа дзя ю ся на доб рыя вы ні кі, — 
па дзя лі ла ся дзяў чы на.

У най блі жэй шыя два га ды яна збі ра ец ца па сту паць у гэ ты 
ж ка ледж на ква лі фі ка цыю «Ма дэль ер-кан струк тар. Тэх нік-
тэх но лаг». А да лей... Маг чы ма ста не май страм вы твор ча га 
на ву чан ня ў аль ма-ма тар, а мо жа вы ра шыць раз ві вац ца ў 
не чым ін шым. У ад ным Паліна ўпэў не на: са швей най спра-
вай ёй са праў ды па да ро зе.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

НА ТХНЯЦЬ ЛЮ БОЎЮ ДА СПРА ВЫ

 2 чэр ве ня для дзе вя ці клас ні каў 
па на цы я наль ным тэ ле ба чан ні і 
ра дыё пра гу чаць тэкс ты пе ра ка зу. 
Эк за ме на цый ныя іс пы ты ў іх пра цяг нуц ца 
з 2 да 13 чэр ве ня, а зда ваць яны 
бу дуць ча ты ры прад ме ты — пісь мо выя 
пе ра ка зы па рус кай і бе ла рус кай мо вах, 
ма тэ ма ты ку (так са ма пісь мо ва) і гіс то рыю 
па бі ле тах (вус на). Кры ху ра ней стар туе 
цэнт ра лі за ва ны эк за мен для вы пуск ні коў 
11-х кла саў — 26 мая прой дзе пер шы 
этап, дзе вуч ні бу дуць зда ваць эк за мен на 
вы бар. 29 мая — дру гі этап, які ўклю чыць 
іс пы ты па рус кай або бе ла рус кай мо ве 
(так са ма на вы бар).

ЦЭ: ШТО МОЖ НА І ШТО НЕЛЬ ГА
— У гэ тым на ву чаль ным го дзе са школ Бе ла ру сі вы хо-

дзяць больш за 56 ты сяч вы пуск ні коў 11-х кла саў і больш 
за 102 ты ся чы — дзя вя тых, — рас каз вае кан суль тант 

упраў лен ня агуль най ся рэд няй і да школь най аду ка-

цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі Ан жэ ла КУ ДА Я РА ВА. — Як 
вя до ма, рэ гіст ра цыя на цэнт ра лі за ва ны эк за мен ужо за-
вяр шы ла ся. Вы ра ша ны ўсе ар га ні за цый ныя пы тан ні, для 
56 977 вы пуск ні коў пад рых та ва ны 113 850 тэс таў. Тэс та вы 
ма тэ ры ял не змя ніў ся і бу дзе ўклю чаць за дан ні 1—5 уз роў-
няў скла да нас ці.

Асоб на кан суль тант спы ні ла ся на пы тан ні, якое хва люе 
мно гіх баць коў школь ні каў: хто мо жа быць вы зва ле ны ад 

цэнт ра лі за ва ных эк за ме наў і што з'яў ля ец ца важ кай пры-
чы най для гэ та га?

— Ад цэнт ра лі за ва ных эк за ме наў мо гуць быць вы зва-
ле ны пе ра мож цы трэ ця га і за ключ на га эта паў рэс пуб лі-
кан скай алім пі я ды па ву чэб ных прад ме тах. А так са ма 
школь ні кі, якія на ву ча лі ся до ма па ме ды цын скіх па ка-
зан нях, — рас тлу ма чы ла Ан жэ ла Ку да я ра ва. — Але баць кі 
школь ні каў або іх за кон ныя прад стаў ні кі не паз ней чым за 
5 дзён да за вяр шэн ня рэ гіст ра цыі на ЦЭ па він ны па даць 
кі раў ні ку ўста но вы аду ка цыі (упаў на ва жа най ім асо бе) 
ад па вед ную за яву.

Спе цы я ліст Мі на ду ка цыі агу чы ла яшчэ адзін важ ны 
ню анс: ка лі школь нік, які на ву чаў ся до ма, вы ра шыць ска-
рыс тац ца маг чы мас цю вы зва лен ня ад ЦЭ, ён па збаў ля ец ца 
пра ва ў 2025 го дзе пра хо дзіць рэ гіст ра цыю на цэнт ра лі за-
ва нае тэс ці ра ван не і, та кім чы нам, не змо жа па сту піць ва 
ўста но ву вы шэй шай аду ка цыі.

— Ха чу яшчэ раз на га даць вы пуск ні кам, якія ма юць 
на мер пра хо дзіць цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не, што сё-

ле та за ба ро на на вы ка ры стан не смарт фо наў і срод каў 
аў дыя-, ві дэа-, фо та фік са цыі рас паў сюдж ва ец ца на 
ўсёй тэ ры то рыі пунк та пра вя дзен ня ЦЭ, — пра цяг ну ла 
кан суль тант упраў лен ня.

Па сло вах Ан жэ лы Ку да я ра вай, з гэ та га го да за ба-
ро не на пры сут насць у аў ды то ры ях, дзе пра хо дзіць ЦЭ, 
і пе да го гаў-прад мет ні каў.

АПОШ НІ ЗВА НОК: ДЗЕ І КА ЛІ
— Рэс пуб лі кан скі апош ні зва нок прой дзе 22—23 мая 

ў Го ме лі. Пра вя дзен не та ко га свя та ста ла ўжо доб рай 
тра ды цы яй для кра і ны, упер шы ню яго пра вя лі ў Мін-
ску ў 2018 го дзе, пас ля ча го па дзею пры ма лі Ор ша, 
Баб руйск, Ма ла дзеч на, Лі да і Брэст, — рас ка за ла на-

мес нік ды рэк та ра На цы я наль на га цэнт ра мас тац-

кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі Ган на АВЕ РЫ НА. — 
2025-ы — год асаб лі вы, мы ад свят ка ва лі 80-год дзе Вя лі кай 
Пе ра мо гі. Та му пач нец ца гран ды ёз нае ме ра пры ем ства з 
ус кла дан ня кве так да пом ні каў ге ро ям Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. У пла нах пер ша га дня так са ма — свя точ ная пра гра-
ма, кан цэр ты. За кон чыц ца ён ма ляў ні чым са лю там. На дру гі 
дзень пра цяг нец ца па тры я тыч ная пра гра ма, і вы пуск ні кі 
на ве да юць шчым лі вы і жур бот ны ме ма ры ял «Чыр во ны 
Бе раг», пры све ча ны дзе цям, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най.

Па вод ле яе слоў, мес ца пра вя дзен ня апош ня га зван ка 
вы бра на не вы пад ко ва: аб лас но му цэнт ру бы ло пры свое на 
га на ро вае зван не «Ма ла дзёж ная ста лі ца Бе ла ру сі — 2025». 
Удзель ні ка мі ме ра пры ем ства ста нуць най леп шыя вы пуск-
ні кі 11-х кла саў з усёй кра і ны: пе ра мож цы алім пі яд, рэс пуб-
лі кан скіх і між на род ных кон кур саў, спа бор ніц тваў. З кож-
на га рэ гі ё на і Мін ска пры едуць па 100 ча ла век, з Го ме ля і 
Го мель скай воб лас ці — ка ля ты ся чы.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

АДУ КА ЦЫЯ

ЭК ЗА МЕ НЫ ЎЖО НЕ ЗА ГА РА МІ...
Для вы пуск ні коў 9-х і 11-х кла саў апош ні зва нок пра зві ніць 24 мая

.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 

ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

УНП 191 021 390, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 2

Продавец

ОАО «Мостовдрев», 

Гродненская область, Мостовский район, 

г. Мосты, ул. Советская, д. 38. УНП 500126145

Оператор 

ЭТП

OOО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191 224 638, 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов

 Местонахождение: Гродненская область, г. Мосты, 

ул. Советская, д. 38

Лот 

№
Наименование

Начальная цена 

(с НДС 20 %), 

бел. руб.

1
Форвардер HSM208F, CK-4 6434, 

2008 г. в., инв. № 5449

207 108,00

(снижена на 10 %)

2

Грузовой специальный самосвал 

MAZ 5551 A2 323, AВ-9456-2, 

2009 г. в., инв. № 5465

20 400,00 

(снижена на 20 %)

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется 

на на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк 

БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок заключения договора купли-продажи: 10 календарных 

дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: 100 % оплата 

стоимости по лоту № 1 – в течение 20 календарных дней, по 

лоту № 2 – в течение 10 календарных дней после заключения 

договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом элек-

тронной торговой площадки «ИПМ-Торги» размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by. Победителем аукциона признаётся участник, 

предложивший максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-

тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену пред-

мета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору 

торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение по 

лоту № 1 – 4 %, по лоту № 2 – 6 % от цены продажи лота в течение 

3 рабочих дней после проведения электронных торгов.

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 

26.03.2025

Организатор электронных торгов, продавец имеют право снять 

предмет аукциона с электронных торгов в любое время до момен-

та определения победителя электронных торгов без объяснения 

причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 

05.06.2025 c 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 

в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах 

принимаются по 04.06.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 

данные

+375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 

Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 
электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 
г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 
Сайты в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by 

Продавец
ООО «ИТРс-258», УНП 691420847, 

220004, Минская обл., Дзержинский р-н, 
г. Дзержинск, ул. Толстого, д. 1б, пом. 5

Предмет публичных торгов (электронного аукциона)

Лот 
№

Наименование 

Начальная 
цена, 

бел. руб. 
без НДС

Минимальная 
цена, 

бел. руб. 
без НДС

1

Установка повышения 
давления Grundfos 

Hydro Multi-E 2 CRE 5-4, 
модель А96090379Р21236

9000,00 8000,00

Задаток – 5 % от начальной цены предмета электронно-
го аукциона. В белорусских рублях перечисляется на р/с 
BY48OLMP30123000945640000933 в ОАО «Белгазпромбанк», БИК 
OLMPBY2X, УНП 291442411, получатель платежа – ООО «Инду-
стрия Инноваций»

Шаг электронного аукцион – 5 % от начальной цены лота либо 
цены за лот, складывающейся в ходе электронного аукциона (от 
текущей)

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона раз-
мещены в открытом доступе на официальном сайте электронной 
площадки ООО «Индустрия Инноваций» https://iintorgi.by

Срок подписания договора купли-продажи – 5 (пять) календар-
ных дней после электронного аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона – 3 (три) 
календарных дня со дня заключения договора купли-продажи. 
Переход права собственности – после полной оплаты имущества. 
Условия транспортировки имущества – обязанность по транспор-
тировке имущества лежит на покупателе

Торги проводятся в соответствии с регламентом ООО «Инду-
стрия Инноваций», размещенным по адресу: https://iintorgi.by

Победитель электронного аукциона либо единственный участник, 
которому будет предложен для приобретения предмет электронного 
аукциона (претендент на покупку), обязан возместить организато-
ру торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 
3 % от конечной цены продажи лота, но не менее 200,00 бел. руб. 
в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения публичных 
торгов (аукциона)

Организатор публичных торгов (аукциона) имеет право снять пред-
мет аукциона с торгов, но не позднее чем за 3 дня до наступления 
даты проведения торгов (аукциона)

Дата и время проведения торгов (аукциона): 23.06.2025, 
начало торгов: 10.00, окончание торгов: 16.00. 

Заявки на участие в электронном аукционе принимаются 
c 21.05.2025 по 20.06.2025 г. до 16.00.

Электронные торги продлеваются на 3 минуты с момента 
поступления последней ставки, если ставка сделана менее 

чем за 3 минуты до времени окончания торгов

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 
e-mail: e.pinchuk@iin.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Минский домостроительный комбинат», 

220015, г. Минск, ул. Пономаренко, 43

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 1

Адрес ЭТП www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов – квартиры,
по адресу: г. Минск, ул. А. Купревича, 16

№ 

лота

Наименование, 

инв. номер

Общ. 

пл., 

кв. м

№ кв.

Начальная 

цена 

(без НДС), 

бел. руб.

1.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237915
43,3 94 226 801,54

2.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237914
47,8 97 250 096,42

3.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237913
49,2 98 233 919,42

4.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237912
43,6 101 228 095,70

5.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237905
81,6 103 388 248,00

6.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237911
48,1 104 251 714,12

7.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237907
47,8 111 250 096,42

8.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237908
81,2 117 385 012,60

9.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237909
48,7 119 231 331,10

10.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237910
81,5 124 388 248,00

11.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237900
47,5 125 248 802,26

12.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237896
48,8 126 255 596,60

13.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237893
81,2 131 385 012,60

14.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237891
48 132 251 390,58

15.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237884
57,7 137 307 363,00

16.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237882
48 139 251 390,58

17.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237878
81,2 145 385 012,60

18.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237875
48,3 146 240 066,68

19.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237872
49,1 147 233 272,34

20.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237868
43,5 157 227 772,16

21.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237867
81,6 159 388 248,00

22.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237866
48,6 160 241 684,38

23.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237864
49,2 161 233 919,42

24.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237860
43,4 163 227 125,08

25.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237857
43,6 164 228 095,70

26.
Квартира, 

инв. № 500/D-7988237856
43,6 170 212 565,78

С подробной информацией по предмету электронных торгов 

можно ознакомиться на сайте организатора электронных торгов 

www.cpo.by. 

Шаг аукциона: 5 % от начальной цены предмета аукциона по 

всем лотам

Задаток 1 % от начальной цены предмета электронных торгов 

в белорусских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 

0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 

УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промыш-

ленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 5 (пять) рабочих 
дней со дня завершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 3 (три) рабочих 
дня с даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов, либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить органи-

затору торгов затраты на их проведение и установленное возна-

граждение 4 % от цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих 

дней после проведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с тор-

гов в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления 

даты проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
24.06.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 

в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 23.06.2025 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

В суд Барановичского района Брестской области поступило 
заявление Лопух Ивана Александровича об объявлении умершим 
ЛОПУХ Игоря Ивановича, 21 ноября 1977 года рождения. Урожен-
ца города Барановичи Брестской области, последнее известное 
место жительства и место пребывания: Республика Беларусь, 
Брестская область, г. Барановичи, ул. Брестская, д. 295, кв. 40. 

Просьба ко всем гражданам и юридическим лицам, имеющим 
сведения о Лопух Игоре Ивановиче, в отношении которого ста-
вится вопрос об объявлении умершим, в течение двух месяцев с 
момента публикации сообщить суду.



РЭГІЁНЫ10 21 мая 2025 г.

Ка лек тыў, ад ным з кі раў ні коў яко га ён з'яў ля ец ца, не вя-
лі кі (кры ху больш за 40 ча ла век), амаль цал кам муж чын скі: 
сле са ры, звар шчы кі, ман таж ні кі. Усе пе ра важ на вяс ко выя 
хлоп цы, якія не ба яц ца працаваць ру ка мі. Вяр нуў шы ся 
пас ля ву чо бы ці служ бы ў вой ску да до му, яны за ста лі ся 
на ра дзі ме.

Ся рэд ні ўзрост ра бот ні каў — 35 га доў. Са мы час ства раць, 
пра яў ляць гра ма дзян скую ста ласць, да па ма гаць раз віц цю 
сва іх мяс цін. Та му калектыў пры ват на га прад пры ем ства з 
ах во тай удзель ні ча е ў мяс цо вых са цы яль ных пра гра мах, 
су бот ні ках.

— Зра білі свой унё сак у рэ кан струк цыю бу дын ка бы ло га 
сель са ве та пад пра ва слаў ны храм у аг ра га рад ку Лу комль. 
Удзель ні ча ем у доб ра ўпа рад ка ван ні ін шых на се ле ных пунк таў. 

Ле тась па да ры лі ма біль ны сцэ ніч ны комп лекс рай цэнт ру 
Чаш ні кі, — згад вае Аляк сей Манд рык.

Кам па нія спе цы я лі зу ец ца на вы ра бе ма біль ных сцэ ніч-
ных под ыу маў, комп лек саў роз ных ма ды фі ка цый і звя за-
на га з гэ тым аб ста ля ван ня. У кож ным бе ла рус кім ра ён ным і 
аб лас ным цэнт ры, у ста лі цы ўста ноў ле ны ву ліч ныя збор ныя 
сцэ ны, зроб ле ныя ў Но ва лу ком лі.

Сён ня вы твор чыя пло шчы ПВГУП «Прам Камп лект-
Цэнтр» зай ма юць 2,5 ты ся чы квад рат ных мет раў, а па чы-
на лі 17 га доў та му на 60 «квад ра тах».

На та кім пя тач ку вы пус ціць аб ста ля ван не для вя ліз най 
сцэ ны куль тур на-спар тыў най уста но вы «Чы жоў ка-арэ на» 
та ды ўда ло ся дзя ку ю чы на тхнё нас ці, га ра ча му жа дан ню 
ства раць но вую па трэб ную і якас ную пра дук цыю. Сур' ёз ная 
за яў ка аб са бе да зво лі ла ўма ца ваць рэ пу та цыю, атрым лі ваць 
больш і больш за ка заў. Ця пер да яго ста яць чэр гі.

Пра дук цыя «Прам Камп лект Цэнт ра» прый шла ся да мес ца 
ў На цы я наль ным вы ста вач ным цэнт ры «Бел Экс па», Рэс пуб-
лі кан скім цэнт ры алім пій скай пад рых тоў кі «Стай кі», шмат-
про філь ным куль тур на-спар тыў ным комп лек се «Мінск-
арэ на», тэ ле сту ды ях.

Больш за 60 % вы ра баў май стры з Но ва лу ком ля экс пар-
ту юць за ме жы кра і ны.

Пад ста вай для го на ру з'яў ля ец ца тое, што сцэ ніч ныя кан-
струк цыі, вы раб ле ныя на іх прад пры ем стве, збі ра юц ца за 
лі ча ныя га дзі ны ўруч ную, без вы ка ры стан ня спе цы яль най 
тэх ні кі. Ня гле дзя чы на вя лі кія га ба ры ты ўсе дэ та лі вы ка на ны 
над звы чай аку рат на і дак лад на.

За 2024-ы прад пры ем ства вы пус ці ла аб ста ля ван ня на 
11,7 міль ё на руб лёў, у тым лі ку на 7,1 міль ё на — на экс парт.

Свят ла на ЯКАЎ ЛЕ ВА, фо та аў та ра.

Ві цеб шчы на мае 
най ба га цей шую 
куль тур ную спад чы ну, дзе 
аб' яд ноў ва юц ца тра ды цый ная 
куль ту ра і су час ныя 
тэн дэн цыі. І сён ня тут уда ец ца 
за хоў ваць аў тэн тыч насць 
на род ных про мыс лаў, 
фес ты ва ляў. Але з'яў ля юц ца 
іна ва цый ныя пра ек ты 
ў сфе ры ту рыз му, мас тац тва 
і крэ а тыў ных ін дуст рый. 
Як гэ та атрым лі ва ец ца і якой 
уяў ля ец ца перс пек ты ва, 
ад каз шу ка лі прад стаў ні кі 
куль тур най сфе ры 
на ня даў няй су стрэ чы 
з жур на ліс та мі.

УЛАС НЫ ТВОР ЧЫ КОД
— У 2024 го дзе зна ка вым для нас 

стаў удзел у га ла-кан цэр це «Бе ла-
русь — мая пес ня» ў рам ках рэс пуб-
лі кан ска га фес ты ва лю-кон кур су. Мы 
раз на стай на па ка за лі на шу сфе ру 
куль ту ры і яе па тэн цы ял. Год на быў 
прад стаў ле ны рэ гі ён і ў рам ках Дзён 
Ві цеб скай воб лас ці на ВДНГ у Маск-
ве. Важ ным для на шай воб лас ці стаў 
удзел у рэс пуб лі кан скай ак цыі «Ма ра-
фон адзін ства», — па дзя ліў ся на мес нік 

на чаль ні ка ўпраў лен ня куль ту ры, 

на чаль нік ад дзе ла ра бо ты сфе ры 

куль ту ры Ві цеб ска га абл вы кан ка-

ма Алег АГЕ ЕЎ. — У сфе ры куль ту ры 
Ві цеб скай воб лас ці вя лі кая ўва га ад-

да ец ца і пад рас та ю ча му па ка лен ню. 
Пра во дзіц ца праф ары ен та цый ная 
ра бо та, эс тэ тыч нае вы ха ван не, гэ тым 
зай ма юц ца дзі ця чыя шко лы мас тац-
тваў і про філь ныя ся рэд нія ўста но вы 
аду ка цыі.

Аказ ва ец ца пад трым ка ўста но вам 
куль ту ры воб лас ці і най леп шым су пра-
цоў ні кам га лі ны. На 2025 год Му зею 
тра ды цый на га руч но га ткац тва Па азер'я 
пра да стаў ле ны грант Прэ зі дэн та Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь на рэа лі за цыю пра ек та 
«По лац кая на біван ка». У год свят ка ван ня 
80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі за пла на ва-
на ад крыц цё но вых тэ ма тыч ных экс па-
зі цый ных за лаў, му зей ных уста ноў пас-
ля рэ кан струк цыі, пра вя дзен не роз ных 
ме ра пры ем стваў. Га лоў ная за да ча на 
2025-ы — па пу ля ры за цыя і пра соў ван-
не брэн да ва га рэ гі я наль на га пра дук ту 
і па слуг, якія грун ту юц ца на мяс цо вых 
куль тур ных тра ды цы ях.

БРЭН ДЫ КРА І НЫ
У гэ тым кі рун ку Ві цеб шчы на мае вя лі-

кі па тэн цы ял. Ёсць чым га на рыц ца і што 
пра дэ ман стра ваць як бе ла ру сам, так і 
жы ха рам за меж ных кра ін. Вя до ма, най-
перш тут трэ ба вы лу чыць Між на род ны 
фес ты валь мас тац тваў «Сла вян скі ба зар 
у Ві цеб ску», які сё ле та збя рэ гас цей у 
34-ы раз з 10 да 13 лі пе ня. Як ад зна чыў 
пер шы на мес нік ге не раль на га ды-

рэк та ра Цэнт ра куль ту ры «Ві цебск» 

Анд рэй КАР ПАЎ, па тра ды цыі, якая 
скла ла ла ся, фо рум па чы на ец ца ме ра-
пры ем ства мі за не каль кі дзён ра ней да 
афі цый на га ад крыц ця, як і за вяр ша ец ца 
кры ху паз ней. Та му сё ле та фес ты валь 
ча кае сва іх гас цей з 8 да 14 лі пе ня.

— У нас па чы нае пра ца ваць но вая 
пля цоў ка на цэнт раль ным спар тыў ным 
комп лек се, дзе прой дзе шэ раг ме ра-

пры ем стваў. Ад но з іх з удзе лам вя ду-
чых бло ге раў кра і ны, ма ла дзёж ных вы-
ка наў цаў. Пра цяг не ра бо ту і тэ ат раль ная 
пра гра ма, шмат пра ек таў за пла на ва на ў 
фі лар мо ніі. З но вых — «Тэ ры то рыя стАР-
Ту», якая прой дзе ў Ві цеб скім му зыч ным 
ка ле джы. — Мэ та яго — даць мо ла дзі 
маг чы масць па ка заць ся бе, — па дзя ліў-
ся Анд рэй Кар паў. 

АК ЦЭНТ 
НА ЗА ХА ВАН НЕ 
І ПА ПУ ЛЯ РЫ ЗА ЦЫЮ

Шмат ці ка вых пра ек таў ла дзіц ца і 
ў воб лас ці. Так, 6 і 7 чэр ве ня ў Ор шу 
вар та за ві таць на фес ты валь лё ну «По-
ле кве так». На вед валь ні каў ча ка юць 
вы ступ лен ні вя до мых ар тыс таў, ін тэр-
ак тыў ныя гуль ні, па каз мо ды, кір маш 
вы ра баў з лё ну.

Пры жа дан ні ці ка ва пра вес ці час у 
му зеі ў рэ гі ё не так са ма шмат пра па ноў. 
У Ві цеб скім аб лас ным края знаў чым імк-
нуц ца па пу ля ры за ваць іс ну ю чыя фон-
ды, ла дзяц ца вы стаў кі як у Бе ла ру сі, так 
і за мя жой, ак тыў на пра цу юць з му зея мі 
Ра сіі. Сё ле та, як рас ка за ла ды рэк тар 

уста но вы Тац ця на СТА РЫН СКАЯ, па 
за пы це на сель ніц тва ёсць пла ны зра-
біць дзі ця чую вы стаў ку, дзе аб' яд на-
юц ца ін тэр ак тыў і му зей ныя экс па на ты. 
Во сен ню тут прой дуць фес ты валь «Ві-
цеб ская аква рэль» і на ву ко вая кан фе-
рэн цыя.

Пунк там пры цяг нен ня для на вед-
валь ні каў па-ра ней ша му за ста ец ца Му-
зей Мар ка Ша га ла ў Ві цеб ску. Уво гу ле, 
кож ны му зей воб лас ці мае ін ды ві ду-
аль насць, дзе на вед валь ні каў заў сё ды 
ча ка юць но выя ад крыц ці. Ра зам з тым 
му зей ныя пра ек ты спры я юць па пу ля-
ры за цыі рэ гі ё на і ў ін шых сфе рах.

Але на ДРАП КО.

АБ МЯР КУ ЕМ

ПА РА ДА ВАЦЬ МАС ТАЦ ТВАМ ПА РА ДА ВАЦЬ МАС ТАЦ ТВАМ 
ЗЕМ ЛЯ КОЎ І ГАС ЦЕЙЗЕМ ЛЯ КОЎ І ГАС ЦЕЙ
Што пра па ноў вае куль тур ная сфе ра ў Ві цеб скім рэ гі ё не?

ВЕ ДАЙ НА ШЫХ!

ПЕРШ, ЧЫМ НА СЦЭ НУ ВЫЙ ДУЦЬ 
АР ТЫС ТЫ, ЯЕ ТРЭ БА... ЗРА БІЦЬ
За што Аляк сею МАНД РЫ КУ пры свое на га на ро вае зван не 
«Ча ла век го да Ві цеб шчы ны»?
Дзе ла вы па ды ход да спра вы, пра цоў ны за пал, 
поў ная са ма ад да ча ха рак тэр ныя для ўсіх 
ра бот ні каў но ва лу ком ска га пры ват на га 
вы твор ча-ганд лё ва га ўні тар на га 
прад пры ем ства 
«Прам Камп лект Цэнтр». 
Га на ро вае зван не «Ча ла век 
го да Ві цеб шчы ны» сё ле та 
пры свое на на мес ні ку 
ды рэк та ра кам па ніі 
па ка мер цый ных пы тан нях Аляк сею Манд ры ку.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 4б. 

www.ipmtorgi.by

Продавец
ООО «БКО-резервуаркомплект», 

220140, г. Минск, ул. Притыцкого, д. 62/13, пом. 1

Предмет электронных торгов: 
Производственно-складская база, реализуемая одним лотом 

(инв. номера 710/C-54257, 710/C-54259, 710/C-54260, 
710/C-54262, 710/C-54263, 710/C-54265, 710/C-54267, 
710/C-54268, 710/C-54270, 710/C-59123, 710/C-59124, 

710/C-59125, 710/C-59130, 710/C-62671). 
Месторасположение: Могилевская обл., Бобруйский р-н, 
Ковалевский с/с, южнее д. Ковали (в районе ст. Телуша)

Сведения о земельном участке с кадастровым номером 
720882400001000005: предоставлен на праве аренды по 04.03.2115 г. 
для размещения объектов промышленности (Земельный участок 
для содержания и обслуживания битумной базы) общей площадью 
1,1960 га.
Подробный перечень капитальных строений, входящих в состав 
лота, размещен на сайте организатора аукциона ЭТП «ИПМ-Торги» 
(www.ipmtorgi.by)

Начальная цена (без НДС)
58 500,00 бел. руб. 
(снижена на 10 %)

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов пе-
речисляется в белорусских рублях на счет BY92BELB301200483500
80226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК 
BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа – ООО «ИПМ-
Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо 
единственный участник аукциона, согласившийся приобрести пред-
мет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %) в течение 
срока, установленного для подписания договора купли-продажи, 
не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты за 
предмет аукциона, такая оплата должна быть произведена в тече-
ние 30 (тридцати) календарных дней после заключения договора 
купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену пред-
мета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору 
торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 8 % 
от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после проведения 
электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента определения 
победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубли-
ковано в газете «Звязда» от 10.04.2025 г.

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
12.06.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие 
в электронных торгах принимаются по 11.06.2025 г. до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 373 21 33; +375 (44) 704-92-06.
Е-mail: info@ipmtorgi.by 

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390

Продавец
ОАО «Белцветмет», 

Минская обл., Минский р-н, Новодворский с/с, 
42/2, район аг. Гатово. УНН 100088666

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов: 
бывшее в употреблении имущество

Местоположение – 
Минский р-н, Новодворский с/с, аг. Гатово 42/2

№ 
лота

Наименование 
Начальная цена 

с НДС 20 %, бел. руб. 

1
Прицеп MAZ 856103-(010), 

А 8286 В-5, 2013 г. в.
6 984,00

2
Прицеп MAZ 856103-(010), 

А 8287 В-5, 2013 г. в.
6 984,00

Цена снижена на 70 %. Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 
перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в 
ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получа-
тель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания 
договора 

купли-продажи

10 (десять) рабочих дней 
со дня завершения 
электронных торгов

Условия оплаты 
предмета 

электронных торгов

10 (десять) рабочих дней 
с даты заключения договора 

купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов, либо единственный участник 
торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов 
на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их про-
ведение и оплатить установленное вознаграждение 7 % от цены 
продажи лотов в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 
электронных торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда»  11.04.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 12.00 05.06.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются 
по 04.06.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны:  +375 17-373-21-33; +375 29-317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества
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Пра тое, што ор га ны мяс цо вай 
ула ды па він ны ак тыў на ўклю чац ца 
ў дзей насць са до вых та ва рыст ваў, 
ка лі вы ра шыць пы тан ні ўнут ры 
іх не атрым лі ва ец ца, ка за ла 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду На тал ля 
Ка ча на ва на па ся джэн ні Са ве та 
па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня 
ў Жло бі не. У якіх вы пад ках 
у гэ тым уз ні кае не аб ход насць 
і як ап ты маль на ар га ні за ваць 
уза е ма дзе ян не, вы свет лі лі 
на шы ка рэс пан дэн ты на мес цах.

РА БО ТА 
З ЗА КА НА ДАЎ ЧАЙ БА ЗАЙ

Стар шы ня Гро дзен ска га аб лас но га 

Са ве та дэ пу та таў Але на ПА СЮ ТА лі чыць, 
што праб ле мы, якія ўзні ка юць у чле наў са-
до вых та ва рыст ваў, у асноў ным звя за ны 
з на вя дзен нем па рад ку на зям лі і пус ты мі 
ўчаст ка мі. На прык лад, у ад ным з ра ё наў 
Гро дзен скай воб лас ці агуль ная коль касць 
чле наў са да вод чых та ва рыст ваў — 1013 ча-
ла век. А ў пе ра лік сва бод ных (не за ня тых) 
зя мель ных участ каў уклю ча на 319. Яшчэ ў 
ад ным ра ё не — 1083 чле ны, а на пад ста ве 
зя мель на-ўлі ко вай да ку мен та цыі ў са до-
вых та ва рыст вах ёсць 686 не за па тра ба ва-
ных зя мель ных участ каў, якія ўклю ча ны ў 
спіс сва бод ных (не за ня тых) і мо гуць быць 
вы лу ча ны гра ма дзя нам для ка лек тыў на га 
са да вод ства.

— Пра ца ваць з дач ны мі ўчаст ка мі скла-
да ней, бо яны не трап ля юць пад Указ № 116 
«Аб ад чу жэн ні жы лых да моў у сель скай 
мяс цо вас ці і ўдас ка на лен ні ра бо ты з пус-
ты мі да ма мі», ня ма маг чы мас ці апе ра тыў на 
вы ра шыць пы тан не і на вес ці па ра дак, пры-
цяг нуць да гэ та га ўлас ні каў, — рас тлу ма чы-
ла Але на Па сю та. — Бы ло б ла гіч на ўнес ці 
да да так ва ўказ і рас паў сю дзіць яго сі лу і 

на са до выя та ва рыст вы. Дэ пу та ты ак тыў на 
ўклю ча юц ца ў ра бо ту над за ка на даў чай ба-
зай — гэ та ад на з дзейс ных форм ра бо ты з 
са до вы мі та ва рыст ва мі.

Ка лі зра біць рэт ра спек ты ву, то мож-
на ўба чыць, што лю дзі ста лі ак тыў на вы-
ка рыс тоў ваць зям лю для са доў ніц тва ў 
кан цы 1980-х га доў. Ця пер гэ та ці ка васць 
змен шы ла ся, што лагічна, бо пла до ва-
ага род нін най пра дук цыі да стат ко ва ў кра-
мах. У боль шай сту пе ні са до выя до мі кі 
па ча лі вы ка рыс тоў вац ца як мес ца для за-
га рад на га жыл ля ці ад па чын ку. Та му лю-
дзі вы бі ра юць дач ныя ка а пе ра ты вы, якія 
зна хо дзяц ца па блі зу ад вя лі кіх га ра доў. 
Пра сцей пра во дзіць элект ра ацяп лен не, 
цэнт ра лі за ва ны во да пра вод, а гэ та ўжо 
стан дар ты на се ле ных пунк таў. Так што 
яшчэ адзін з ме та даў па ляп шэн ня сі ту а-
цыі з са до вы мі та ва рыст ва мі — раз віц цё 
інф ра струк ту ры. Да рэ чы, на тэ ры то рыі 
Гро дзен скай воб лас ці ёсць са до выя та-
ва рыст вы, уклю ча ныя ў ме жы на се ле ных 
пунк таў, з на яў нас цю са до вых до мі каў, 
якія ад па вя да юць усім па тра ба ван ням 
жы ло га до ма і ма юць пад клю чэн не да не-
ка то рых цэнт ра лі за ва ных га рад скіх се так. 
У та кіх мес цах знач на ра дзей уз ні ка юць 
праб ле мы з па рад кам на зям лі.

Вядома, дэ пу та ты заў сё ды рэ агу юць на 
зва ро ты, якія па сту па юць ад ула даль ні каў 
дач ных участ каў, імк нуц ца да па маг чы ім. 
Пы тан не са до вых та ва рыст ваў — комп лекс-
нае і па тра буе роз на ба ко ва га па ды хо ду.

КА ЛІ СА ВЕ ТЫ МО ГУЦЬ 
ПАД ХА ПІЦЬ

У Асі по віц кім ра ё не Ма гі лёў шчы ны 19 
са до вых та ва рыст ваў, і, як за пэў ніў стар-

шы ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ула-

дзі мір РЫ ЖАН КОЎ, на род ныя вы бран ні кі 
заў сё ды з імі на су вя зі.

— Яны зна хо дзяц ца ў ме жах сель са ве-
таў, і лю дзі звяр та юц ца да нас па тэ ры та-
ры яль ным прын цы пе, — рас каз вае ён. — 
Сель скія Са ве ты пра цу юць з таварыствамі 
па ўсіх праб лем ных пы тан нях, якія ўзні ка-
юць, за пра ша юць на свае схо ды. Ка лі неш-
та не атрым лі ва ец ца зра біць на сель скім 
уз роў ні, умеш ва ем ся мы.

Не як дач ні кі па пра сі лі зра біць ім пад' яз-
ныя шля хі. Пы тан не бы ло вы ра ша на. Скла-
да нас ці ўзні ка юць, як пра ві ла, з за кі ну ты мі 
ўчаст ка мі.

— Мы мо жам да па маг чы ўста на віць, 
ка му гэ ты ўчас так на ле жыць, і су мес на з 
кі раў ніц твам та ва рыст ва па спра ба ваць 
паў плы ваць на ня дбай на га гас па да ра. Але 
па ра дак на тэ ры то рыі са до ва га та ва рыст ва 
па він ны пад трым лі ваць яго чле ны, — за-
ўва жае стар шы ня рай са ве та.

Ня прос та дач ні кам дамовіцца і на конт 
ра шэн ня, ці вар та на да ваць та ва рыст ву 
ста тус на се ле на га пунк та. Па вод ле за ко на 
па він на быць 100 % згод ных.

У рай са ве це па ве да мі лі, што, ка лі Ма гі-
лёў скі аб лса вет вы ву чаў сі ту а цыю па са до-
вых та ва рыст вах і за клі каў уно сіць пра па но-
вы, ра ён ныя дэ пу та ты звяр та лі ўва гу на два 
важ ныя пунк ты. Па-пер шае, пра па ноў ва лі 
на дзя ліць стар шы няў та ва рыст ваў паў на-
моц тва мі рэ гіст ра ваць чле наў па мес цы жы-
хар ства. Па-дру гое, не вя лі кія та ва рыст вы 
коль кас цю да 50 участ каў ра і лі ўклю чаць у 
склад сель са ве таў.

— Дач ні кі па він ны аб слу гоў ваць участ-
кі сва і мі сі ла мі, а гэ та зна чыць кла па ціц-
ца пра вы ваз бы та вых ад хо даў, чыс ціць 
да ро гу, — па тлу ма чы лі ў рай са ве це. — На 
жаль, там, дзе доў гі час ня ма кі раў ніц тва 
або ўзнік лі скла да нас ці з яго пе ра вы бран-
нем, па чы на юц ца не па ра зу мен ні, з'яў ля ец-
ца «ні чый нае» смец це, ад сут ні чае па ра дак 
на пры лег лых тэ ры то ры ях. Так быць не па-
він на, пры хо дзіц ца ўмеш вац ца і вы ра шаць 
праб ле му.

ЭФЕК ТЫЎ НАЕ 
КІ РАЎ НІЦ ТВА

Ключ да кам форт на га жыц ця ў са до вых 
та ва рыст вах — ба ланс па між кло па там аб 
аса біс тай пра сто ры і агуль ны мі ін та рэ са мі. 
Та кой фор му лы імк нуц ца пры трым лі вац ца 
дач ні кі ў Го мель скім ра ё не.

Сё ле та 30 га доў як са до вае та ва рыст ва 
«Ба рэц-1» за сна ва лі на тэ ры то рыі Ця рэш-
ка віц ка га сель са ве та. Мес ца ўсе гэ тыя га ды 
жы вое і ў дач ні каў вель мі па пу ляр нае. Яно 
і зра зу ме ла: ма ляў ні чая пры ро да, уся го за 
200 мет раў ад ра кі Сож, але пры гэ тым — 

най блі жэй шы пры га рад Го ме ля. Боль шасць 
дач ні каў тут жы вуць увесь цёп лы се зон, ад-
сюль ез дзяць на ра бо ту ў аб лас ны цэнтр. 
Сён ня ў та ва рыст ве 266 зя мель ных участ-
каў, і ўсе яны за ня ты.

— Наш бюд жэт, які фар мі ру ец ца вы ключ-
на з член скіх уз но саў, рас хо ду ем на апла-
ту пра цы, па да ткі, элект ра за бес пя чэн не і 
аба вяз ко ва на доб ра ўпа рад ка ван не, — тлу-
ма чыць стар шы ня са до ва га та ва рыст ва 

«Ба рэц-1» Ула дзі мір ПЕТ РУ СЕН КА, які 
ўдзель ні чаў у па ся джэн ні Са ве та па ўза е-
ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і 
са ма кі ра ван ня ў Жло бі не.

Пра во дзіц ца рэ гу ляр нае аб кош ван не 
зя мель агуль на га ка ры стан ня, што да па-
ма гае пад трым лі ваць па ра дак і чыс ці ню на 
тэ ры то рыі.

— Важ нае пра ві ла, якое дзей ні чае ў та ва-
рыст ве, — гэ та аба вя зак кож на га ўла даль-
ні ка ўчаст ка пе рад па чат кам се зо на на вес ці 
па ра дак не толь кі на сва ёй тэ ры то рыі, але 
і на пры лег лых агуль ных зем лях, а потым, 
на пра ця гу се зо на, пад трым лі ваць яго. Як 
у лю бой су поль нас ці, зда ра юц ца вы клю-
чэн ні, — да дае стар шы ня са до ва га та ва-
рыст ва.

Вы ваз смец ця для дач ні каў ар га ні за ва-
ны цэнт ра лі за ва на (па ме ры не аб ход нас ці): 
ад па вед ны да га вор за клю ча ны з ка му наль-
ным прад пры ем ствам «Го мель скі рай жыл-
кам гас». Ад на з за дач, якую па ста ві лі пе рад 
са бой мяс цо выя дач ні кі, — па этап нае ас-
фаль та ван не ўсіх да рог. За раз на іх ра монт 
за клад ва юць су му ў агуль ным бюд жэ це.

— У не ка то рых дач ных та ва рыст вах уз-
ні ка юць праб ле мы, ка лі ўчаст кі за ста юц ца 
кі ну ты мі. Улас ні кі іх пра да юць, а пакупнікі 
не да юць свае да ныя. У мі ну лым го дзе су-
мес на з упраў лен нем зем ле ўпа рад ка ван ня 
Го мель ска га рай вы кан ка ма на тэ ры то рыі 
на ша га са до ва га та ва рыст ва бы ла пра ве-
дзе на ін вен та ры за цыя зя мель ных участ каў. 
Вы яві лі, што ўсе ўчаст кі ма юць да ку мен-
ты, якія свед чаць аб пра ве ўлас нас ці. Та кі 
па ды ход да па ма гае па збег нуць пра ва вых 
ус клад нен няў і пад трым лі ваць па ра дак у 
та ва рыст ве, — дзе ліц ца Ула дзі мір Пет ру-
сен ка.

Не менш важ ным з'яў ля ец ца пы тан не 
бяс пе кі. Кож ны год су мес на з прад стаў ні-
ка мі Го мель ска га ра ён на га ад дзе ла па над-
звы чай ных сі ту а цы ях пра во дзіц ца пра вер ка 
ста ну пяч но га ацяп лен ня і элект ра пра вод кі 
ў дач ных да мах.

Каб па леп шыць ка му ні ка цыю па між чле-
на мі су поль нас ці, у «Бар цы-1» ство ра на 
афі цый ная гру па ў ме сен джа ры, дзе пуб-
лі ку юц ца важ ныя на ві ны і ін фар ма цыя аб 
за ка на даў чых зме нах. Гэ та да зва ляе ўсім 
дач ні кам быць у кур се па дзей і пры трым-
лі вац ца ўста ноў ле ных пра віл.

— Ёсць пы тан ні, якія хва лю юць дач ні каў 
і па тра бу юць ува гі і ўза е ма дзе ян ня ў іх вы-
ра шэн ні з мяс цо вы мі ўла да мі. І ў «Бар цы-1» 
та кая ра бо та на ла джа на, — пад крэс лі вае 
стар шы ня са до ва га та ва рыст ва.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ, 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, 

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

БА ЛАНС ПА МІЖ 
ПРЫ ВАТ НЫМ 
І АГУЛЬ НЫМ
Якім чы нам мяс цо выя ўла ды мо гуць 
да па маг чы ў вы ра шэн ні праб лем 
са до вых та ва рыст ваў
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На ме ра пры ем стве 
аб мер ка ва лі пы тан ні 
ду хоў на га і па тры я тыч на га 
вы ха ван ня на сель ніц тва 
на ге ра іч ных пры кла дах 
ай чын най гіс то рыі. 
На гэ ты раз ім стала 
дзей насць ме ма ры яль на га 
комп лек су «Ха ван шчы на» 
Іва цэ віц ка га ра ё на.

У па чат ку пле нар на га па ся джэн ня 
над звы чай ці ка вы — не толь кі ін фар-
ма цый на на сы ча ны, але ба га ты на 
эмо цыі і воб ра зы — эк скурс па ра ё не 
зра біў стар шы ня Іва цэ віц ка га рай-

вы кан ка ма Ула дзі мір БЯ ЛОЎ. Кі-
раў нік вы ка наў чай ула ды пад ра бяз на 
спы ніў ся на зна ка вых для эка но мі кі 
прад пры ем ствах трэ ця га па тэ ры то-
рыі ра ё на ў воб лас ці і пя та га ў кра і-
не. А яшчэ рас ка заў аб пры род ных 
асаб лі вас цях краю, на прык лад, аб 
са мым глы бо кім у кра і не Со мін скім 
во зе ры, аб Вы га на шчан скім за каз ні-
ку, дзе за ха ва лі ся не пра ход ныя ба ло-
ты, дзе ство ра ны дзя ся так уні каль ных 
эка ла гіч ных сця жын і мож на су стрэць 
мност ва чыр ва на кніж ні каў. Ула дзі-
мір Ула дзі мі ра віч па дзя ліў ся ўлас най 
гіс то ры яй су стрэ чы з ту тэй шай сла-
ву тас цю — са вой, якую на зы ва юць 
ба ра да тая ня ясыць. 

Га вор ка пра ўні каль ную пры ро ду 
як пад ста ву для го на ру плаў на пе-
рай шла да тэ мы ге ра іч най гіс то рыі 
краю, якой жы ха ры ра ё на ня змен на 
га на рац ца.

Удзель ні кі па ся джэн ня пе ра ка-
на лі ся ў тым, як бе раж лі ва тут за хоў-
 ва юць па мяць аб тра гіч ных і ге ра-
іч ных ста рон ках Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. На тэ ры то рыі ра ё на зна-
хо дзіц ца 17 пом ні каў і па мят ных 
зна каў, 9 па мят ных до шак, 30 стэл 
і абел іс каў, два ме ма ры яль ныя 
комп лек сы. На дзяр жаў ным улі ку 

так са ма 116 вай ско вых па ха ван няў. 
Ліч бы пры вя ла ў сва ім дак ла дзе 
стар шы ня ра ён на га Са ве та дэ-

пу та таў Іры на КРАЎ ЧУК. Па вод-
ле яе слоў, у аб ноў ле ным скве ры 
рай цэнт ра ле тась з'я ві ла ся алея Па-
мя ці. З уся го ра ё на са бра лі здым кі 
фран та ві коў — тых, хто вяр нуў ся і 
не вяр нуў ся з вай ны, усіх, хто зра-
біў унё сак у Вя лі кую Пе ра мо гу. Са 
здым каў ства ры лі стэн ды. І сён ня 
кож ны на шча дак удзель ні ка вай-
ны мо жа знай сці фо та прод ка. Рэа-
лі за цыя гэ та га пра ек та аб' яд на ла 
мно гіх. Сель скія Са ве ты, дэ пу та ты, 
ак ты віс ты гра мад скіх ар га ні за цый — 
усе зай ма лі ся па чэс най спра вай. 
Уста ноў ле на 11 стэн даў, але пра па-
но вы па сту па юць і да лей. Цал кам 
ве ра год на, што пра ект, які стаў са-
праў ды на род ным у ме жах ад на го 
ра ё на, бу дзе мець свой пра цяг.

Дак лад чык пад крэс лі ла важ-
ную ро лю ў спра ве па тры я тыч на га 
вы ха ван ня Іва цэ віц ка га гіс то ры ка-
края знаў ча га му зея, асаб лі ва яго 
фі лі яла — ме ма ры яль на га комп-
лек су пар ты зан скай сла вы «Ха ван-
шчы на», які зна хо дзіц ца ў ляс ным 
уро чы шчы Ха ван шчы на ка ля вёс кі 
Ка ро чын. У 1943—1944 га дах тут ба-
зі ра ваў ся штаб Брэсц ка га аб лас но га 
пар ты зан ска га злу чэн ня, дзей ні чаў 
аб лас ны ка мі тэт ЛКСМБ, вы да ва-

ла ся га зе та «За ря», 
бы ла аб ста ля ва на 
сан часць, пра ца-
ва ла «ляс ная шко-
ла». Ме ма ры яль ны 
комп лекс ад кры ты 
ў 1971 го дзе. Ён раз-
ме шча ны на ла пі ку 
зям лі, які акру жа-
юць ба ло ты і ка на-
вы. На аст ра вок, 
як і ў бы лыя га-
ды, вя дзе адзі ная 
клад ка даў жы-
нёй у 150 мет раў. 
Па гэ тай клад цы так са ма прай шлі 
ўдзель ні кі вы яз но га па ся джэн ня. 
Эк скур сію пра вя ла ды рэк тар края-

знаў ча га му зея, дэ пу тат ра ён на-

га Са ве та Ра і са ГОР БАЧ.

Гасцям па ка за лі вы ста ву ар-
се на ла пар ты зан скай зброі, за-
ня ткі ў «ляс ной шко ле». Ці ка ва 
бы ло да ве дац ца, што дзе ці пі са лі 
ў асноў ным па між рад коў ня мец-
кіх ліс то вак, а ка лі і та кой па пе ры 
не ха па ла, вы ка рыс тоў ва лі пясок. 
У рам цы, за поў не най ім, кры ху 
віль гот ным, мож на пі саць па лач-
кай. Пра гэ та Ра і се Іва наў не рас ка-
за ла ад на з бы лых ву ча ніц «ляс ной 
шко лы». Са слоў ві да воч цы му зей-
ныя ра бот ні кі ства ры лі та кія вось 
экс па на ты — пяс ча ныя сшыт кі. 

Рас ка за лі на вед валь ні кам і пра 
вя лі кую праб ле му пар ты зан ска-
га ла ге ра, якой бы ла піт ная ва да. 
З да па мо гай са ма роб ных пры ста-
са ван няў (у ход іш лі драў ня ны ву-
галь, тка ні на, пя сок) даводзілася 
ачышчаць і ба лот ную. Эк скур сан ты 
атры ма лі маг чы масць на ве даць ме-
ды цын скую зям лян ку, па гля дзець, 
якія ін стру мен ты вы ка рыс тоў ва лі 
пар ты зан скія хі рур гі, па чуць, якім 
чы нам бы ла ар га ні за ва на шпі та лі-
за цыя хво рых і ра не ных.

Тра ды цыю збі рац ца тут у апош-
нія вы хад ныя мая ўвя лі шмат га доў 
та му бы лыя пар ты за ны. Спра ву 
пад ха пі лі на шчад кі. І ця пер у кан-
цы вяс ны ў «Ха ван шчы не» пра хо-
дзіць вя лі кае ме ра пры ем ства з рэ-
кан струк цы яй ба ёў пар ты зан з аку-
пан та мі. Па вод ле слоў стар шы ні 
рай са ве та Іры ны Краў чук, што год 
ва ен на-гіс та рыч ную рэ кан струк-
цыю на вед ва юць ад 3 да 5 ты сяч 
ча ла век, у Ха ван шчы ну пры яз-
 джа юць не толь кі з Бе ла ру сі, але і 
з роз ных рэ гі ё наў Ра сіі.

З 2023 го да ў ра ё не рэа лі зоў -
ва ец ца гра мад ска-ін фар ма цый ны 
пра ект «Раз мо ва пра га лоў нае». 
Гэ та дыя ло га вая пля цоў ка з удзе-
лам дэ пу та таў пар ла мен та, се на-

та раў, ін шых вя до мых лю дзей 
най больш раз лі ча на на мо ладзь. 
Дзве та кія су стрэ чы прай шлі ме-
на ві та ў «Ха ван шчы не». Тут жа 
пра хо дзіў дру гі этап спар тыў на-
па тры я тыч ных спа бор ніц тваў для 
пра цоў най мо ла дзі «На пе рад, ма-
ла дыя!»

Пад вод зя чы вы ні кі раз гля ду 
пы тан ня па рад ку дня, стар шы ня 
Брэсц ка га аб лас но га Са ве та, се-
на тар Ігар БРЫ ЛЕ ВІЧ ад зна чыў, 
што ўні каль ны для Бе ла ру сі ме ма -

ры яль ны комп-
лекс пар ты зан-
скай сла вы даў но 
стаў сім ва лам на-
род на га су пра ціў-
лен ня ня мец ка-
фа шысц кім за-
хоп ні кам у га ды 
Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. І гэ ты на-
гляд ны прык лад 
муж нас ці, па тры-
я тыз му бе ла рус-
ка га на ро да трэ ба 
як ма га шы рэй 
вы ка рыс тоў ваць 
у спра ве вы ха ван-
ня ма ла до га па ка-
лен ня. Ра ён ным 

Са ве там дэ пу та таў рэ ка мен да ва на 
ар га ні за ваць па езд кі ў «Ха ван шчы-
ну» для чле наў Ма ла дзёж ных пар-
ла мен таў пры га рад скіх і ра ён ных 
Са ве тах. Ігар Бры ле віч лі чыць, што 
сю ды аба вяз ко ва вар та пры во зіць 
стар ша клас ні каў, па каз ваць ім гэ ту 
мяс ці ну, рас каз ваць аб пар ты зан-
скай ба раць бе.

Дэ пу та ты і ўдзель ні кі па ся джэн-
ня так са ма ўскла лі квет кі да пом ні-
ка на брац кай ма гі ле во і наў і пар-
ты зан, якія за гі ну лі пад час Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, у скве ры Пе ра-
мо гі, хві лі най маў чан ня ўша на ва лі 
па мяць ге ро яў і ах вяр вай ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Іва цэ віц кі ра ён.
Фота ТК Ивацевичи.News

«ХА ВАН ШЧЫ НА» ЯК СІМ ВАЛ СУ ПРА ЦІЎ ЛЕН НЯ
Вы яз ное па ся джэн не прэ зі ды у ма Брэсц ка га аб лса ве та 
пра вя лі ў ме ма ры яль ным комп лек се пар ты зан скай сла вы

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор торгов и оператор 
электронной торговой площадки: torgi.rlt.by, 

место нахождения: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) 
по поручению государственного предприятия 

«Минский областной технопарк» 
(продавец, место нахождения: Смолевичский район, 

д. Станок Водица, ул. Заводская, 1) 

проводит повторный открытый аукцион по продаже:

Лот № 1: Ленточнопильный станок Pegas 360*500 GH-LR, 

2011 г. в., серийный № 3600221001, инв. № по бух. учету 631.

Начальная цена с НДС (20 %) – 39 474,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 3 947,00 бел. руб. 

Лот № 2: Токарно-винторезный станок ГС526У-01, 2009 г. в., 

заводской № 365, инв. № по бух. учету 607.

Начальная цена с НДС (20 %) – 35 700,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 3 570,00 бел. руб. 

Лот № 3: Токарно-винторезный станок ГС526У-01, 2009 г. в., 

заводской № 372, инв. № по бух. учету 608.

Начальная цена с НДС (20 %) – 38 046,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 3 804,00 бел. руб. 

Лот № 4: Универсальный фрезерный станок ОРША-Ф32 

У.31, 2009 г. в., заводской № 72, инв. № по бух. учету 311.

Начальная цена с НДС (20 %) – 95 982,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 9 598,00 бел. руб. 

Стоимость лотов снижена на 15  %.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном поста-

новлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. 

№ 608 и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», 

размещенным по адресу: torgi.rlt.by. 

Информация о проводимых электронных торгах опубликована на 

сайтах: au.nca.by, minsk-region.gov.by, torgi.rlt.by. 

Предыдущая информация опубликована в газете «Звязда» от 

10.04.2025.

Электронные торги состоятся 05.06.2025 в 10.00 на torgi.rlt.by. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 

04.06.2025 до 17.00. 

Тел. организатора торгов: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11. 
Тел. для осмотра (8029) 700-22-11.

УНП 600017416

Лот № 1. Не завершенный строительством незаконсервированный 
жилой дом: не завершенное строительством незаконсервированное 
капитальное строение (фундамент – железобетон, площадь застрой-
ки – 0 (130) кв. м, процент готовности – 11 %) и земельный участок с 
кадастровым № 221288110101000144 площадью 0,1500 га в частную 
собственность для строительства и обслуживания одноквартирного 
жилого дома по адресу: Витебская обл., Витебский р-н, Октябрьский с/с, 
д. Шапуры, ул. Победителей, 38. Ограничения: нет.
Начальная цена предмета аукциона (в т. ч. не завершенный строитель-
ством жилой дом/ зем. участок): 12774,99 (3474,99/9300,00) бел. руб. 
Задаток: 1 277,50 бел. руб. Удельный вес стоимости не завершенного 
строительством жилого дома в начальной цене предмета аукциона – 
27,20 %.
Реквизиты для внесения задатка: р/с BY17 AKBB 3604 3141 128 562 
000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк» БИК AKBBBY2X, УНП 300962400, код 
операции 40901. Получатель платежа: Октябрьский сельисполком

Дата, время и место проведения повторного аукциона: 05.06.2025 
в 15.00 по адресу: Витебская обл., г. Витебск, проезд Гоголя, д. 5, 
ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 

Срок внесения задатка и приема документов: с 8.30 22.05.2025 до 17.30 
04.06.2025. Заявления на участие в аукционе со всеми необходимыми доку-
ментами принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, 
проезд Гоголя, д. 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 

Условия для победителя аукциона либо единственного участника 
несостоявшегося аукциона: в течение 10 раб. дней со дня утверждения 
в установленном порядке протокола о результатах аукциона либо после 
признания аукциона несостоявшимся: внести плату за предмет аукциона, 
возместить затраты на организацию и проведение аукциона, в т.ч. расходы, 
связанные с изготовлением и предоставлением участникам документации, 
необходимой для его проведения; в двухмесячный срок со дня утверж-
дения в установленном порядке протокола о результатах аукциона либо 
после признания аукциона несостоявшимся обратиться в РУП «Витебское 
агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» за 
государственной регистрацией права, ограничений (обременений) права 
на земельный участок; получить в установленном порядке разрешение 
Витебского райисполкома на проведение проектно-изыскательских работ 
и разработать проект на строительство объекта в срок, не превышающий 
6 месяцев с даты осуществления государственной регистрации права на 
земельный участок; к строительству жилого дома приступить после согла-

сования в установленном порядке проектной документации; осуществить 
возведение жилого дома в сроки, установленные Указом Президента РБ 
от 07.02.2006 № 87, выполнить ввод жилого дома в эксплуатацию в соот-
ветствии с действующим законодательством. Назначение земельного 
участка в соответствии с единой классификацией назначения объек-
тов недвижимого имущества: земельный участок для размещения объек-
тов усадебной застройки (строительства и обслуживания одноквартирного 
(блокированного) жилого дома, обслуживания зарегистрированной орга-
низацией по государственной регистрации недвижимого имущества, прав 
на него и сделок с ним квартиры в блокированном жилом доме). Аукцион 
проводится в порядке, установленном Положением «О порядке про-
дажи не завершенных строительством незаконсервированных жилых 
домов, дач с публичных торгов», утвержденным постановлением Со-
вета Министров Республики Беларусь от 23.03.2018 № 220. 

Для участия в аукционе приглашаются граждане РБ, консолидиро-
ванные участники (двое и более граждан РБ), которые в установленный 
в извещении срок подают заявление об участии в аукционе с указанием 
предмета аукциона, представляют документ, подтверждающий внесение 
суммы задатка на текущий (расчетный) банковский счет, указанный в 
извещении, с отметкой банка, заключают с организатором аукциона со-
глашение о правах, обязанностях и ответственности сторон в процессе под-
готовки и проведения аукциона. Предоставляются: гражданином РБ – копия 
документа, удостоверяющего личность без нотариального засвидетель-
ствования; представителем гражданина РБ – доверенность, оформленная 
в соответствии с требованиями законодательства; консолидированными 
участниками – оригинал и копия договора о совместном участии в аукционе 
и доверенность. Аукцион состоится при наличии не менее 2-х участников в 
отношении каждого предмета аукциона. Победитель аукциона – участник, 
предложивший наибольшую цену. Затраты на организацию и проведение 
аукциона, в т. ч. расходы, связанные с изготовлением документации, необ-
ходимой для его проведения перечисляются на р/с, указанный в протоколе 
аукциона. Информация об окончательных суммах затрат на организацию 
и проведение аукциона, в том числе расходах, связанных с изготовлением 
и предоставлением участникам аукциона документации, необходимой 
для его проведения, письменно доводится до сведения участников до 
начала проведения аукциона. Всем участникам предоставляется право 
ознакомления с документацией, а также возможность осмотра на мест-
ности предмета аукциона. 

Конт. тел.: (0212) 24-63-12, (029) 510-07-63; e-mail: vcm74@mail.ru; 
www.marketvit.by.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 
по продаже не завершенного строительством незаконсервированного жилого дома 

с одновременной продажей земельного участка в частную собственность
Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр маркетинга», 210015, г. Витебск, проезд Гоголя, дом 5, 

тел.: (0212) 24-63-12, (029) 510-07-63, e-mail: vcm74@mail.ru, www.marketvit.by. 
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— Да ра бо ты дэ пу та та я стаў лю-
ся вель мі ад каз на. Упэў не ны, што 
даб ра быт на ро да па ві нен быць 
у пры яры тэ це. Ве даю праб ле мы 
жы ха роў на ша га рэ гі ё на. Ад нак 
яшчэ пад час сва ёй вы бар чай кам-
па ніі на ўсіх агі та цый ных су стрэ чах 
ад ра зу аба зна чыў, што я не ча раў-
нік і не абя цаю ім гнен на па бу да-
ваць баль ні цу ці да ро гу, умо мант 
вы ра шыць ней кую комп лекс ную 
праб ле му. Мая за да ча — уні каць 
у гэ тыя са цы яль ныя, эка на міч ныя 
і куль тур ныя пы тан ні, са дзей ні-
чаць выра шэн ню, да но сіць іх да 
вы ка наў чай ула ды, якая рас па ра-
джа ец ца фі нан са мі і мае пэў ныя 
пла ны.

Та кая па зі цыя бы ла доб ра 
ўспры ня тая вы бар шчы ка мі. Яны 
ад зна ча юць, што не хо чуць пус-
тых абя цан няў, ім важ на дак лад-

на ра зу мець, што рэ аль на зра біць 
па тым ці ін шым пы тан ні. А каб 
ве даць, чым дэ пу тат мо жа да па-
маг чы, Вік тар Пляс кач рэ гу ляр на 
пра во дзіць пры ёмы гра ма дзян ва 
ўсіх сель са ве тах акру гі, не толь кі 
на ба зе рай вы кан ка ма.

— На да дзе ны мо мант я па-
бы ваў амаль ва ўсіх сель са ве тах 
Ваў ка выс ка га ра ё на, а так са ма ў 
част цы Свіс лац ка га ра ё на ў ме жах 
Ха не віц ка га сель са ве та. Вель-
мі ра дуе, што лю дзі пры хо дзяць. 
Важ на пад трым лі ваць гэ ту су вязь. 
Звяр та юц ца з са мых роз ных на год. 
На прык лад, адзін са зва ро таў. Дзе-
вя нос та га до вай жан чы не па трэб на 
бы ла ін ва лід ная ка ляс ка, пры чым 
тэр мі но ва. Да па мог знай сці ча ла-
ве ка, які па га дзіў ся даць ка ляс ку 
на бяз вы плат най асно ве. Пы тан не 
вы ра шы ла ся за два дні. У нас у кра-

і не чул лі выя лю дзі, прос та ча сам 
трэ ба да па маг чы ім знай сці ад но 
ад на го.

Маст кі цераз рэч ку Рось — яшчэ 
ад но праб лем нае пы тан не, якое 
хва ля ва ла жы ха роў акру гі № 48. 
Атры ма ла ся так, што яны ні на чы-
ім ба лан се не ўтрым лі ва лі ся, бы ло 
не зра зу ме ла, хто па ві нен пры во-
дзіць іх у па ра дак.

— Вя до ма, я не мог не ад гук нуц-
ца. Маст кі ад ра ман та ва лі, зра бі лі 
па рэ нчы. Ця пер па іх бяс печ на і 
кам форт на ха дзіць. Сён ня Ваў ка-
выс кі ра ён на гад вае ад ну вя лі кую 
бу доў лю. Тут прой дуць аб лас ныя 
Да жын кі, і пас ля іх пра вя дзен ня 
ра бо та не спы ніц ца. Я тры маю 
цес ную су вязь з кі раў ніц твам 
рай вы кан ка ма, у кур се, што і дзе 
бу дзе бу да вац ца, прыводзіцца ў 
парадак, і з ра дас цю ад каз ваю на 

за пы ты гра ма дзян. Час та лю дзі 
звяр та юц ца па ме ды цын скіх пы-
тан нях, на прык лад на конт шпі та-
лі за цыі або ля чэн ня. Звяр та юц ца 
з гас па дар чы мі праб ле ма мі. Вось 
пры хо дзі лі жы ха ры, якія хо чуць 
пра вес ці ін жы нер ныя ка му ні ка цыі. 
Рас тлу ма чыў, ку ды вар та звяр нуц-
ца спа чат ку, да ка го за пі сац ца на 
пры ём. Ча сам лю дзі прос та не ве-
да юць, хто ім мо жа да па маг чы.

Вік тар Пляс кач на гад вае сва ім 
вы бар шчы кам, што гра ма дзя не 
мо гуць уплы ваць на ра шэн ні, якія 
пры ма юц ца ў дзяр жа ве: на прык-
лад, удзель ні чаць у гра мад скіх аб-
мер ка ван нях тых ці ін шых за ко на-
пра ек таў, уно сіць свае пра па но вы. 
Пра гэ та дэ пу тат га во рыць і з мо-
лад дзю, якую важ на пад клю чаць 
да ўнут ра най па лі ты кі. Прак ты ка 
па каз вае, што ма ла дыя лю дзі за-
ці каў ле ны ў гэ тай тэ ме.

— У нас клас ная мо ладзь, якая 
за дае ці ка выя пы тан ні, і мне вель-
мі па да ба ец ца з ёй су стра кац ца. 
Заў сё ды за ста юц ца пад ста вы для 
раз ва жан ня. Ня рэд ка мя не пы -
та юць, а як стаць дэ пу та там. Пер-
шы раз, ка лі спы та лі пра гэ та, не 
ад ра зу знай шоў, што ад ка заць. 
Але по тым зра зу меў: для гэ та га 
трэ ба быць не абы яка вым ча ла-
ве кам і ак тыў ным гра ма дзя ні нам. 
Я так са ма ву чыў ся ў шко ле, по-
тым слу жыў, атрым лі ваў вы шэй-
шую аду ка цыю, пра ца ваў. Але 
заў сё ды ста ра ўся зрабіць свой 
унёсак у раз віц цё дзяр жа вы. Трэ ба 

дзей ні чаць!.. Я ў сваю чар гу так са-
ма за даю пы тан ні. Толь кі пад час 
дыя ло гу мож на неш та да ве дац ца, 
аб не чым да мо віц ца, вы ра шыць 
праб ле му.

Ад на з апош ніх су стрэч з мо-
лад дзю ад бы ла ся ў Ваў ка выс кай 
ра ён най біб лі я тэ цы. Цэнт раль най 
тэ май ста ла Вя лі кая Ай чын ная 
вай на. Су стрэ ча прай шла эма цы я-
наль на, мо ладзь жы ва рэ ага ва ла, 
за да ва ла пы тан ні.

— Вя до ма, пра хо дзяць су стрэ чы 
ў ка лек ты вах, на прад пры ем ствах. 
І ні ў якім ра зе нель га быць абы-
яка вым, ад каз ваць су ха. З людзь мі 
трэ ба ўсту паць у дыя лог, ста віц ца 
да іх праб ле м, як да аса біс тых. Ра-
бо та для пту шач кі заў сё ды ад чу ва-
ец ца. А гэ та спа ра джае не да вер.

Як пад крэс лі вае Вік тар Пляс-
кач, у су час ным све це асаб лі вае 
зна чэн не на бы вае ўстой лі васць 
ме на ві та на мяс цо вым уз роў ні. 
У Ваў ка выс кім ра ё не гра мад ска-
па лі тыч ная сі ту а цыя ха рак та ры зу-
ец ца та кі мі якас ця мі, як спа кой, 
ста біль насць і ўза е ма ра зу мен не 
па між жы ха ра мі і ор га на мі ўла ды. 
Ад сут насць кан флік таў і на пру-
жа нас ці ства ра юць спры яль ныя 
ўмо вы для паў ся дзён най пра цы і 
раз віц ця са цы яль най сфе ры. Мяс-
цо выя ўла ды ўдзя ля юць вя лі кую 
ўва гу пад тры ман ню пра ва па рад ку 
для кам форт на га жыц ця ўсіх ка тэ-
го рый на сель ніц тва.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

Фо та з ар хі ва дэ пу та та.

УСТОЙ ЛІ ВАСЦЬ 
НА МЯС ЦО ВЫМ УЗ РОЎ НІ
Дэ пу тат Вік тар ПЛЯС КАЧ рас ка заў аб сва ім па ды хо дзе ў ра бо це з людзь мі

Ваў ка выс кая акру га 
№ 48 на ліч вае больш 
за 55 тысяч вы бар шчы каў. 
І, як ад зна чае член 
Па ста ян най ка мі сіі па 
жыл лё вай па лі ты цы, ганд лі 
і бу даў ніц тве, дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў 
Вік тар Пляс кач, гэ та 
вя лі кая ад каз насць — 
прад стаў ляць ін та рэ сы 
гра ма дзян.

ЛОТ № 1

Изолированное помещение с инв. 500/D-7113080, расположенное по адресу: г. Минск, пер. 

Софьи Ковалевской, 52-1. Площадь – 5132,2 кв. м. Наименование – Помещение много-

функциональное. Назначение – Помещение многофункциональное. Объект недвижимости 

обременен арендой, ипотекой.  Продавец обязуется снять обременение ипотекой до мо-

мента государственной регистрации договора купли-продажи с покупателем

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т.ч. НДС 20 %), BYN
6 341 475,00 Задаток, BYN 317 073,75

Шаг 
аукциона

5 %

ЛОТ № 2

Капитальное строение с инв. № 500/С-24792, расположенное по адресу: г. Минск, 

ул. Куйбышева, д. 41. Площадь – 5415,7 кв. м. Наименование – Здание специализиро-

ванное физкультурно-оздоровительного и спортивного назначения. Назначение – Здание 

специализированное физкультурно-оздоровительного и спортивного назначения. Объект 

недвижимости обременен арендой.

Капитальное строение расположено на земельном участке с кадастровым номером 

500000000007001069, площадью 3,5098 га, предоставленном продавцу на праве постоян-

ного пользования (срок действия: не установлен).

На земельном участке установлены следующие ограничения: охранная зона канализации, 

площадь 0,1551 га

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), BYN
8 699 896,80 Задаток, BYN 434 994,84

Шаг 
аукциона

5 %

Сведения о продавце/
организаторе аукциона, 
его местонахождение 

и контактные телефоны

ОАО «Н Холдинг»
 220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1. 
тел.: 8 017 284 94 32, 8 029 754 63 46, Мария, 

e-mail: arenda@h-holding.by

Срок подписания дого-
вора купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 10 (десяти) 
календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 

Возмещение затрат 
на организацию 

и проведение 
аукциона

Победитель аукциона или единственный участник аукциона, согласившийся приоб-
рести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %, в течение 5 (пяти) 
календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона обязан 
возместить организатору аукциона затраты на его организацию и проведение на 
основании счета, выставленного организатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорусских рублях (нерезидентами 
в белорусских рублях или в долларах США по курсу НБ РБ на дату оплаты) на 
следующие банковские реквизиты: р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 в 
ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр. Независимости, 56. 
Получатель – Открытое акционерное общество «Н Холдинг», УНН 101059240 
ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение срока, установленного для 
заключения договора купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам 
и порядку оплаты за объект, оплата стоимости имущества должна быть произ-
ведена в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения протокола 
о результатах аукциона. 

Место, дата и время 
приема заявлений на 
участие в аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы принимаются 
по 18 июня 2025 включительно 

в рабочие дни с 9.00 до 16.55 по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата и время 
проведения аукциона 

Аукцион состоится 20 июня 2025 года в 11.00 
по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, 35-1, зал совещаний ОАО «Н Холдинг». 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время, без объяс-
нения причин, но не позднее чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной в извещении 
о проведении аукциона, отказаться от проведения аукциона

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» проводит открытый аукцион по продаже недвижимого имущества
Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 

по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей

Торги состоятся по адресу: г. Минск, 
ул. Платонова, 1Б, каб. 7, 7 этаж. Сроки 
внесения конкурсного обеспечения и при-
ема заявлений с прилагаемыми к нему 
документами прекращаются за один рабо-
чий день до проведения торгов по адресу: 
г. Минск, ул. Платонова, 1Б, каб. 7, 7 этаж. 
Конкурсное обеспечение вносится на р/с 
BY14MTBK30120001093300123688 в ЗАО 
«МТБанк», БИК (код) MTBKBY22. Победи-
тель торгов в день проведения подписы-
вает протокол о результатах торгов. Иные 
условия проведения объявленных конкур-
сов: право подачи и подписания заявления 
о государственной регистрации договора 
купли-продажи и основанных на нем прав 
предоставляется покупателю. Лицо, выи-
гравшее торги, определяется в соответ-
ствии с правилами проведения конкурсов 
по продаже (аренде) имущества ООО «Сид-
НеА», утвержденными приказом директора 
от 05.03.2024 № 9-ОД. Организатор вправе 
отказаться от конкурсов (повторного кон-
курса) в любое время до начала торгов. 
Телефон для справок (+37529) 171-50-50.

ООО «СидНеА» организует конкурсные торги

Дата и время 
проведения

Предмет (право на заключение договоров купли-продажи/аренды)

Начальная цена: 
сумма в белорусских рублях, 

эквивалентная долларам 
США по курсу НБ РБ на 
день проведения торгов

Общая
площадь

Конкурсное 
обеспечение
в бел. руб.

Срок 
заключения 

договора 
купли-продажи/

аренды

19.06.2025
13.00

Продажа дачного дома с кадастровым номером 623685700053000098, по адресу: Мин-
ская обл., Минский р-н, Петришковский с/с, СТ «МАРА-РОСИНКА», д. 71

119000 114,1 кв. м 2500 90

Повторные конкурсные торги

19.06.2025
 11.00

Продается юр. лицо ООО «Мужские Правила», свидетельство о гос. регистрации 
юридического лица выдано Минским горисполкомом № 0108342 от 10 ноября 2015 г., за-
регистрированное по адресу: г. Минск, пр-т Независимости, д. 102-1Н, с правом аренды 
помещения, расположенного по адресу: г. Минск, пр-т Независимости, д. 102-1Н

170000 277,3 кв. м 2500 90

Изменение цены по объекту, опубликованному в газете «Звязда» № 86 (30474) от 06.05.2025

04.06.2025
12.00

Продажа участка с кад. ном. 624882000055000114, по адресу: Минская обл., Смоле-
вичский р-н, Заболотский с/с, СТ «Стрелец-2014», 90

19900 0,1044 га 2500 90

Изменение даты торгов по объекту, опубликованному в газете «Звязда» № 82 (30470) от 26.04.2025, 
с изменением цены в газете «Звязда» № 88 (30476) от 08.05.2025

17.06.2025
11.00

Продажа законсервированного строения с инв. № 630/U-83350 по адресу: Минская 
обл., Молодечненский р-н, Красненский с/с, д. Красное, ул. Илюшина, д. 57

45000 0,14 га 2500 90

УНП 193734126



Су бот нік пад дэ ві зам «Зро бім 
па сё лак чыс тым са мі!» 
прай шоў па іні цы я ты ве 
дэ пу тац ка га кор пу са Мін скай 
воб лас ці пры ўдзе ле чле наў 
Са ве та Рэс пуб лі кі, дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў, а 
так са ма Ма ла дзёж на га са ве та 
(пар ла мен та) цэнт раль на га 
рэ гі ё на.

Іні цы я ты ву пад тры маў стар шы ня 

Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк сей 

КУШ НА РЭН КА. Гу бер на тар ра зам з 
удзель ні ка мі пра цоў най ак цыі вы са-
дзіў ма ла дыя ду бы ў цэнт раль ным 
скве ры Ру дзен ска. Мес ца вы бра на 
невы пад ко ва: у 2022 го дзе ў пар ку 
ў рам ках гра ма дзян скай іні цы я ты вы 
бы ла ўлад ка ва на дзі ця чая спар тыў-
на-гуль ня вая пля цоў ка.

«Я ўдзяч ны дэ пу та там Мін скай воб-
лас ці ўсіх уз роў няў за іні цы я ты ву пра-
вя дзен ня су бот ні ка. У Год доб ра ўпа-
рад ка ван ня ў кож на га ёсць маг чы масць 
унес ці свой уклад у на вя дзен не па рад-
ку, ро бя чы свой двор, ву лі цу, на се ле ны 
пункт, а зна чыць і ўсю Бе ла русь, леп-
шы мі і пры га жэй шы мі, — ад зна чыў кі-
раў нік воб лас ці. — Я па лі чыў сва ім аба-
вяз кам да лу чыц ца да ак цыі і па са дзіць 
дрэ вы ў Ру дзен ску. Ня хай яны рас туць 
на ра дасць лю дзям!»

Стар шы ня Мінск ага аб лас но-

га Са ве та дэ пу та таў, член Са ве-

та Рэс пуб лі кі На тал ля ЯКУ БІЦ КАЯ 
пра ца ва ла ў аг ра га рад ку Во зе ра Уз-
дзен ска га ра ё на. Па вод ле слоў се на-
та ра, у Мін скай воб лас ці ўдзя ля ец ца 

Цы ры мо нія ўзна га ро джан ня 
пе ра мож цаў аб лас но га 
спа бор ніц тва ся род сель скіх, 
га рад скіх Са ве таў дэ пу та таў, 
ор га наў тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня 
па вы ні ках ра бо ты ў 
мі ну лым го дзе прай шла 
пад час вы яз но га па ся джэн ня 
прэ зі ды у ма аб лса ве та. 

Стар шы ня Брэсц ка га аб лас но га Са ве та 

дэ пу та таў Ігар БРЫ ЛЕ ВІЧ цёп ла па він ша ваў 
пе ра мож цаў і ўру чыў дып ло мы. Пры ем на ад зна чыць, што 
шэ раг уз на га ро джа ных у роз ны час бы лі ге ро я мі пуб лі ка-
цый «Мяс цо ва га са ма кі ра ван ня».

Пер шае мес ца ся род сель скіх Са ве таў пры су джа на Дзят-
ла віц ка му сель ска му Са ве ту Лу ні нец ка га ра ё на. Яго стар-

шы ня Ка ця ры на ГА СЮК рас ка за ла ка рэс пан дэн ту «МС» 
аб тым, якія гра ма дзян скія іні цы я ты вы і доб рыя спра вы 
ўда ло ся рэа лі за ваць апош нім ча сам:

— Па ле шу кі вы зна ча юц ца не толь кі пра ца ві тас цю, яны 
вель мі лю бяць свой край і шмат ро бяць для яго роск ві ту, — 
за зна чы ла Ка ця ры на Кузь мі ніч на. — Мно гія гра ма дзян скія 
іні цы я ты вы ў нас ажыц цяў ля юц ца без пры цяг нен ня бюд-
жэт ных срод каў, як, на прык лад, у вёс цы Стан цыя Дзят ла-
ві чы. Наз ва на се ле на га пунк та ўказ вае на яго па хо джан не, 
звя за нае з раз віц цём чы гун кі. І ў свой час там быў ва гон-
клуб. По тым яго пры бра лі, ін ша га ача га куль ту ры не бы-
ло. Але там пра жы вае іні цы я тыў ны ча ла век — Аляк сандр 
Дыр да. Ён іг рае, спя вае, мае сваю апа ра ту ру. Ад ной чы, 

на пя рэ дад ні свя та Ку пал ля, Аляк сандр са браў 
ад на вяс коў цаў, пра вёў му зыч ны ве чар, усе 

за ста лі ся за да во ле ны мі. По тым са бра лі ся 
ад на вяс коў цы, за лі лі пля цоў ку, па ста ві лі 

лаў ку, по бач аб ста ля ва лі дзі ця чы ку ток. 
Па сту по ва пля цоў ка пе ра рас ла ў не-
вя лі кі ву ліч ны ам фі тэ атр, ту ды пад-
вя лі элект рыч насць, за ас фаль та ва лі 
пад' езд. Ця пер на тым мес цы ла дзяц-
ца роз ныя свя ты і ме ра пры ем ствы. Ле-
там уста наў лі ва юць эк ран і па каз ва юць 

дзе цям мульт філь мы. І ўсё гэ та зроб ле-
на та ла кой за срод кі гра ма ды. Ня дзіў на, 

што Аляк санд ра вы бра лі ста рас там вёс кі.
У мік ра ра ё не но вай за бу до вы аг ра га рад ка 

Дзят ла ві чы ма ла дыя баць кі ўлад ка ва лі дзі ця чую 
пля цоў ку. Мяс цо вая ўла да вы дзе лі ла гро шы на 

не каль кі ат рак цы ё наў, пра цяг вае апо вед кі раў нік мяс цо вай 
ула ды. З апош ніх агуль ных спраў — ства рэн не му ра ла ў па-
мяць аб Спа са-Прэ аб ра жэн скім муж чын скім ма нас ты ры, 
які вель мі даў но іс на ваў на тэ ры то рыі сель са ве та і слу жыў 
кры ні цай даб ра чын нас ці, асве ты, куль ту ры.

Па вы ні ках спа бор ніц тва ўзна га ро ды так са ма атры ма лі 
Свя та воль скі сель скі Са вет Іва цэ віц ка га ра ё на, Кі се ля вец-
кі — Коб рын ска га, Аст роў скі — Ля ха віц ка га, Па пін скі — Дра-
гі чын ска га ра ё наў.

Най леп шы мі да ма вы мі ка мі тэ та мі пры зна ны ка мі тэт 
до ма № 142Г па ву лі цы Брэсц кай у Пін ску, до ма № 95 па 
ву лі цы Пра ле тар скай у Коб ры не, до ма № 1 па ву лі цы За-
сло на ва ў Ба ра на ві чах.

Ся род ста рас таў пер шае мес ца за ня ла На тал ля Га лаў чук з 
вёс кі Сні та ва Іва наў ска га ра ё на. Так са ма ад зна ча ны Мі ка лай 
Стру нец з вёс кі Су шыт ні ца (Ма ла рыц кі р-н), Тац ця на Ба бы ла з 
вёс кі Ба ра ві кі (Пру жан скі р-н), Ні на Ба ры шчук з вёс кі Клят ная 
(Пін скі р-н), Іван Дуль дзер з вёс кі Та ма шоў ка (Брэсц кі р-н).

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. Фо та Аляк санд ра ШУЛЬ ГА ЧА.

ГРАМАДСТВА 21 мая 2025 г.
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РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, 
Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Рэдакцыйна-
выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
АНУФРЫЕВА 

Вольга Аляксандраўна.
АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 311 17 35; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве «Вы-
да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». ЛП № 38200000007667 ад 03.04.2004. 
220013, г. Мiнск, прасп. Не за леж нас цi, 79/1. 

Ты раж 10 951.      Ну мар пад пi са ны ў 19.30     20 мая 2024 года.
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

www.zviazda.by 
e-mail: info@zviazda.by

(для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

АРЫ ЕН ЦІ РЫ

НАЙ ЛЕП ШЫЯ СЕЛЬ СА ВЕ ТЫ, ДА МА ВЫЯ 
КА МІ ТЭ ТЫ, СТА РАС ТЫ
На Брэст чы не ад зна чы лі пе ра мож цаў спа бор ніц тва па вы ра шэн ні 
пы тан няў жыц це за бес пя чэн ня на сель ніц тва ў 2024 го дзе

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА

ПА РА ДАК — ТА ЛА КОЙ
На Мін шчы не прай шоў дэ пу тац кі су бот нік

вя лі кая ўва га на вя дзен ню па рад ку на 
зям лі: «Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вя ліз нае 
зна чэн не на дае раз віц цю па сёл каў 
га рад ско га ты пу і іх доб ра ўпа рад ка-
ван ню. Тыя па сы лы, якія дае кі раў нік 
дзяр жа вы нам, дэ пу тац ка му кор пу-
су, — гэ та кі раў ніц тва да дзе ян ня. 
Та му мы пры ня лі ра шэн не пра вес-
ці дэ пу тац кі су бот нік у 27 на се ле ных 
пунк тах Мін скай воб лас ці. Дэ пу тац кі 
кор пус усіх уз роў няў і, што са мае га-
лоў нае, жы ха ры на се ле ных пунк таў 
плён на пра цу юць ра зам».

На тал ля Яку біц кая рас ка за ла, што 
аб' ём ра бот быў аба зна ча ны за га дзя: 
«Пад час су бот ні ка мы ўдзя ля ем ува гу 
ямач на му ра мон ту, грэй дзі ра ван ню, 
ума ца ван ню або чын, пра во дзім са ні-
тар ную ачыст ку пры да рож ных па лос. 
Ак тыў на пра цу ем з жы ха ра мі, про сім 
звяр нуць ува гу на пры да ма выя тэ ры то-
рыі, ага ро джы, пла ты. Дзя кую кож на му, 
хто да лу чыў ся да доб ра ўпа рад ка ван ня! 
Толь кі ра зам мы мо жам зра біць на ша 
жыц цё леп шым і кам форт ным. І та му 
пры кла дзём усе на ма ган ні, каб на шы 
на се ле ныя пунк ты ста лі пры го жы мі, 
доб ра ўпа рад ка ва ны мі, утуль ны мі. Я 
ўпэў не на, што та кія су бот ні кі пры жы-
вуц ца і ста нуць тра ды цый ны мі».

Су бот нік прай шоў ва ўсіх рэ гі ё нах 
Мін шчы ны.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та прэс-служ бы Мінск ага 

Уз на га ро ду атрым лі вае 

Ка ця ры на ГА СЮК.

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении повторных электронных 

торгов по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Авиакомпания Гродно» (Продавец).

Электронные торги состоятся 02.06.2025 г.

Лот № 1: Авиадвигатель АШ-62ИР К16272140 
(Инв. № 0000001204, заводской № К16272140, год выпуска 1982). 

Начальная цена с НДС 20 % – 35 107,99 руб. 

Задаток – 3 510,80 руб.

Лот № 2: Авиадвигатель АШ-62ИР К16436108 
(Инв. № 0000011071, заводской № К16436108, год выпуска 1986). 

Начальная цена с НДС 20 % – 35 107,99 руб. 

Задаток – 3 510,80 руб.

Лот № 3: Авиадвигатель АШ-62ИР К16364148 
(Инв. № 0000001212, заводской № К16364148, год выпуска 1984). 

Начальная цена с НДС 20 % – 35 107,99 руб. 

Задаток – 3 510,80 руб.

Лот № 4: Авиадвигатель АШ-62ИР К16395148 
(Инв. № 0000001227, заводской № К16395148, год выпуска 1985). 

Начальная цена с НДС 20 % – 35 107,99 руб. 

Задаток – 3 510,80 руб.

Лот № 5: Авиадвигатель АШ-62ИР К16447192 
(Инв. № 0000001215, заводской № К16447192, год выпуска 1987). 

Начальная цена с НДС 20 % – 35 107,99 руб. 

Задаток – 3 510,80 руб.

Местонахождение Лотов №№ 1–5: Республика Беларусь, 

Гродненский р-н, Гродненская обл., Аэропорт

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Регламен-

том электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе об 

оформлении участия в них, условиях торгов размещена на ЭТП.

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 

в ОАО «Белагропромбанк»,BIC BAPBBY2X. Получатель – 

РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182.

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним докумен-

тами и задатков: 29.06.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by. 

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

Сайт в интернете: www.cpo.by 

Продавец
ОАО «Сбер Банк», 

220030, г. Минск, пр-т Независимости, 32А-1

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов: 
имущество, реализуемое одним лотом, 

по адресу: Могилевская обл., 
г. Бобруйск, ул. Пушкина, 172

Начальная 

цена 

с НДС 20 %, 

бел. руб. 

1. Здание банка (здание нежилое) общей площадью 

2124,2 кв. м, инвентарный номер 710/C-52251. 

Составные части и принадлежности: подвал. 

2. Помещение гаражей (Помещение гаражей), 

общей площадью 41,6 кв. м, инвентарный номер 

710/D-54201.

3. Складское помещение (Складское помещение), 

общей площадью 41,3 кв. м, инвентарный номер 

710/D-54202

970 032,00

Дополнительная информация по лоту: при приобретении пред-

мета аукциона победитель аукциона или единственный участник аук-

циона заключает с Продавцом договор купли-продажи имущества, 

относящегося к предмету аукциона на сумму 89 437,70 белорусских 
рублей с НДС 20 %. Состав имущества и цены размещены на сайте 

организатора аукциона www.cpo.by и www.ipmtorgi.by

Сведения о земельном участке с кадастровым номером 
741000000006001659: предоставлен на праве постоянного поль-

зования для содержания и обслуживания здания Первомайского 

отделения ОАО «Белпромстройбанк» в г. Бобруйске общей пло-

щадью 0,2969 га

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов в 

белорусских рублях перечисляется на р/с BY47BELB301200285000

30226000 в ОАО «Банк БелВЭБ» г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК 

BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр 
промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 рабочих дней 

после электронных торгов.

Условия оплаты предмета электронных торгов: не более 

30 дней со дня заключения договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным 
по адресу: www.ipmtorgi.by. Победитель электронных торгов либо 

единственный участник электронных торгов, согласившийся повы-

сить начальную цену предмета электронных торгов на 5 %, обязан 

возместить затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 

0,7 % от цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после 

проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукцио-

на с электронных торгов в любое время до момента определения 

победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опуб-

ликовано в газете «Звязда» от 24.04.2025 г.

Дата и время 
начала 

и окончания 
электронных 

торгов

Начало торгов: 10.00 17.06.2025 г. 
Окончание торгов: 12.00 17.06.2025 г. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента 

подачи ставки, в случае если ставка поступила 

менее чем за 10 минут до окончания торгов 

Дата и время 
окончания 

приема заявок

Заявки на участие в электронных торгах 

принимаются по 16.06.2025 г. до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу www.ipmtorgi.by 

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-310-36-37; +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: auction@cpo.by
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ЛІК ВІ ДА ВАЦЬ 
ПЕР ША ПРЫ ЧЫ НЫ КРЫ ЗІ СУ

Увесь свет, без пе ра боль шан ня, за мёр 
у ча кан ні вы ні каў гэ тай раз мо вы. І трэ ба 
ска заць, па зі тыў ныя сіг на лы зы хо дзяць ад 
абод вух ба коў.

Са слоў ра сій ска га лі да ра, раз мо ва доў-
жы ла ся больш за дзве га дзі ны.

— Яна бы ла вель мі змяс тоў най і ад кры тай. 
І ў цэ лым, на мой по гляд, у гэ тай су вя зі вель-
мі ка рыс най, — пры во дзіць ацэн ку Ула дзі мі-
ра Пу ці на ін фар ма генц тва Бел ТА.

Ра сій скі лі дар па дзя ка ваў прэ зі дэн ту ЗША 
за пад трым ку ў ад наў лен ні пра мых пе ра га-
во раў па між Ра сі яй і Укра і най на конт маг чы-
ма га за клю чэн ня мір на га па гад нен ня, ад наў-
лен ня пе ра га во раў, якія бы лі пе ра пы не ны 
ўкра ін скім бо кам у 2022 го дзе.

Пад час раз мо вы Ула дзі мір Пу цін за явіў, 
што Ра сія вы сту пае за мір нае ўрэ гу ля ван не 
кры зі су.

— Прэ зі дэнт Злу ча ных Шта таў вы ка заў 
сваю па зі цыю на конт спы нен ня ба я вых дзе ян -
няў, пе ра мір'я. Са свай го бо ку ад зна чыў так-
са ма, што і Ра сія вы сту пае за мір нае ўрэ гу-
ля ван не ўкра ін ска га кры зі су. Мы па він ны 
прос та вы зна чыць най больш эфек тыў ныя 
шля хі ру ху да мі ру, — ад зна чыў кі раў нік ра-
сій скай дзяр жа вы.

Ён так са ма рас тлу ма чыў ра сій скую па зі-
цыю па маг чы мым мір ным па гад нен ні і спы-
нен ні агню:

— Да мо ві лі ся з прэ зі дэн там Злу ча ных 
Шта таў аб тым, што Ра сія пра па нуе і га то вая 
пра ца ваць з укра ін скім бо кам над ме ма ран-
ду мам з на го ды маг чы ма га бу ду ча га мір на га 
да га во ра з вы зна чэн нем шэ ра га па зі цый, та-
кіх як, на прык лад, прын цы пы ўрэ гу ля ван ня, 
тэр мі ны маг чы ма га за клю чэн ня мір на га па-
гад нен ня і гэ так да лей, уклю ча ю чы і маг чы-
мае спы нен не агню на пэў ны час у вы пад ку 
да сяг нен ня ад па вед ных да моў ле нас цяў.

Ула дзі мір Пу цін звяр нуў ува гу на той факт, 
што кан так ты па між удзель ні ка мі су стрэ чы і 
пе ра га во раў у Стам бу ле ад на ві лі ся.

— І гэ та дае пад ста вы мер ка ваць, што мы 
ў цэ лым на пра віль ным шля ху, — пад крэс-
ліў ён.

Ра сій скі лі дар так са ма ак цэн та ваў, што 
для Ра сіі га лоў нае — лік ві да ваць пер ша пры-
чы ны гэ та га кры зі су.

У сваю чар гу До нальд Трамп ве рыць у імк-
нен не Ула дзі мі ра Пу ці на да мі ру ва Укра і не. 
Аме ры кан скі лі дар па цвер дзіў гэ та, ад ка заў-
шы на некалькі пы тан няў жур на ліс таў пас ля 
за кан чэн ня цы ры мо ніі пад пі сан ня ад на го з 
но вых за ко на пра ек таў ЗША, пі ша ТАСС.

Як пе рад ае прэс-пул аме ры кан ска га прэ-
зі дэн та, Трамп сцвяр джаль на ад ка заў на два 
пы тан ні: «Ці лі чыць ён, што Пу цін хо ча мі ру?» 
і «Ці мо жа Па па Рым скі Леў XІV са дзей ні-
чаць як па срэд нік урэ гу ля ван ню кан флік ту 
ва Укра і не?».

— Так, лі чу, — га во рыц ца ў спра ва зда чы 
дзя жур на га па пу ле.

СВЕТ СТАЎ 
БОЛЬШ БЯС ПЕЧ НЫМ

Мі ністр за меж ных спраў і знеш не эка на-
міч ных су вя зяў Венг рыі Пе тэр Сі яр та за клі каў 
еў ра пей скіх па лі ты каў не пе ра шка джаць пе-
ра га во рам Ра сіі, Укра і ны і ЗША аб урэ гу ля-
ван ні ўкра ін ска га кан флік ту. Кі раў нік МЗС 
пры знаў, што гэ тыя пе ра га во ры бу дуць цяж-
кі мі, але вы ка заў над зею на іх пос пех і да сяг-
нен не мі ру, па ве дам ляе ТАСС.

Сі яр та ад зна чыў, што ня даў на «ад на ві лі ся 
пра мыя пе ра га во ры па між Аме ры кай і Ра сі яй, 
а так са ма па між Ра сі яй і Укра і най». «Свет 
стаў больш бяс печ ным мес цам», — на пі саў 
ён у ад ной з сац се так.

— У той жа час усе ра зу ме юць, што пе-
ра га во ры аб мі ры бу дуць цяж кі мі, та му мы 
за клі ка ем Бру сель і еў ра пей скіх па лі ты каў, 
якія на пра ця гу трох га доў кі да лі ся на нас з 
на пад ка мі з-за на шай мі ра люб най па зі цыі, 
не пе ра шка джаць пос пе ху пе ра га во раў аб 
мі ры! Са свай го бо ку мы бу дзем пад трым-
лі ваць мір ныя на ма ган ні прэ зі дэн та ЗША 
До наль да Трам па і спа дзя ём ся, што пе ра-
га во ры аб мі ры як ма га хут чэй пры вя дуць да 
спы нен ня агню і ўсё аб дым на га мір на га па-
гад нен ня па Укра і не, — пад крэс ліў Сі яр та.

«ВУ ЛІ ЦА 
З ДВУХ БА КО ВЫМ РУ ХАМ»: 
ЭКС ПЕР ТЫ — ПРА ЗНА ЧЭН НЕ 
ТЭ ЛЕ ФОН НАЙ РАЗ МО ВЫ 
ДВУХ ЛІ ДА РАЎ

Алег ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ, на-

мес нік стар шы ні Па ста ян-

най ка мі сіі Па ла ты прад-

стаў ні коў па між на род ных 

спра вах:

— Раз мо ва Пу ці на з Трам пам свед чыць, 
што Ра сія сур' ёз на на стро е на на раў на праў-
ны і кан струк тыў ны дыя лог. Ра сія заў сё-
ды пра па ноў ва ла пе ра га во ры. Гэ та бы ло і 
ў 2014 го дзе, пад час Мін скіх па гад нен няў, пас-
ля па чат ку СВА, по тым у Стам бу ле. Хто са-
рваў усе пе ра га во ры? За хад. І сён ня та кая ж 
гіс то рыя. Ра сія га то вая да маў ляц ца з улі кам 
на цы я наль ных ін та рэ саў і пры чын кан флік ту.

Аляк сандр ШПА КОЎ СКІ, 

член Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па 

між на род ных спра вах:

— Сам факт дып ла ма-
тыч на га дыя ло гу, тым больш 
ка му ні ка цыі на вы шэй шым уз-
роў ні, мож на толь кі ві таць. На ту раль на, 
да ваць ней кія пра гно зы бу дзе да стат ко ва 
не ка рэкт на. І трэ ба ска заць, гэ та ву лі ца з 
двух ба ко вым ру хам. Што зна чыць: як адзін, 
так і дру гі бок дэ ман стру юць імк нен не знай с-
ці кам пра міс і да мо віц ца аб па ра мет рах 
мір на га ўрэ гу ля ван ня ўзбро е на га кан флік-
ту ва Укра і не.

«У ЦЭ ЛЫМ НА ПРА ВІЛЬ НЫМ ШЛЯ ХУ»
Аб тэ ле фон най раз мо ве Пу ці на і Трам па і імк нен ні да ўрэ гу ля ван ня ўкра ін ска га кры зі су

Ува га ўся го све ту бы ла пры ка ва на 
да па дзей ня даў ніх дзён: у кан цы 
тыд ня ў Стам бу ле прай шоў пер шы 
ра унд пе ра га во раў аб урэ гу ля ван ні 
ўкра ін ска га кры зі су, а ў па ня дзе лак 
ад бы ла ся тэ ле фон ная раз мо ва 
Прэ зі дэн та Ра сіі Ула дзі мі ра Пу ці на 
з ка ле гам з ЗША До наль дам 
Трам пам. Ці ста не гэ та рэ аль ным 
па чат кам мір на га ўрэ гу ля ван ня 
кан флік ту?

Прэс-сак ра тар Прэ зі дэн та Бе ла ру сі — 
аб вы ні ках пе ра га во раў Ра сіі і Укра і ны ў Стам бу ле

На тал ля Эй смант пра ка мен та ва ла ТАСС вы ні кі пе ра га во раў Ра сіі 
і Укра і ны ў Стам бу ле, па ве дам ляе Бел ТА.

— У Стам бу ле за вяр шы лі ся пе ра га во ры дэ ле га цый РФ і Укра і ны. 

Ба кі, у пры ват нас ці, да мо ві лі ся аб аб ме не па лон ны мі па фор му ле 

1000 на 1000. Як у Мін ску мо гуць пра ка мен та ваць вы ні кі су стрэ чы 

дэ ле га цый?

— Пра вы ні кі пе ра га во раў. Пер шае. Ін шых вы ні каў мы і не ча ка лі. Пе ра га во ры, іх пер-
шы ра унд, на шчас це, ад бы лі ся і ме лі хоць ней кі вы нік.

Па-дру гое. У цэ лым у ацэн цы вы ні каў гэ та га ра ун да мы згод ныя з аме ры кан ца мі: гэ та, 
без умоў на, па куль так тыч ны, але пос пех кі раў ніц тва Ра сіі.

— Ці га то вая Бе ла русь ар га ні за ваць у ся бе но вы ра унд пе ра га во раў, ка лі РФ і 

Укра і на пра яго да мо вяц ца?

— Што да ты чыц ца маг чы май ар га ні за цыі на ступ ных ра ун даў пе ра га во раў. Я пад крэс-
лю га лоў нае: Бе ла русь ні ко лі не на прош ва ла ся на ро лю па срэд ні ка — ні ра ней, ні ця пер. 
Гэ та на ша прын цы по вая па зі цыя.

Але ка лі ў імя мі ру ў на шых су се дзяў, у на шай брац кай Укра і не, бу дзе не аб ход на,
і з гэ тым бу дуць згод ныя ўсе ба кі, мы ар га ні зу ем пра цэс так, як не ар га ні зуе ні вод ная 
ін шая кра і на. Най перш та му, што гэ та на пра мую да ты чыц ца і бу ду чы ні Бе ла ру сі.

У тэ му

Извещение об открытом аукционе по продаже не завершенного строительством жилого дома 
и земельного участка в частную собственность в г. Гродно 24 июня 2025 года

№
лота

Местонахождение земельного участка, 
его кадастровый номер

Площадь 
земельного 
участка, га

Характеристика (описание) 
не завершенного строительством капитального строения

Начальная цена предмета аукциона 
(в том числе: начальная цена 

не завершенного строительством 
капитального строения; 

земельного участка), руб.

Ориентировочные 
расходы по подготовке 

документации 
для проведения 
аукциона, руб.

Сумма 
задатка, руб.

1*

Гродненская область, г. Гродно,
ул. Полянная, 65

У-410, микрорайон «Барановичи 5,6»,
440100000001005909

0,1065
Не завершенное незаконсервированное 

капитальное строение, площадь застройки 85 кв. м; 
фундамент: железобетон, готовность 12 %

27 503,25
(6 852,90; 20 650,35)

359,94 5 500,00

2

Гродненская область, г. Гродно, 
ул. Сергея Гребченко, 2

У-624, микрорайон «Заболоть»,
440100000002008301

0,1005

Не завершенное законсервированное 
капитальное строение с инв. № 400/U-123859, 

наружная площадь (площадь застройки): 207 (207) кв. м, 
готовность 7 %. Фундамент: бетон

34 462,65
(6 222,15; 28 240,50)

256,44 6 800,00

* – В связи с перечислением денежных средств за незавершённый жилой дом на депозитный счёт нотариуса, победитель аукциона оплачивает нотариальный тариф в размере 2,5 БВ.  

Целевое назначение: земельный участок для 
строительства и обслуживания одноквартирного жи-
лого дома. Инженерные коммуникации на участке 
отсутствуют. Возможность подключения к внепло-
щадочным сетям водоснабжения, газоснабжения, 
электроснабжения и пр., и точки подключения опреде-
ляются проектом. Земельный участок может иметь 
ограничения и обременения. Назначение земельного 
участка в соответствии с единой классификацией на-
значения объектов недвижимого имущества: земель-
ный участок для размещения объектов усадебной 
застройки (строительства и обслуживания жилого 
дома, обслуживания зарегистрированной организа-
цией по государственной регистрации недвижимого 
имущества, прав на него и сделок с ним квартиры в 
блокированном жилом доме). Условия, предусмотрен-
ные в решении о формировании земельного участка 
для проведения аукциона и предоставлении его по-
бедителю аукциона либо единственному участнику 
несостоявшегося аукциона: внесение платы за пред-
мет аукциона; возмещение затрат на организацию и 
проведение аукциона, в том числе расходов, связан-
ных с изготовлением и предоставлением участникам 
документации, необходимой для его проведения; об-
ращение за государственной регистрацией прав на 
земельный участок в РУП «Гродненское агентство по 
государственной регистрации и земельному кадастру» 
в двухмесячный срок с момента подписания протоко-
ла о результатах аукциона либо признания аукциона 
несостоявшимся; продолжить строительство жилого 
дома в установленный срок. Победитель аукциона 
обязан в течение срока строительства возместить за-
траты на инженерную и транспортную инфраструктуру 

согласно индивидуально разработанному проекту в 
соответствии с постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 01.04.2014 № 298 и реше-
нием Гродненского городского исполнительного ко-
митета от 03.04.2025 № 249.

Организатор аукциона: коммунальное унитар-
ное предприятие по оказанию услуг «Гродненский 
центр недвижимости», телефоны: +375 (152) 626055, 
626056.

Для участия в аукционе необходимо: внести задаток 
в указанном размере, перечисляемый на расчетный 
счет BY24 AKBB 3012 0000 4181 0400 0000 Гроднен-
ское областное управление № 400 ОАО АСБ «Бела-
русбанк», г. Гродно, БИК AKBBBY2Х, код назначения 
платежа 40901, УНП 590727594, получатель – комму-
нальное унитарное предприятие по оказанию услуг 
«Гродненский центр недвижимости», задаток вносит-
ся в белорусских рублях в сумме согласно настоящему 
извещению; представить следующие документы: за-
явление на участие в аукционе установленной формы; 
документ, подтверждающий внесение суммы задатка; 
подписанное соглашение о правах и обязанностях 
сторон в процессе подготовки и проведения аукциона 
(в двух экземплярах) установленной формы, включаю-
щее обязательство по уплате в соответствии с законо-
дательством штрафных санкций и иные требования; 
дополнительно представляются: гражданином – копия 
документа, содержащего его идентификационные 
сведения, без нотариального засвидетельствования; 
представителем гражданина – нотариально удосто-
веренная доверенность; представителем или уполно-
моченным должностным лицом негосударственного 
юридического лица РБ – доверенность, выданная 

юр. лицом, документ, подтверждающий полномочия 
должностного лица, копии документов, подтвержда-
ющих государственную регистрацию юридического 
лица, без нотариального засвидетельствования, доку-
мент с указанием банковских реквизитов юридическо-
го лица. При подаче документов на участие в аукционе 
граждане Республики Беларусь предъявляют паспорт 
гражданина Республики Беларусь, а представители 
граждан – документ, удостоверяющий личность.

Аукцион состоится 24 июня 2025 года в 12.00 по 
адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1 (актовый зал). 

Прием документов, консультации и ознакомле-
ние с имеющейся документацией осуществляются 
по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, кабинет № 117 
с 26 мая по 18 июня 2025 года включительно в ра-
бочие дни с 08.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00.

Аукцион проводится в соответствии с Положением 
«О порядке продажи не завершенных строительством 
незаконсервированных жилых домов, дач с публичных 
торгов», утвержденным постановлением Совета Ми-
нистров Республики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220. 
Аукцион проводится аукционистом при наличии двух 
или более участников аукциона. Аукцион продолжа-
ется до тех пор, пока по новой объявленной аукциони-
стом цене аукционный номер не поднимет только один 
участник аукциона. Аукционист называет аукционный 
номер этого участника, трижды последнюю цену и 
объявляет о продаже предмета аукциона, а участника 
аукциона – победителем аукциона в отношении со-
ответствующего предмета аукциона. В случае, если 
аукцион признан несостоявшимся в силу того, что 
заявление на участие в нем подано только одним 
участником либо для участия в нем явился только один 

участник, предмет аукциона продается этому участ-
нику при его согласии по начальной цене предмета 
аукциона, увеличенной на 5 процентов. Победитель 
торгов либо единственный участник несостоявшего-
ся аукциона, выразивший согласие на приобретение 
земельного участка, как единственный, подавший за-
явление на участие в аукционе, в тече ние 10 рабочих 
дней со дня утверждения протокола о результатах 
аукциона либо признания аукциона несостоявшимся 
обязан: внести плату за земельный участок; возме-
стить организатору аукциона затраты на организацию 
и проведение аукциона, в том числе расходы, связан-
ные с изготовлением и предоставлением участникам 
документации, необходимой для его проведения (ин-
формация о данных затратах, порядке их возмещения 
доводится до сведения участников аукциона до его 
начала при заключительной реги страции под роспись); 
выполнить условия, предусмотренные в решении об 
изъятии земельного участка для проведения аук циона 
и предоставлении его в частную собственность побе-
дителю аукциона либо единственному участнику несо-
стоявшегося аукциона. После совершения названных 
действий, но не позднее 2 рабочих дней, Гродненский 
горисполком выдает победителю аукциона либо един-
ственному участнику несостоявшегося аукциона вы-
писку из решения об изъятии земельного участка для 
проведения аукциона и предоставлении его в частную 
собственность для строительства и обслуживания од-
ноквартирного жилого дома, один экземпляр протокола 
о результатах аукциона либо признания аукциона несо-
стоявшимся. Осмотр земельного участка на местности 
производится желающими самостоятельно в удобное 
для них время.
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20 мая 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
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Фота Андрэя Феакцістава.

1869 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Мі-
ка ла е віч Чур кін, кам па зі тар, 

фальк ла рыст, на род ны ар тыст Бе ла ру сі, адзін 
з за сна валь ні каў бе ла рус кай пра фе сій най му зы кі. Ся род 
яго тво раў: опе ры «Рас кі да нае гняз до», «Вы зва лен не 
пра цы», му зыч ная ка ме дыя «Пес ня Бя рэ зі ны», увер цю ра 
«Па мя ці Ян кі Ку па лы» для ар кест ра бе ла рус кіх на род ных 
ін стру мен таў, ра ман сы, пес ні для дзя цей на сло вы бе ла-
рус кіх паэ таў, му зы ка да дра ма тыч ных спек так ляў.

1894 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Га ла дзед, са вец кі і 
бе ла рус кі гра мад ска-па лі тыч ны дзе яч, пуб-

лі цыст. Дру гі сак ра тар ЦК КП(б)Б з 12 снеж ня 1925 го да, 
Стар шы ня Саў нар ка ма БССР (7 мая 1927 — 30 мая 1937). 
Імем М. Га ла дзе да на зва ны ву лі ца і пра езд у Мін ску.

1966 год — на ра дзі ла ся Тац ця на Ле даў ская, бе-
ла рус кая спарт смен ка (лёг кая ат ле ты ка, 

бег з бар' е ра мі), за слу жа ны май стар спор ту СССР. Чэм пі-
ён ка XXІV Алім пій скіх гуль няў, чэм пі ён ка све ту, Еў ро пы, 
шмат ра зо вая чэм пі ён ка СССР і Бе ла ру сі.

1471 год — на ра дзіў ся Аль брэхт Дзю-
рэр, ня мец кі мас так, гра фік, тэ а-

рэ тык мас тац тва, лі чыц ца адным з най вы дат-
ней шых творцаў эпо хі Рэ не сан су.

1904 год — за сна ва на Між на род ная фе дэ ра цыя 
фут боль ных аса цы я цый (ФІ ФА). Сён ня гэ-

та га лоў ная фут боль ная ар га ні за цыя, якая з'яў ля ец ца 
най буй ней шым між на род ным кі раў ні чым ор га нам у 
фут бо ле, фут за ле і пляж ным фут бо ле. Штаб-ква тэ ра яе 
зна хо дзіц ца ў швей цар скім го ра дзе Цю ры ху. За вы клю-
чэн нем пе ра пын ку, звя за на га з Дру гой су свет най вай ной, 
чэм пі я нат све ту па фут бо ле з 1930 го да і да на ша га ча су 
пра во дзіц ца кож ныя ча ты ры га ды. Апош ні тур нір ад быў-
ся ў Ка та ры ў 2022-м, пе ра мож цам у ім ста ла збор ная 
Ар ген ці ны. Чэм пі я нат све ту — 2026 ад бу дзец ца ў ЗША, 
Ка на дзе і Мек сі цы. 207 на цы я наль ных аса цы я цый на гэ ты 
мо мант ува хо дзяць у склад FІFA.

1924 год — на ра дзіў ся Ба рыс Ва сіль еў, са вец-
кі і ра сій скі пісь мен нік, дра ма тург, сцэ-

на рыст. Аў тар апо вес цяў «А до світ кі тут ці хія...», «Не 
стра ляй це ў бе лых ле бе дзяў», «Заўт ра бы ла вай на», 
ра ма наў «Бы лі і не бы лі цы», «Глу ха мань» і ін шых. Лаў-
рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР.

21 МАЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 21.05.2025 г.
Апошняя чвэрць 

20.05—26.05.
Месяц у сузор'і 

Рыб.

Свя та-Ус пен скі Жы ро віц кі 
ма нас тыр 
ад зна чае два юбілеі: 
505-годдзе і 555-годдзе 
з'яў ле ння Жы ро віц кай 
іконы Бо жай Ма ці, ад ной 
з са мых ша на ва ных свя тынь 
у пра ва слаў ным све це.

Свят ка ван не па ча ло ся 19 мая 
з бо га слу жэн няў у хра мах ма нас ты-
ра і пра доў жы ла ся імі 20 мая. Пас ля 
хрос на га хо ду з Жы ро віц кім аб ра зом 
да Яў лен ска га хра ма бы лі за чы та ны 
він ша ван ні ад Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Па-
тры яр ха Мас коў ска га і ўсяе Ру сі Кі-
ры ла.

У він ша ван ні Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
ад зна ча ец ца: «Больш за пяць ста год-
дзяў тут гу чыць ма літ ва аб даб ра бы це 
род най зям лі, а цу да твор ны аб раз, 
які стру ме ніць га ю чую сі лу, пры цяг-

вае па лом ні каў з уся го све ту. Міль ё ны 
лю дзей зна хо дзяць над зею, да кра на-
ю чы ся да свя ты ні, і ду хоў на ўзба га ча-
юц ца, на вед ва ю чы абі цель».

«Без умоў на, коль касць пі ліг ры маў 
ра дуе, — ска заў у сваю чар гу Міт ра-
па літ Мін скі і За слаў скі, Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі Ве ні я мін. — Кож-
ны, хто пры хо дзіць у свя тую мяс ці ну, 
шу кае ду хоў най ка рыс ці, пры но сіць 
ра дасць, та му што гэ та ада б'ец ца і на 
ўнут ра ным све це ча ла ве ка, на аб ста-
ноў цы ў сям'і, у ка лек ты ве».

Па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар 
па Гро дзен скай воб лас ці Кан стан-
цін Бурак да даў: «Тое, што сён ня тут 
так шмат па лом ні каў, так шмат лю-
дзей, якія прый шлі на ўра чыс тае бо-
га слу жэн не, дэ ман струе адзін ства 
хрыс ці ян ска га све ту. І тое, што вя лі-
кія гу ма ніс тыч ныя каш тоў нас ці, якія 
па кла дзе ны ў асно ву хрыс ці ян ства, 
пе ра ва жа юць і вя дуць нас да ўра чыс-
тас ці свят ла».

Як пад крэс ліў упаў на ва жа ны па 
спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў 

Аляк сандр Ру мак, сён ня Бе ла русь уяў-
ляе са бой прык лад для ін шых дзяр жаў: 
у ёй, невялікай, у згодзе і міры жывуць 
людзі 25 кан фе сій, якія прад стаў ля-
юць больш за 150 на цы я наль нас цяў. 
У гэ ту свя тую мяс ці ну пры яз джа юць 
не толь кі пра ва слаў ныя, але і лю дзі 
роз ных ве ра выз нан няў для та го, каб 
да кра нуц ца да на шай гіс то рыі.

Па ма тэ ры я лах Бел ТА.

ДУ ХОЎ НАСЦЬ

У ЦЭНТ РЫ БЕ ЛА РУС КА ГА ПРА ВА СЛАЎЯ У ЦЭНТ РЫ БЕ ЛА РУС КА ГА ПРА ВА СЛАЎЯ 
ВЯ ЛІ КАЕ СВЯ ТАВЯ ЛІ КАЕ СВЯ ТА

...Дзе вяць кла саў Міш ка Л. 

скон чыў з шас цёр кай па пра-

цоў ным на ву чан ні, дзя вят кай па 

фі зіч най куль ту ры і сяк-так на-

цяг ну тых трой ках па ўсіх ас тат-

ніх прад ме тах. Да лей шы шлях у 

на ву ку на гэ тым быў скон ча ны — 

хло пец пай шоў пра ца ваць на 

фер му. Там ён су стрэў за лёт ную 

(дак лад ней, пе ра лёт ную да ярач-

ку Га лю, на 10 га доў за яго ста-

рэй шую, і па да сяг нен ні 18-ці стаў 

ёй за кон ным му жам і гас па да ром 

атры ма на га ад кал га са ка тэ джа. 

Праў да, там яго вет ра ная па ло ва 

не як не пры жы ла ся: сыш ла па-

анг лій ску і ад Мі шы, і з фер мы, 

то-бок з'е ха ла ў не вя до мыя да лі 

і больш пра яе ні хто ні чо га не чуў.

Міш ка та ды так са ма пе ра ехаў: з ка-
тэ джа — да моў да ма ту лі. Яна, бед-
ная, па зма га ла ся тро хі з сы на вым 
п'ян ствам і, не даў шы ра ды, уцяк ла ў 
го рад да ста рэй шай дач кі.

Пы тан не ру бам (аль бо п'еш, аль бо 
пра цу еш?) па ста віў і кі раў нік гас па-
дар кі. Пас ля гэ та га Мі ша за вя заў-та кі з 
ал ка го лем — вы пі ваў хі ба ў вод пус ку, 
але та ды ўжо дым (лі та раль на) ста яў 
ка ро мыс лам, бо ку рыў і сам, і ўсе яго 
друж ба кі.

...Пад час ад на го з та кіх са бан ту яў 
Міш ка за снуў з цы га рэ тай ка ля сва ёй 
«пя тай кроп кі». Пад ха піў ся, ка лі ў яе 
ўжо доб ра пры пяк ло, скі нуў коў дру 
(«за бяс пе чыў до ступ кіс ла ро ду»), ад 

ча го ў ха це па лых ну ла так, што ледзь-
ве па ту шы лі.

На заўт ра су сед скі сын (ён жа ра-
та валь нік з МНС) пра чы таў не ба ра ку 
лек цыю аб шко дзе ку рэн ня, за га даў 
на быць па жар ны апа вя шчаль нік і на-
ват зай шоў пра ве рыць, ці пра віль на 
па ве сіў. Больш за тое — зра біў фо та 
і ска заў: «Ну, вось, Мі ша, я па ста віў 
твой апа рат на кант роль. Ка лі дат чык 
па ка жа, што ён не пра цуе, атры ма еш 
вя лі кі штраф. Зра зу меў?»

Гас па дар згод на за трос га ла вой і 
за рок ся не тое што вы пі ваць, на ват 
ку рыць у ха це.

...А пе рад гэ тым ён вы ра шыў-та кі 
яшчэ раз ажа ніц ца: на Ка ля ды яго ная 
да ма сэр ца па він на бы ла пры ехаць у 
агле дзі ны.

Дзе ля гэ та га Мі ша за ха цеў пра па-
ліць печ ку ў за ле, ку ды, эка но мя чы 
дро вы, га доў коль кі прос та не за хо-
дзіў. На двор'е ста я ла ці хае, ко мін чыс-
ціў ся пры ца ры Га ро ху — дым па ва ліў 
у ха ту, ад ча го пад стол лю на ўсю моц 
за роў апа вя шчаль нік. І не ад клю чыш, 
бо ён жа «на кант ро лі»!

На дым, на піск збег лі ся су се дзі: 
ко мін «пра дзьму лі», ха ту пра вет ры лі 
і тро хі пры бра лі — на спеў час ку лі на-
рыць. Ад пра віў шы сяб ра ў кра му са 
спі сам, дзе бы лі «кіл ба са да ра гая», 
«сыр з дзір ка мі», «кат ле ты га то выя», 
лі кёр і апель сі ны, Міш ка ўзяў ся пя чы 
блі ны. Па тэль ню ён па-даў ня му пад-
маз ваў ка вал кам ста ро га зжаў це ла га 

са ла, а та му ў хут кім ча се...
Пра віль на — апа вя шчаль нік спра-

ца ваў яшчэ раз.
Пад яго «акам па не мент» знер ва ва-

ны ку хар па ста віў на агонь каст ру лю 
з буль бай, зла зіў у склеп па са лё ныя 
агур кі і ка пус ту.

У гэ ты час яго ся бар вяр нуў ся з кра-
мы і па ве да міў, што лі кё ру ня ма, а што 
ўзяць за мест, не зда га даў ся.

Рас стро е ны Мі ша сам пад аў ся ў 
кра му.

Ка лі з бу тэль кай шам пан ска га кро-
чыў на зад, яго су стра ка ла за дым ле-
ная кух ня і звык лая ме ло дыя з-пад 
сто лі...

— Юр ка, будзь ча ла ве кам, за бя ры ў 
мя не гэ та га мон стра, — на пра мі лы бог 
пра сіў ён су се да МНСні ка. — Я і штраф 
не як за пла чу, і 10 су так ад ся джу, толь-
кі зні мі з та го ва ша га кант ро лю.

— Не, брат, не ма гу, — ледзь ха-
ва ю чы смех, уз дых нуў Юра. — Ты ж 
за не се ны ў ба зу са цы яль на не бяс печ-
ных. — Вось кі неш піць і ку рыць — та-
ды шанц бу дзе.

— А ця пер мне што — і блі ноў не 
пя чы?!

— Ды хоць трой чы на дзень! Толь-
кі алею не шка дуй, каб ска ва ра да не 
ды мі ла ся.

Міш ка цяж ка ўздых нуў: па доб на, 
што на пе ра дзе яго ча ка лі но выя вы-
пра ба ван ні, а мо і но вае жыц цё.

А. НЕ СЦЯ РО НАК,

г. Док шы цы.

Вядучая рубрыкі Ва лян ці на ДОЎ НАР.
Фо

та
 Б
ел
ТА

.

ЖЭ НІЦ ЦА — ПЕ РА МЕ НІЦ ЦА,
або СО РАМ НЕ ДЫМ — 
У ВО ЧЫ НЕ ЛЕ ЗЕ
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